

# ذاتی ڈائری

مولانا عبید اللہ سندھی

مولانا عبید اللہ سندھی کی مختصر سوانح حیات جو انہوں نے پیشکش  
رہبانہ ہونے سے کچھ عرصہ پیشتر کہ مختلف مہینوں میں خود لکھنے کی۔

مولانا حسین احمد فی کا ایک بیان جو مولانا سندھی کی سیرت پر  
ایک دوست اور شیخ کی بنیاد پر ترقید ہے۔

رولٹ کمیشن کی رپورٹ کا وہ حصہ جو حضرت شیخ الہند کی تحریک  
اور مولانا سندھی کی جدوجہد سے متعلق ہے۔

مولانا عبید اللہ سندھی کا خود نوشت

سفر نامہ کابل

تاج محمد خان اسد

تیس حضور



۱۹۲۱  
۲۱۳

# عرض مرتب

کچھ رسے جنوں میں مکالمات نرں چکاں  
ہر چند اس میں اتھ ہمارے قلم ہوئے

مولنا حمید اللہ سندھی کا سفر نامہ کابل ایک تاریخی دستاویز ہے۔ اور ان سال  
پر شمل ہے۔ جو مولنا رح کو مولنا شیخ الہند کی جماعت کے ایک ارکن کی حیثیت سے  
۱۹۱۵ء سے لے کر ۱۹۲۳ء تک کابل میں پیش آئے۔ مولنا شیخ الہند کی جماعت  
کو گذشتہ جنگ عظیم میں وہی حیثیت حاصل تھی جو جوہر جنگ عظیم میں انڈیہ فرسٹ  
اور آناؤ ہند حکومت کو حاصل رہی ہے جس طرح موجودہ بعد از جنگ سر زمینوں

۷۵۷

ناشر

اولستان پریس لٹریچر ورہاڑہ لاہور

اکتوبر ۱۹۲۹ء

قیمت ایک روپیہ آٹھ آنے

پیشکش کو اپریٹو پرنٹنگ پریس لاہور میں چھپی اور اولستان لاہور سے شائع ہوئی  
محمد رفیق ملک پریٹو پرنٹرز اولستان

پارا اول

دراصل دوران جنگ کی باخیا نہ جدوجہد کی ہی ترقی یافتہ صورت ہے۔ اسی طرح خلافت مصلحتاً ۱۹۱۲ء کی ریاستی جدوجہد مولانا شیخ الہند کی جدت اور ان کے دوسرے خیر کاروں کی سرگرمیوں کی ترقی یافتہ صورت ہی تھی۔ اگر آقاؤں ہند فوج یا آزاد ہند حکومت کے کارناموں کا سہرا سب اش چند برس کے سر پہ ہے تو گذشتہ جنگ عظیم کی سرگرمیوں کا مرکز مولانا شیخ الہند تھے۔ مولانا شیخ الہند کی سرگرمیاں ۱۹۱۴ء سے شروع ہوئی تھیں۔ اور اس لمحہ پر وہ کام کا جو وقتیں جس کو مولانا عبید اللہ سندھی شاہ ولی اللہ کی ریکا تفریح کے نام سے یاد کرتے ہیں۔ یہ سرگرمیاں جنگ عظیم سے پہلے ہی دو اہم اور پستل ہمارا کرتی تھیں۔ دائرہ دن ہند اور بیرون ہند جنگ عظیم کے دوران تک انہی سرگرمیوں کو موقع کے مناسب پھیلا گیا۔ اور ہندوستان میں داخلی بناوٹ اور اس پر خارجی حملہ کے ذریعہ اگر بیرون کو یہاں سے داخلی تکرار سوچی گئی۔ مولانا شیخ الہند نے دوران جنگ میں ان سرگرمیوں کا ایک مرکز کابل میں قائم کرنا چاہا۔ اور اس کے لئے مولانا عبید اللہ سندھی کی گرائی کو مناسب سمجھ کر انہیں کابل جانے کا حکم دیا۔ مولانا عبید اللہ اس سے پہلے ہندوستانی سرگرمیوں میں مولانا شیخ الہند کا نائب رہے تھے۔ مولانا عبید اللہ انصار کی سرگرمیوں کا انحصار انہی پر تھا۔ غالباً ایک تجربہ کار مدبر کی طرح مولانا شیخ الہند نے اپنی بیرون ہند سرگرمیوں کی تفصیلات سے مولانا

سندھی کو آگاہ نہیں کیا تھا۔ اور مولانا سندھی وہاں کے کام تو کیا اس کی ضرورت سے بھی قطعاً نااہل تھے۔ ان کے اس عظیم الشان اہم سفر کا حکم ان کو نہایت بے خبری میں غیر متوقع طور پر ملا۔ میرے عزیز بھائی عبدالسبح صاحب فاضل دیر بند کی روایت ہے۔ کہ مولانا سندھی نے خود ایک مجلس میں بتایا کہ ایک دن مجھے حضرت شیخ الہند نے فرمایا: عبید اللہ! افغانستان چلو۔ میں نے پوچھا: حضرت کیوں؟ اس پر حضرت شیخ الہند خاموش ہو گئے اور زیادہ کچھ نہیں فرمایا۔ دوسرے دن حضرت نے پھر فرمایا: عبید اللہ! افغانستان چلو۔ میں نے پھر پوچھا: حضرت کیوں؟ اس پر خاموشی تو میری لیکن چہرے سے ناراضگی کے آثار نہایت ہی نمایاں تھے۔ اب میں بڑا پریشان ہوا اور دعائیں مانگنے لگا کہ حضرت ایک دفعہ پھر مجھے حکم دیں اور میں بلا چون و چرا تسلیم کر لوں۔ خوش قسمتی سے تیسرے دن حضرت نے پھر فرمایا: عبید اللہ! افغانستان چلو۔ میں بڑا اسرود ہوا اور تعمیل حکم کے لئے فوراً تیار ہو گیا۔

حضرت شیخ الہند سے رخصت ہو کر مولانا سندھ گئے اور سفر کے لئے چند رفقاء تیار کئے۔ شیخ عبدالرحیم صاحب سندھی کی بیوی اور اولاد نے اپنا تمام زیور بیچ کر ان کے لئے زاد راہ ہتیا کیا۔ کوٹلہ تک مولانا

کو پہنچا کر نقدی ان کے حوالے کی۔ اور مولانا بلوچستان کے راستے  
افغانستان پہنچے مولانا نے اپنے اس سفر کے حالات بعد میں مکہ معظمہ  
پہنچ کر قلمبند کئے۔ یہ سفر نامہ مولانا کی تشریف آوری ہند سے چند سال  
پہلے ہندوستان پہنچا۔ اور مولانا تسنیم الحق ناضل دیوبند زارت کا کاغذ  
کی ہر پائی سے اس کا نسخہ ہمیں مل گیا جسے آفرین کے سامنے پیش  
کرنے کا فخر ہم اس وقت حاصل کر رہے ہیں +

سفر نامہ کے ساتھ مقدمہ کے طور پر تین اور چیزیں شامل کی گئی ہیں۔  
پہلی چیز مولانا سندھی دم کی مختصر سوانح ہے جو انہوں نے ہندوستان  
روانہ ہونے سے کچھ عرصہ پہلے مکہ معظمہ میں قلمبند کی۔ اور ان کے ہشتان  
پہنچنے پر لخبہا ماس میں شائع ہوئی۔ ہندوستان پہنچنے کے بعد کے کچھ مختصر  
حالات بطور تہ مرتب نے بڑھائے ہیں۔

دوسری چیز مولانا حسین احمد مدنی صاحب کا ایک بیان ہے جو مولانا  
سندھی کی وفات کے بعد ان کے بعض امالی سے پیدا شدہ غلط فہمیوں  
کے انزال کے لئے انہوں نے شائع فرمایا تھا۔ یہ بیان مولانا سندھی کی سیرت  
پر ایک دوسرے اور رفیق کی بلند پایہ تنقید ہے۔ اور اس سے سفر کابل  
کے متعلق چند گوشوں کی مزید وضاحت ہوتی ہے۔

تیسری چیز رولٹ کمیشن کی رپورٹ کا وہ حصہ ہے جو حضرت شیخ الہند

ملاحظہ

کی تحریک اور مولانا سندھی کی جدوجہد سے متعلق ہے۔ کئی مواقع پر غلط  
ہونے اور صرف سرکاری نقطہ نظر کی وضاحت کرنے کے باوجود اس بیان  
سے مولانا سندھی کے سفر کابل کے متعلق کافی معلومات کا اضافہ ہوتا  
ہے۔

حضرت شیخ الہند دم کی تحریک کے متعلق معلومات حاصل کرنے کے لئے ہم نے  
پاس سفر نامہ امیر مالٹا (حضرت مولانا مدنی) اور سفر نامہ کابل (حضرت  
مولانا سندھی) کے علاوہ اور کوئی مفصل کتاب موجود نہیں۔ مولانا سندھی  
نے شاہ ولی اللہ اور ان کی سیاسی تحریک میں اس موضوع پر آنگر میٹھی میں  
ایک رسالہ لکھوانے کا ارادہ ظاہر فرمایا ہے۔ مگر اس ارادہ کو عملی شکل دینے  
سے قبل ہی وہ واصل حق ہوئے۔ اس مہینا کے میکش ایک ایک کر کے اٹھ گئے  
ہیں۔ صرف دو بزرگ ہستیاں مولانا مدنی اور مولانا عزیز گل صاحب معلومات  
کے لئے آفری سہارا ہیں۔ مگر

انکوں کو ادعا ہے کہ پرسد ز باغبان  
بیل چرگنت و گل چر شنید مہ صاحب چر کو

محمد عبدالقدوس قاسمی  
زبارت کا کاغذ بننے پشاور

یہ کتاب مغرب نامی ترتیب اور دیدہ زیب شکل میں پیش ہونے والی ہے۔

0210

خواجہ معین الدین احمد  
 و قلمی خسرو  
 0210

پوچھتے ہیں وہ کہ غالب کون ہے  
 کوئی بتلاؤ کہ ہم جت لائیں کیا

لاہور کے اخبارات میں میرے متعلق محبت آمیز مقالات شائع ہو رہے ہیں۔ میں مقالہ نگار عزیزوں کی قدر کرتا ہوں۔ لیکن میری شخصیت اور تبدیلی تعلیم اور عام حالات میں اس قدر فحش غلطیاں موجود ہیں کہ میں بدون مشرم محسوس کئے پڑھ نہیں سکتا۔ اس لئے تصحیح کے لئے چند طبعات مختصراً لکھنے پر مجبور ہوں۔

مکتبہ عبید اللہ سندھی ویو پبند  
 میں شائع کیا لکھنؤ کے ایک گاؤں (چنایالی)  
 میں پیدا ہوا۔ ہمارے خاندان کا اصلی پیشہ زرگری  
 تھا۔ لیکن عرصہ سے ایک حصہ سرکاری ملازمت میں شامل ہو گیا اور بعض افراد

ساہراکارہ بھی کرتے رہے۔

میں عمر خٹا مسلمان غازی کے اتباع میں اپنا نام عبید اللہ بن اسلام لکھا کرتا ہوں۔ لیکن بعض عرب دوستوں کے اصرار سے والد کی طرف منسوب کر کے لکھنا پڑا۔ تو عبید اللہ بن ابی عائشہ لکھا۔ میری بڑی محبت و کا نام جیوینی " تھا جس نے ارادہ کر لیا ہے کہ اگر کسی نے اس سے زیادہ تصریح کرنے کہا تو عبید اللہ بن رابان رائے کھول گا۔ میرے باپ دادا کا پورا نام رام سنگھ ولد چچا متاٹے ولد گلاب رائے ہے۔ کہتے ہیں کہ میرے دادا کو حکومت میں اپنے گاؤں کے کاردار رکھے۔

**پیدائش اور ترقی**  
میں ہر شب جمعہ قبل صبح ۱۲ محرم سن ۱۲۸۹ھ ۱۰ مارچ ۱۸۷۲ء پیدا ہوا۔ میرا باپ چار ماہ پہلے فوت ہو چکا تھا۔ دو سال بعد دادا ابھی مر گیا تو میری والدہ مجھے نضیال میں لے آئی۔ یہ ایک خاص سکھ خاندان تھا میرے نانا کی ترقیب پر ہی میرا والد سکھ بن گیا تھا۔ میرے دو ماموں جام پور مشن ڈیرہ غازی خان میں پڑھائی تھے جب انارت برہا تو ہم ان کے پاس چلے آئے۔ میری تعلیم سن ۱۳۱۷ء سے جام پور کے اردو مڈل سکول میں شروع ہوئی۔ سن ۱۳۱۸ء میں مڈل کی تیسری جماعت میں پڑھنا تھا۔ کہ انہما اسلام کے لئے گھر چھوڑ دیا۔ اس دوران میں دو سال کے لئے میں مشن یا کھوٹ میں رہا۔ اس لئے ایک سال اپنی جماعت سے پیچھے

رہ گیا۔ ورنہ اپنے سکول میں شروع ہی سے ممتاز طالب علم مانا جاتا تھا۔

**۱۳۱۷ء میں مجھے سکول کے ایک آریہ سماج ورک کے**  
**مطالعہ اسلام** ہفتہ سے تحفہ الہندی ملی میں اس کے مسلسل مطالعہ میں مصروف رہا اور بتدریج اسلام کی صداقت پر یقین بڑھتا گیا۔ ہمارے قریب کے پرائمری سکول ڈکڑا منڈلاں اسے چند ہندو دوست بھی مل گئے۔ جو میری طرح تحفہ الہند کے گرویدہ تھے۔ انہیں کے توسط سے مجھے مولانا امجد علی شہید کی تقریرتہ الایمان ملی۔ اس کے مطالعہ پر اسلامی توحید اور پڑا پاک شرک اچھی طرح سمجھ میں آیا۔ اس کے بعد مولوی محمد صاحب کھوکھی کی کتاب احوال الہند کھوکھی پنجابی ایک مولوی صاحب سے ملی۔ اب میں نے نماز سیکھ لی اور اپنا نام تحفہ الہند کے مصنف کے نام پر عبید اللہ بن محمد بن زکریا، احوال الاخرۃ کا بار بار مطالعہ اور تحفہ الہند کا وہ حصہ جس میں نرسکوں کے حالات لکھے ہیں۔ یہی دو چیزیں حلدی انہما اسلام کا باعث بنیں۔ ورنہ اصل ارادہ یہ تھا کہ جب کسی ذاتی سکول میں اگلے سال تعلیم کے لئے جاؤں گا تو اس وقت انہما اسلام کروں گا۔

۱۳۱۷ء کو تو کرا علی اللہ کل کھڑا ہوا۔ میرے **انہما اسلام** ساتھ ڈکڑا منڈلاں کا ایک رفیق عبدالقادر تھا ہم دونوں عربی مدرسہ کے ایک طالب علم کے ساتھ ڈکڑا رحم شاہ ضلع منظر گروہ میں

تین چار ماہ بعد میں طالب علمی کے لئے رخصت ہوا۔ مجھے بتایا گیا ہے کہ حضرت نے میرے لئے خاص مقررہائی لکھا کہ اسے کہ عبد اللہ کا کسی راسخ عالم سے پالایا جائے میرے خیال میں خدا نے یہ واقعہ قبول فرمایا اور اللہ رب العزت نے محض اپنے فضل سے مجھے حضرت مولانا شیخ الہند کی خدمت میں پہنچا دیا۔

تیسرا چوتھی سے رخصت ہو کر میں اس سید العارفین کے خلیفہ طالب علم کے ساتھ ریاست بہاول پور کی دیہاتی مساجد میں ابتدائی عربی کتابوں میں پڑھتا رہا۔ اس نقل و حرکت میں دین پر پہنچا۔ جہاں سید العارفین کے خلیفہ مولانا ابوالسراج غلام محمد صاحب رہتے تھے۔ ہدایت النور تک کتاب میں نے میں مولوی عبدالقادر صاحب پڑھیں۔ حضرت خلیفہ صاحب نے میری والدہ کو خط لکھوایا۔ وہ آگئیں اور دعا لے جانے کے لئے بہت زور لگایا۔ مگر میں سچا اللہ ثابت قدم رہا یہ غلط ہے کہ میری والدہ دیوبند پہنچی (شوال ۱۳۰۵ھ میں دین پور متصل خانپور سے کوٹلہ رحمت شاہ چلا آیا۔ اور مولوی خلیفہ صاحب کا کافیر پڑھا۔ میں ایک زوار و طالب علم سے ہندوستانی مدارس عربیہ کا حال معلوم ہوا۔ اور میں آئینہ منظر گڑھ سے ریل پر سوار ہو کر سید صاحب دیوبند پہنچا۔

مفتی صاحب کو میں دارالعلوم میں داخل ہوا۔ جینا پانچ دارالعلوم دیوبند جینے میں تطبیقاً کتب متعلق کے رسائل متفرق اساتذہ

پہلے ۹ روزی العزیز کو میری سنت تعلیم اور مولیٰ نے اس کے چند روز بعد جب میرے احوالہ تعاقب کرتے گئے تو میں سندھ کی طرف روانہ ہو گیا مولیٰ صرف کی کتاب میں نے راستہ میں اسی طالب علم سے پڑھنا شروع کر دی تھیں۔

اللہ کی خاص رحمت سے جس طرح ابتدائی سید العارفین کی صحبت عمر میں اسلام کی مسجد آسان ہو گئی۔ اسی طرح کی خاص رحمت کا اثر یہ بھی ہے کہ سندھ میں حضرت صاحب محمد مدین صاحب رمبر چوڑھی حاصلے کی خدمت میں پہنچ گیا۔ جو اپنے وقت کے جنید اور سید العارفین تھے چند ماہ میں ان کی صحبت میں رہا۔ اس کا نافرمان ہونا کا اسلامی معاشرت میرے لئے اس طرح طبیعت تاثیر بن گئی جس طرح ایک پیدا شدی مسلمان کی ہوتی ہے حضرت نے ایک روز میرے سامنے اپنے لوگوں کو مخاطب فرمایا: خانیہ مولانا ابوالحسن امروٹی جن کا ذکر آگے آئے گا کہ کتب میں موجود تھے کہ عبد اللہ نے اللہ کے لئے ہم کو اپنا مال باپ بنا دیا ہے جس کا سہارا کی تاثیر خاص طور پر میرے دل میں محفوظ ہے میں انہیں اپنا مولیٰ باپ سمجھتا ہوں اور محض اس لئے سندھ کو مستقل وطن بنایا میں گیا۔ میں اسے قادری راشدی طریقہ میں حضرت سے بیعت کر لی تھی۔ اس کا نتیجہ یہ محسوس ہوا کہ بڑے بڑے انسان سے بہت کم عروب ہوتا ہوں

راستین فی العلم وہیں علم سے جانتے ہیں۔

شوال ۱۳۱۷ھ سے تفسیر حنیافوی اور دورۂ حدیث میں شریک ہوا۔  
 چنانچہ ترمذی مولانا شیخ الہند سے پڑھی اور سن البراد وکے لئے حضرت مولانا  
 رشید احمد صاحب کی خدمت میں گنگوہ پنپا +

بیمار ہو کر گنگوہ سے دہلی چلا آیا حکیم محمود خاں کے علاج  
**جہان آباد دہلی** سے فائزہ ہوا۔ حدیث کی باقی کتابیں مولوی عبدالکیم  
 صاحب پنپا جی ورنہندی سے جلدی جلدی ختم کر لیں۔ مجھے یاد ہے کہ سن ۱۳۱۷ھ  
 اور سن ۱۳۱۸ھ میں نے چار چار دن میں پڑھی تھیں۔ اور سراجی دو گھنٹیں  
 ختم کر لی۔

مولوی صاحب حضرت مولانا تاسم اور حضرت مولانا رشید احمد کے غیر  
 معروف محقق شاگرد تھے۔ اثنائے قیام دہلی میں دو دفعہ مولانا نذیر حسین صاحب  
 کی خدمت میں گیا۔ صحیح بخاری اور چنانچہ ترمذی میں دو سبق بھی سنے +

۲۰ جمادی الثانی ۱۳۱۷ھ کو دہلی سے سید صاحب رحمتی

**حالات سندھ** ضلع سکھر پنپا داس تمام سفر میں ایسا ڈوڈا بالاسور

نہیں اترا اور سہ چنیاں نہیں گیا، میرے مرشد میرے آنے سے دس دن

پہلے وفات پا چکے تھے۔ جب ۱۳۱۷ھ میں حضرت شیخ الہند رحلتے جا رہے

تھے فرما کر بیچ دیا اور مولوی کمال الدین صاحب نے مجھ سے سنن ابی اود

اور شرح جامی مولانا مکیم محمد بن صاحب سے پڑھی۔ ایک فاضل آست وکی ہونے  
 سے طریقہ مطالعہ سیکھ لیا اور محنت سے ترقی کا راستہ کھل گیا۔

حکمت و منطق کی کتابیں جلدی غم کرنے کے لئے چند ماہ مولانا احمد حسن  
 کا پوری کے مدرسہ میں چلا گیا۔ اور پھر چند ماہ مدرسہ عالیہ رام پور میں رو کر  
 مولوی ناظر الدین صاحب سے کتابیں پڑھیں۔ اس طرح صرف ۱۳۱۷ھ کو پھر  
 دہلی بندھاپس آ گیا۔

**حضرت مولانا شیخ الہند** دہلی دو تین مہینے تک مولانا حافظ احمد صاحب  
 سے پڑھتا رہا۔ اس کے بعد مولانا شیخ الہند کے

درس میں شامل ہو گیا۔ ۱۳۲۰ھ کو ہدایہ تلویح مطول، شرح عقائد اسلام اشرف  
 میں امتحان دیا اور امتیازی نمبروں میں کامیاب ہوا۔ مولانا سید احمد صاحب ہونے  
 مدرسہ اول نے میرے جوابات کی بہت تعریف کی۔ فرمایا: اگر اس کو کتاب میں میں  
 لکھا۔ عبدالعزیز ثانی ہو گا +

چند دوستوں نے بشرہ خواب دیکھے میں نے خواب میں رسول اللہ صلی اللہ  
 علیہ وسلم کی زیارت کی اور امام ابوحنیفہ رضی اللہ عنہ کو بھی خواب میں دیکھا۔

رہبان شریف میں اصول فقہ کا ایک رسالہ لکھا۔ جسے شیخ الہند نے پسند  
 فرمایا۔ اس میں بعض مسائل اس طرح تحریر کئے جن میں جہود و اہل علم کے خلاف محققین

کی رائے کو ترجیح دی تھی مثلاً ماویل البتہا بہایت نامکن الحصول نہیں بکنہ



پڑھی۔

شوال ۱۳۰۵ھ سے سید العارفین کے  
سید العارفین کے دوسرے خلیفہ  
صاحب کے پاس اردو فتح سکھر میں چلا گیا۔ انہوں نے اپنے مرشد کا وفد  
پورا کر دکھایا میرے لئے بمنزلہ باپ کے تھے میرا نکاح سکھر کے اسلامیہ  
سکول کے ماسٹر مولوی محمد عظیم خاں یوسف زئی کی لڑکی سے کرایا میری والدہ  
کو بٹایا۔ وہ میرے پاس اخیر وقت تک میرے طرز پر رہیں میرے مطالعہ  
کے لئے بہت بڑا کتب خانہ جمع کیا۔ میں ان کے فضلِ عاطفت میں ۱۳۱۵ھ  
تک اطمینان سے مطالعہ کرتا رہا۔

گوتھ پر چند ماضی حیدر آباد میں رشیدی  
کتب خانہ نمبر پیر صاحب العلم  
طریقہ کے پیر صاحب العلم کے پاس علوم  
دینیہ کا کتب خانہ تھا میں دورانِ مطالعہ میں وہاں جاتا رہا اور کتابیں مستعار  
بھی لاتا رہا میرے تکمیلِ مطالعہ میں اس کتب خانہ کے فیض کا بڑا دخل تھا  
حضرت پیر صاحب العلم کی صحبت  
اس کے علاوہ مولانا رشید الدین صاحب  
العلم انبیا کی صحبت سے مستفید  
ہوا۔ میں نے ان کی کتابتیں دیکھیں۔ دو کراساء الحسنی میں نے انہیں سے سیکھا  
وہ دعوتِ توحید و جہاد کے ایک مجدد تھے۔

حضرت مولانا ابوالتراب رشید اللہ صاحب العلم الرابع سے علمی صحبتیں  
رہیں۔ وہ علمِ حدیث کے بڑے قید عالم اور صاحبِ تصانیف تھے۔ ان کے متعلق  
فاضلِ فتح محمد صاحب کی علمی صحبت بھی ہمیشہ یاد رہے گی  
اللہ کی رحمتوں میں سے ایک نعمتِ عظمیٰ جس کا  
میری علمی تحقیقات کا مرکز  
شکر یہ ہیں امانتیں رکھتا رہا ہے کہ فقہ و حدیث  
کی تحقیق و تطبیق میں اور ایسا ہی قرآنِ عظیم کی تفسیر میں حضرت مولانا محمد قاسم صاحب  
دیوبندی سے شروع کر کے امام ولی اللہ دہلوی کے سلسلہٴ علمائے سیر و سہرینا اور  
ان کو میں نے اپنا امام بنا لیا۔

مجھے اپنی علمی و سیاسی ترقی میں اس سلسلہ سے باہر جانے کی ضرورت پیش  
نہیں آئی۔ بس سے میری تمام کوششیں ایک اصل پر منظم ہو گئیں۔ اور میں اسلام آباد  
نفاذی سمجھنے کے قابل ہو گیا۔

میں نے وہ بلی میں قبلہ نما کا مطالعہ کیا۔ اس کے مارتے میری روح سے چومت  
ہو گئے۔ حدیث کی تحقیق میں حجۃ اللہ کا تعارف مولانا شیخ الہند جرنے کرایا تھا۔ آفر  
میں اس طرح کے مطالعہ سے مجھے اطمینان نصیب ہوا۔ میں نے علماء کو حجۃ اللہ لیا  
پڑھائی اور کافی عرصہ بعد حضرت شیخ الہند سے پڑھی۔

اس عرصہ میں طریقہٴ قادریہ اور نقشبندیہ مجددیہ کے اشنال و  
طریقہٴ قادریہ  
ذکار بھی حسب الاستقامت حضرت سید العارفین کے

بعض مسائل جہاد کے ضمن میں ہماری اس جماعت کا بھی ذکر آیا۔ حضرت مولانا نے اسے بہت پسند فرمایا اور چند اصلاحات کا مشورہ دے کر اسے اتحاد اسلامی کی ایک کڑی بنا دیا۔ اس کام کو جاری رکھنے کی وصیت کی۔ اس کے بعد میری تعلیمی اور سیاسی تمام مشاغل حضرت شیخ الہند قدس اللہ سرہ سے وابستہ رہے۔

۱۵

**دارالرشاد کو ٹھہر چھوڑنا**

امروٹ وہیں آکر میں نے مطیع قائم کیا اور دو سال تک چلایا۔ بعض عربی دستخطی نایاب کتابیں بھی تھیں اور ایک ماہوار رسالہ ہدایت الاخوان چھپتا رہا۔ اس کے بعد مدرسہ بنانے کی کوشش جاری کی۔ لیکن اس میں کامیابی نہیں ہوئی۔ ہمارا کام بغیر مدرسہ کے چل نہیں سکتا تھا۔ اس لئے دوسری جگہ کی تلاش میں تھا۔ کہ حضرت مولانا ماشاء اللہ صاحب العلم الرابع نے ۱۳۱۴ھ میں میری تجویز کے موافق مدرسہ بنانے کا ارادہ کیا۔ یہ نام بھی میری تجویز سے مقرر کیا گیا اس میں شریک ہو گیا۔ سات سال تک علمی و انتظامی کام اہتمام کے ساتھ کام کرتا رہا۔ اکابر علماء میں سے حضرت مولانا شیخ الہند اور حضرت مولانا شیخ حسین بن من یانی امتحان کے لئے تشریف لائے۔ اس مدرسہ میں بھی میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت خواہ میں کی اور امام مالکؒ کو بھی خواب میں دیکھا۔

**جمعیتہ الانصار دیوبند**

۱۳۲۶ھ میں حضرت شیخ الہند نے دیوبند طلب فرمایا اور بفضل حالات سن کر دیوبند وکرام

خلیفہ اعظم مولانا ابوالسراج دین پوری سے سیکھتا رہا۔ اگر میری کوئی دنیاوی ضرورت امروٹ میں پوری نہ ہوتی تو دین پور سے حاصل کر لیتا۔ اس طرح مجھے اپنے مرشد کی جماعت سے باہر جانے کی ضرورت نہیں ہوتی۔

۱۵

**میرا سیاسی میلان**

دوران مطالعہ میں مولانا محمد اسماعیل شہید کی سوانح دیکھی۔ اسلامی مطالعہ کی ابتداء سے میرا قلبی تعلق مولانا مرحوم سے پیدا ہو چکا تھا۔ دیوبند کی طالب علمی نے بہت سے واقعات اور شکایات سے آشنا کر دیا تھا۔ مولانا عبدالکریم دیوبندی نے سقوطِ دہلی کی تاریخ آنکھوں دیکھی تباہی تھی۔ میرا داغ بچپن سے مانفائی عورتوں کی صحبت میں اٹھنا پنجاب کی کلیت وہ حالات سے بھرا ہوا تھا۔ اس میں ایک قسم کا انقلاب آیا۔ پندرہ چھ لاکھ لاکھ کے لئے سوچنا تھا۔ اب دہلی کے لئے سوچنے لگا۔ مولانا شہید کے کہنا بات میں سے ایک مضمون لے کر میں نے اپنا مختصر سیاسی پروگرام بنایا۔ وہ اسلامی بھی تھا اور انقلابی بھی۔ مگر ہند کے باہر مسلمانوں کی تحریک سے اسے کوئی تعلق نہ تھا میں نے محمد اللہ پٹنہ والی جماعت کو اس میں شامل کر لیا۔ اسی طرح اپنے خیال کے موافق آہستہ آہستہ کام کرنا شروع کر دیا۔

**معاہدہ دیوبند**

۱۳۱۵ھ میں دیوبند پہنچا۔ اپنے مطالعہ کا مزہ دوسرا لکھ کر ساتھ لے گیا۔ ایک علم حدیث میں اور دوسرا فقہ حنفی میں حضرت مولانا نے دونوں رسالے پسند فرمائے۔ اس واقعہ میں بارہ مرتبہ کی مشہور کتابوں کے اطراف سا کرو و بارہ ششہا اجازت حاصل کی۔

آئے اور ڈاکٹر انصاری سے میرا تعارف کرایا۔ ڈاکٹر انصاری نے مجھے مولانا  
ابوالکلام اور محمد علی رحوم سے ملایا۔ اس طرح تخمیناً دو سال مسلمانانہ زندگی اعلیٰ  
سیاسی طاقت سے واقف رہا۔

**ہجرت کا بل** ۱۹۱۵ء میں شیخ الہند کے حکم سے کابل گیا۔ مجھے کوئی مفصل  
پرگرام نہیں بتایا گیا تھا۔ بس لئے میری طبیعت اس ہجرت  
کو پسند نہیں کرتی تھی لیکن تمیل حکم کے لئے جانا ضروری تھا۔ خانے اپنے فضل  
سے نکلنے کا راستہ صاف کر دیا۔ اور میں افغانستان پہنچ گیا۔

دہلی کی سیاسی جماعت کو میں نے بتلایا کہ میرا بل جانا طے ہو چکا ہے۔ انہوں  
نے بھی پھیلنا نماندہ بنا یا مگر کوئی مقبول پروگرام وہ بھی نہ بنا سکے۔

کابل جا کر مجھے معلوم ہوا کہ حضرت شیخ الہند مقدس مشر جن جماعت کے نمائند  
تھے اس کی پچاس سال کی منتوں کے حاصل میرے سامنے غیظ منظرہ شکل میں تمیل حکم  
کے لئے تیار ہیں۔ ان کو میرے جیسے ایک غلام شیخ الہند کی اشد ضرورت تھی۔  
اب مجھے اس ہجرت اور شیخ الہند کے اس انتخاب پر پھر محسوس ہونے لگا۔

میں سات سال تک حکومت کابل کی شرکت میں اپنا ہندوستانی کام کرتا رہا  
۱۹۱۹ء میں امیر حبیب اللہ خان نے ہندوؤں سے مل کر کام کر کے لا حکم دیا۔ اس  
کی تمیل میرے لئے فقط ایک ہی صورت میں ممکن تھی۔ کہ میں انڈین نیشنل کانگریس

لے اس حکم کی ذمیت کے لئے شروع میں عرض رتبہ کو دیکھ لیجئے!

کرنے کیلئے سکھ دیا اور فرمایا کہ اس کے ساتھ سندھ کا تعلق بھی قائم رہیگا۔ چار سال تک  
جمینتہ الانصاری میں کام کرتا رہا۔ اس جمینتہ کی تحریک تاسیس میں مولانا محمد صادق  
صاحب سندھی اور مولانا ابوالبرہ احمد لاہوری اور عزیز مولوی احمد علی میرے  
ساتھ شریک تھے۔

**نظائر المعارف دہلی** حضرت شیخ الہند کے ارشاد سے میرا کام دہلی  
سے دہلی منتقل ہوا۔ ۱۹۲۲ء میں نظائر المعارف

قائم ہوئی۔ اس کی سرپرستی میں حضرت شیخ الہند کے ساتھ حکیم جمل خاں اور  
ڈاکٹر قمار الملک ایک ہی طرح شریک تھے حضرت شیخ الہند نے جن طرح چار  
سال دہلی میں رکھ کر میرا تعارف اپنی جماعت سے کرایا۔ اسی طرح دہلی پہنچ کر مجھے  
لوہان طاقت سے ملانا چاہتے تھے۔ اس غرض کی تکمیل کے لئے دہلی تشریف لے

۱۹۲۰ء میں دست کی اقتدا میں مولانا سندھی نے ان تلخ واقعات کا تذکرہ بیان نہیں فرمایا۔ لیکن  
کہ وہ ہندو مت پر توجہ نہ لایا تھا۔ ہندو مت کی رویت میں ان کی دولت اٹھارہ سو روپے جن کا قلم  
ہو گیا کہ ہندو مت کا رباب و ہتھام نے اس کی سیاسی سرگرمیوں کو روکنے کے لئے ان کے چند ساتھی کو ہتھ  
بنا کر ان پر کھڑا کرتے دکھایا اور ان میں مدرسے ایک کیا جس کے بدحوئے دہلی چلے گئے اور  
میں مرکزہ قائم کر کے مولانا شیخ الہند جہاں بابا کے مطابق کام کرتے رہے۔ انہی واقعات کی طرف  
اشارہ کرتے ہوئے مولانا ارشد جہاں نے دہلی سے مولانا سندھی کے حکم کو منکر بنیام بھیجا تھا۔ کہ قلم  
دہلی ہند کے زمانہ میں بلا قلمی کی وجہ سے میں آپ کے لئے تکلیف کا باعث بنا تھا۔ اب میرے طریق  
آپ کے لئے کوئی رنج نہیں میدے گا کہ آپ بھی صاف فرمائیں گے۔

۵۱۶  
۵۲۰

میں شامل ہو جاؤں۔ اس وقت سے میں کانگریس کا ایک داعی بن گیا۔  
 یہ بات عجیب معلوم ہوگی کہ امیر صاحب مرحوم اتحاد اسلام کے کام سے متنبہ نہ  
 کام کو زیادہ پسند کرتے تھے۔

۱۹۲۲ء میں امیر امان اللہ خاں کے دور میں میں نے کانگریس میں شامل ہونے کا  
 جس کا الحاق ڈاکٹر نصاریٰ کی کوششوں سے کانگریس کے گیسٹشن نے منظور کر  
 لیا۔ برٹش ایمپائر سے باہر پہلی کانگریس کیٹی ہے۔ اور میں اس پر فخر محسوس کر  
 سکتا ہوں کہ میں اس کا پہلا پریزیڈنٹ ہوں۔ ۵۶۳

۱۹۲۳ء میں ترکی جانا ہوا اسات ہیندہ ماسکوں میں رہا۔  
 سیاحت روس میں شامل ہوا اور اپنے زوجہ ان فیول کی مدد سے کوتا  
 رہا چونکہ نیشنل کانگریس سے تعلق سرکاری طور پر ثابت ہو چکا تھا۔ اس لئے سوویت  
 روس نے اپنا مہذبہ مان لیا اور مطالعہ کے لئے ہر قسم کی سہولتیں ہم پہنچائیں۔  
 یہ غلط ہے کہ میں لیکن سے ملاؤ کامیونین اس وقت ایسا میرا تھا کہ اپنے توجہی  
 دوستوں کو بھی نہیں پہچان سکتا تھا۔

میرے اس مطالعہ کا نتیجہ ہے کہ میں اپنی مذہبی تحریک کو جو امام ولی اللہ دہلوی  
 کے فلسفہ کی ایک شاخ ہے۔ اس زمانے کے لادینی حملے سے محفوظ کرنے کی تدابیر  
 سوچنے میں کامیاب ہوا میں اس کامیابی پر اولیٰ انڈین نیشنل کانگریس دوم اپنے  
 ہندوستانی نوجوان نفاہن میں ہندو بھی شامل ہیں اور مسلمان بھی سوشلسٹ بھی،

اور فٹنٹ بھی سوم سوویت روس کا ہمیشہ ممنون اور شکر گزار رہوں گا۔ اگر ان تین  
 طاقتوں کی مدد مجھے مذہبی توہین اس شخص سے اور دنیا نہ کو کسی حاصل نہ کر سکتا۔ واللہ  
 المحمد وحدا کا۔

۱۹۲۳ء میں انقرہ پہنچا میرے لئے سفیر ترکیا متین ماسکوں  
 وزارت خارجہ ماسکوں مل کر سفر کا راستہ متین کر دیا تھا  
 اور برطانوی کارندے اس کا پتہ نہ لگا سکے (یہ غلط ہے کہ میں استنبول اس زمانے میں  
 پہنچا جب برطانیہ و فرانس اس پر اتفاق تھے) تھینا تین سال ترکی میں رہا ہوں۔  
 میں نے تحریک اتحاد اسلام کا تاریخی مطالعہ کیا۔ مجھے مستقبل قریب میں اس کا کوئی  
 مرکز نظر نہیں آیا۔ اس لئے میں نے ترکوں کی طرح اپنی اسلامی مذہبی تحریک کو انڈین  
 نیشنل کانگریس میں داخل کرنا ضروری سمجھا اور کانگریس میں اپنے اصول کی ایک  
 پارٹی کا پروگرام چھاپ دیا جس سے میری مذہبی تحریک ہر ایک مخالفت انقلاب  
 سے محفوظ رہ سکتی ہے۔

یورپ کو اس طرح اسلام کا تعارف کرنے میں میڈیا ل  
 ہمارا پروگرام ہے۔ کہ میں اپنے استاذ خالفا تادواریٹے امام مولانا محمد قاسم  
 صاحب دیوبندی کی ایک تعلیمی خواہش کو عملی جامہ پہنا ہوں۔

اس پروگرام کو ترکی پر میں سے شائع کرنے کے لئے انقرہ گورنمنٹ کی اجازت  
 حاصل کی گئی۔ وزارت خارجہ نے وہ مخالفت مترجموں سے ترجمہ کرانے جب تک

قتا میں نے جواز کورنٹ کورسٹین دلایا کہ یہاں میں کوئی سیاسی پروپگنڈا نہیں کروں گا۔ اس وجہ سے میں ایک طرح محفوظ ہو گیا۔ اگر کبھی کسی جرمی ادا کو کی میں نے درخواست کی تو حکومت نے اُسے پورا کر دیا۔ میرے اپنے طور پر رہنے میں اولیاء امور خارج نہیں ہوئے۔ اس لئے وہ میری طرف سے بہت بہت شکریہ اور دعا کے مستحق ہیں۔ جنناہم اللہ خیرا۔

مجھے اہل مکہ میں سے تین ہندوستانی اور ایک علمائے مکہ سے استفادہ عرب خاندان نے خاص طور پر علی اداوسی سب سے پیٹے شیخ عبدالوہاب دہلوی (حاجی علی جان والے) دوسرے عبدالتا بن عبدالوہاب (دہلی) مرحوم تیسرے ابوالشرف مجددی۔ ان کے کتب خانوں سے میں نے استفادہ کیا عرب خاندان سے میری مراد شیخ محمد بن عبدالرزاق بن حمزہ شیخ الحدیث مکہ اور شیخ ابوالسعید عبدالنہارام الحرم کا خاندان ہے۔

میں یقیناً ۱۲-۱۳ سال سے قرآن عظیم اور حجۃ اشدیاء میرا علمی مشغلہ کا بنظر عین مطالعہ کرتا رہا تفسیر قرآن عظیم میں جس قدر کتابت میرے لئے مشکل تھے۔ اس زمانہ میں انہیں امام ولی اللہ دہلوی کے اصول پر بالاطمینان حاصل کر سکا جو لوگ میری طرح امام ولی اللہ دہلی کو نہیں مان سکتے ان کو مطمئن کرنے کا دعویٰ میں نہیں کر سکتا۔

لیکن مجھے اپنے اصول پر قرآن عظیم میں اس زمانہ میں قابل عمل تعلیم کا ایک

اس کا صرف نہیں پڑھ لیا۔ اجازت نہیں دی لیکن ہندو دوست اردو نہیں پڑھ سکتے تھے۔ ان کی سہولت کے لئے میں نے اس کا انگریزی ترجمہ شائع کر دیا ہے۔ استنبول میں لالہ رحمت رائے سے تیار لانا نکار ہوا۔ اور ایسا ہی ڈاکٹر انصاری سے اچھی طرح باتیں ہوئیں۔ ہمارے بزرگ نہ اسے مان سکتے تھے۔ نہ اس کا اچھا بدلہ بنا سکتے ہیں۔ اور کوشش کریں گے کہ ہمیں ہزاروں ہزار پے نامہ لاکھ لاکھ لاکھ دیں۔ البتہ پنڈت جواہر لال نہرو نے ایک آدھ فقرہ اس کی پسندیدگی پر لکھا ہے وہ میرے لئے باعث سرور ہے۔

میں نے اپنے پروگرام میں دم تشہد کو مذکورہ قرار دیا ہے۔ میں تمنا کرتا ہوں کہ مسلمان ہوں میں دم تشہد کو مذہبی اصول ماننا تھا لیکن اس بنا پر تشکیلی پروگرام کی تفصیل اور اس کی اہمیت میں نے گاندھی جی سے سیکھی ہے۔ گاندھی جی نے مجھے حضرت سید علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تعلیم یا مولادہی میں جانتا ہوں کہ اسلام کے پہلے دور میں اس اصول سیاسی پر عمل ہوتا ہے۔ کلمۃ الحکمۃ خالصاً لداہل المؤمنین حیث وجدھا فجو احق بها۔

۱۳۳۵ھ موسم حج پر یہو معظمہ میں موقر خلافت منعقد ہوئی۔ مکہ معظمہ میرے تمام دوست اس میں آ رہے تھے۔ میں نے بعض ان سے ملنے کی خاطر انہی کے راستے سے مکہ معظمہ پہنچنے کی کوشش کی۔ مگر میں موتر ختم ہونے کے بعد صفر ۱۳۳۵ھ میں پہنچا۔ میں اپنی پوزیشن صحیح طور پر چھانٹتا

کی پوری عقلی تشریح ممکن ہو۔ اس کے بعد تمام مذاہب عالم اور ان کی کتب مقدسہ کی تحقیق و تطبیق اس اصول پر آسان ہو جائے۔ اذات من فضل اللہ واللہ ذو الفضل العظیم

۱۹۳۷ء سے انڈین نیشنل کانگریس نے میری دلچسپی **مراجعت وطن** کے متعلق کوشش شروع کی۔ اور میرے تمام دوست اس کی تائید میں کام کرتے رہے۔ اس میں سیاسی مسلک کے اختلاف و امتحانات کا کوئی فرق نہیں رہا۔ اس طرح کی کوششوں کا نتیجہ نکلا۔

یکم نومبر ۱۹۳۷ء کو اجازت واپسی وطن کی اطلاع ملی اور یکم جنوری ۱۹۳۷ء کو پاسپورٹ دینے کا فیصلہ معلوم ہوا۔ حج کا موسم سر پر آ گیا۔ اس سلسلے اور اسے مناسک کے بعد سے فراغت پر واپسی کا ارادہ ہے (وامثلہ لوفیق)

ہندوستان میں پروگرام قریب قریب ہوگا۔

(۱) انڈین نیشنل کانگریس کا معمولی ممبر تو ہمیشہ رہوں گا تاکہ عدم تشدد کے متعلق میری ذمہ داری میرے قومی قانون کے اندر منضبط رہے۔ اور میں پریشان و دستوں کے مشوش حرکات سے محفوظ رہ سکوں لیکن کانگریس کی کسی پارٹی کے عملی جمعہ میں شرکت نہیں کروں گا۔

(۲) میرا محبوب مشفق فلسفہ امام ولی اللہ کی تعلیم و اشاعت ہوگا۔ میں

عملی نصاب نظر آیا۔ اس میں اس تعلیمی ریزم مقدس مقام کی تاثیر ضرور ماننا پڑتی ہے۔

میں نے امام ولی اللہ دہلوی کی مشہور کتابوں کا خاص طور پر مطالعہ جاری رکھا۔ مثلاً بدور با زغیر کثیر تقیسات الہیہ۔ رسعات۔ الطاف القدس احسان وغیرہ۔

ان کی کتابوں کے لئے بطور رفعتاح میں نے مولانا رفیع الدین دہلوی کی تفسیر الاذقان اور مولانا اسماعیل شہید کی طبقات اور مولانا محمد قاسم کی تاسلم لکھی اور نظریہ ولید براور آب حیات کو استعمال کیا۔

مجھے لوگوں کے پڑھانے کا بھی موقع ملا رہا۔ اور ساتھ ہی مدارس قرآن مجید میں جاری رہی۔ اس سے میری نظریات بہت وسیع ہو گئیں۔ اللہ الحمد

امام ولی اللہ دہلوی کی حکمت کا فلسفہ اگر مجھے مزید دیا جائے کہ میں امام ولی اللہ دہلوی کو

مکتبہ کا مجتہد مستقل فرض کروں۔ اور امام عبدالعزیز دہلوی اور مولانا رفیع الدین دہلوی کو اس حکمت کے منتسب اور مولانا اسماعیل شہید اور مولانا محمد قاسم کو مجتہد فی المذہب کے مرتبہ تسلیم کروں۔ تو میں اس حکمت کا ایسا سکول قائم کر سکتا ہوں جس میں (الف) قرآن عظیم (ب) سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم و سنت الخلفاء الراشدين (ج) تاریخ اسلام

اعلیٰ طبقہ اہل علم کو اس طوف متوجہ کرتا رہوں گا۔ اس میں دینی عالم اور  
دانشمند دونوں مخاطب ہوں گے۔ اگر کوئی غیر مسلم ہندو سیمبی آزاد منشی اس  
فلسفہ کا مطالعہ پسند کرے گا تو اس کی پوری ادراکوں کا۔

۳۳، جب کہ یہی حالات مناسب پیدا ہوئے تو میں نیشنل کانگریس میں فلسفہ  
دینی اللہ کی روشنی میں اقتصادی اصول پر اپنی مستقل پارٹی تشکیل کرونگا۔  
روحانہ الاستعان واخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین

صید اللہ

جہاں الحصولتید  
بلا اللہ الحرام



ہندوستان آنے کی تمنا کیوں تھی اگرچہ مولانا کا اولاد ۱۹۳۰ء میں ہی ہندوستان  
 کی نیا پڑان کا آٹا ایک سال کیلئے دستخط ہوا۔ اور وہ ۱۹۳۹ء میں مرزا میں عربی زبان  
 ہو سکے۔ مولانا نے ایک خاص مقصد راہ کیا اسلام، کیلئے اپنی زندگی وقت سمی تھی۔ اور زندگی  
 کہ ہر مرحلے پر ان کے مطالعہ اور ان کے تصورات کا مجموعی مقصد کا حصول تھا۔ طولی سفا  
 و گرد و پیش کے افکار کا مطالعہ و تنقید اور وسیع عرصہ کے غور و فکر کے بعد بے شکہ اللہ جل جلالہ میں  
 اہل انہ اپنے طور پر ایک نظام کا زمین کر لیا تھا۔ اور ہندوستان کی تباہی صوفیوں کے  
 تفسیر کہ یہاں ان کو اپنے افکار کے پسپا اور ایک صالح جماعت کے تیار کرنے کا موقع مل گیا  
 چنانچہ پچیس سال کی جلاوطنی کے بعد جب آپ ہندوستان آنے کیلئے مکہ منورہ سے  
 روانہ ہوئے تو آپ کی جمیعت تھی۔ دیکھئے واللہ کا بیان ہے کہ مولانا بڑا سقت غیر معمولی  
 ہوش کی کیفیت طاری تھی جو اصرام میں رہتے ہوئے بارہ سال ہو گئے تھے۔ ایک طرف کہ

مولانا نے صحیح کی مندرجہ بالا سوانح ان کی اپنی  
 تحریر کروہ ہے جو ہندوستان روانہ ہونے  
 سے پیشتر کہ منظر میں معرض تحریر میں آئی  
 بعد کے واقعات کا اجمال یہ ہے۔



عقیدت مندوں میں وہ لوگ بھی تھے جو مولانا احمد علی اور خواجہ عبدالمجید صاحب کے واسطے سے ان کے تفسیر قرآن سے متاثر ہوئے تھے اور وہ بھی تھے جن کو ان کے سیاسی رجحانات اور انہی کے رجحانات کی وجہ سے ان سے عقیدت تھی چنانچہ مولانا کی آمد پر مختلف سیاسی افراد اور جماعتوں نے ان کا گر جوڑی سے غیر مقدم کیا۔ اور دارالعلوم دیوبند اور جامعہ ملیہ کے بہت سے طلبہ ان سے وابہانہ محبت کا اظہار کرنے لگے۔ مولانا کے پچیس سالہ مطالعہ اور تدریس نے ان کے اور قوم کے عام ذہن و فکر کے درمیان ایک بہت بڑی بیلیج پیدا کر دی تھی اور جنوں جنوں مولانا اپنے مخصوص مفکار و خیالات کا اظہار کرنے لگے عقیدت مندوں کا یہ جگہ جگہ ہٹا گیا۔ اور مسلم لیگ، کانگرس اور جمعیۃ العلماء میں سے ہر ایک جماعت نے مولانا کی خدمات سے اپنی جماعت کو الگ رکھنا ہی مناسب سمجھا۔ جہاں تک مجھے یاد ہے مولانا نے صرف سندھ کانگرس کمیٹی اور بنگال رجیمیۃ العلماء کے عرب کے دو مقامات پر مسولوں کی صدارت کی اور بس ان کے بعد مولانا نے اپنی الگ راہ لی۔ اور عام شاہراہوں سے الگ ہو گئے۔ مولانا جو شیخ مجتہد انقلاب تھے ہی۔ چارچ سوری "ہمنے کے تصور نے ان کی طبیعت میں جھلک اور بے بصیرتی پیدا کر دی تھی۔ اور ہر اس نظام کو ذرا توڑنے کے حق میں تھے۔ جہاں کے خیال اور ان کے مطالعہ کے مطابق ملک اور مذہب کے مستقبل کے لئے مفید نہ تھا۔ وہ کانگرس کی مذہبی "قیادت اور دیگر اسلامی

کے چرٹے کا تلقین تھا۔ اور پھر وطن کی راحت جذبات میں ناظم میاں کے ہی تو ایک سندھ کا بزرگ جو خود بہت بڑے عالم ہیں۔ اولان کا خاندان متعلق طور پر جہاں میں رہا ہے اور ان کے کاروبار کا وہیں سلسلہ ہے۔ بارہ سال کے عرصہ میں شاید یہی کوئی دن ہو گا کہ مولانا کی صاحب موصوفت ملاقات نہ ہوئی ہو آپ مولانا کے ساتھی تھے اور ایک لحاظ سے شاگرد بھی۔ انکا امر تھا کہ مولانا بہت محروم میں ہیں لیکن مولانا سمجھتے تھے کہ ان کا وطن واپس جانا ضروری اور مفید ہے۔ ان دنوں بزرگوں کی آخری ملاقات بڑی وقت انگیز تھی۔ شخصت سمجھتے وقت مولانا نے ان سے فرمایا کہ میرا غیرت راز یقین اور عقیدہ ہے کہ اسلام کا مستقبل بڑا روشن اور شاندار ہے۔ بیشک اسلام پوری قوت اور توانائی کی ساتھ ایک بار پھر اٹھ کر نکلیں گے۔ اس کا اٹھنا خود نہیں ہو گا جو اس وقت ہے۔ کبھی جہاں اس بات پر یقین ہے کہ اسلام ایک بار پھر اٹھ کر نکلیں گے۔ اسی طرح میرے بھی ایمان ہے کہ ہمارے ہر دورہ و نفاہا پنجاب چند دنوں کے چہرے۔ اسلام کا اپنا ایک نیا ڈھانچہ بنا کر آ رہا اور مسلمان اسے جتنی بھی جلد بنا لیں بہتر ہو گا۔ یہ عقیدہ ہے جسے کبھی کبھی کشتیاں ہٹتے ان جا رہے ہیں میں اب چارچ سوری ہوں خدا معلوم ننگی کے چند دن اور ہونگے۔ چاہتا ہوں ہرنے سے پہلے اپنی قوم کے کانوں تک یہ حقیقت پہنچا دوں۔ ہمنے دوستان میں آمد اور الغرض یہ تمنا ہے کہ وہ ماہ ۱۹۱۹ء میں ہونے والی سیاسی جماعتوں سے تعلق کے سال پر تڑے۔ اگرچہ الامور دیوبند وہاں ہیں انکا شاندار استقبال کیا گیا۔ قوم کو ان اولان کو قوم سے بڑی بڑی ترقی دہانہ تھی مولانا نے مولانا عبدالمجید نے ہمنے سرور میں ۱۹۱۸ء۔

ای صدور ۲

پروگرام کے پیچھے جبروت انگریس کی مہربی کے متعلق مولانا  
 شرکت کا نگریس برعکس میں فرماتے رہے کہ مجھے نیشنل کانگریس سے محبت  
 ہے کیونکہ دنیا کی نظر میں وہ ہمارے ملک کی معوزیاسی مجلس ہے میں سولہ  
 سترہ برس کا نگریس میں کام کرتا رہا ہوں۔ مولانا نے ہر خطبہ اور مجلس میں اس  
 حقیقت کا اظہار کیا کہ ہندوستان کا اور مسلمانوں کا فائدہ ہندو مسلمانوں کی  
 مشترک سیاسی جدوجہد اور کانگریس کو صحیح نمائندہ جماعت بنانے میں ہے۔  
 ایک واحد سیاسی جماعت کی ضرورت اس لئے انہوں نے محسوس کی، کہ کل  
 ہندوستان کی ریاست اور معیشت کا نظام ایک ہی طرز پر قائم ہو ہے ان کے  
 خیال میں ایک جہتی اور امن قائم کرنے کے لئے ضروری تھا۔ اس کے علاوہ بین الاقوامی  
 معاملات میں کل ہندوستان کی نمائندگی کے لئے ایک جماعت کا ہونا ضروری تھا۔  
 بصورت دیگر ہندوستان کے لئے دوسری قوموں کے سامنے دولت و رسوائی کے علاوہ  
 دوبارہ غلامی کا خطرہ ہے۔ یہ واحد جماعت ان کے خیال میں کانگریس ہی ہو سکتی تھی۔  
 اس لئے مولانا کانگریس تھے اور کانگریس میں رہنا چاہتے تھے مگر ان کو کانگریس کی  
 موجودہ نیم فریبی و نیم سیاسی تیاری سے شکایت تھی اور وہ اسے مسلمانوں کے  
 قومی وجود کے لئے ایک متعلق خطہ سمجھتے تھے۔ اسی وجہ سے وہ اس نظام کے تصور  
 میں شریک ہونے کے باوجود وہیں میں منسلک نہ ہو سکے اور ہندوستان کے اس آخری

جہاتوں کی قدامت پسندی سے نالاں تھے ہی۔ خاکسار تنظیم کی حمایت  
 سکندر کی فوجی بھرتی کی مزاقت، اشتراکی نظریوں کی تعریف، ایر کے دین  
 الہی کی تاویل، ہیٹ اور نیکل اور روٹن ریم لفظ کے پیمانے ان کے اپنے دیرینہ  
 وابستگان کو ان سے توڑ دیا اور مولانا مدنی جیسے مخلص اور عمل فرین کو بھی ان  
 کی وفات کے بعد ان کے متعلق اس رائے کا اظہار کرنا پڑا اور مولانا کے انکار  
 میں بے ترتیبی پیدا ہو گئی تھی۔ اور ان کی طرف منسوب شدہ انکار صرف اس وقت  
 قابل قبول ہیں جب اصل دین سے ان کی مطابقت قائم ہو جائے۔

سب زمیں سجاؤ جوڑنے سے  
 مولانا کا مخصوص پروگرام، اور اس پیشتر ہی مولانا نے ہندوستانی  
 کی تکمیل یعنی تریبہ مندھ ساگر پارٹی پروگرام کے تین حصے کر لئے تھے  
 کانگریس کی مہربی، شاہ ولی اللہ کے فلسفہ کی تقیین اور کانگریس میں اپنی پارٹی  
 کا قیام ہندوستان پہنچے پر مولانا نے اپنے پروگرام کے تیسرے جز کو جو جتنا  
 زیادہ اسٹندھ ساگر پارٹی کے نام سے روشناس کیا۔ اس پارٹی کا نصب العین  
 ان کی کتاب شاہ ولی اللہ اور ان کی سیاسی تحریک کے آخری ورق پر مندرج  
 ہے۔ اور لاہور سندھ میں ان کی شاخیں بھی موجود ہیں۔ مگر سیاسی پارٹیوں کے  
 قیام کے لئے جس گرم جوشی اور سرگرم جماعت کی ضرورت ہوتی ہے۔ وہ  
 مولانا کی زندگی میں مولانا کو بذیل کی۔ اور اس پارٹی کا وجود صرف نظریے تک

بڑھانے کے عالم میں پیدل لڑنے کی اور اجتماع میں شریک ہونے میں جو چہرے کی نشا نشانی میں فرق نہیں آنے دیا ہے +

مولاؑ اور مدرسہ دیوبند  
نشانیہ فضلاء دیوبند کے اس اجتماع کی شرکت کا اثر  
اس لئے بھی ہو کہ مولاؑ کو مدرسہ دیوبند کے ساتھ

خصوصاً کوچی تھی اور وہ یہاں کے فضلاء میں انکار عالی کی ایک روح پھونکنا چاہتے تھے۔ مولاؑ نے اپنی زندگی کا عملی پروگرام جمعیتہ انصار سے شروع کیا تھا۔ اور وہ اپنی زندگی کے ہر قدم پر اس جماعت (دیوبند اور اس کے متعلقین) کے لئے سوچتے رہے۔ مولاؑ کو اپنی واپسی پر یہ دیکھ کر شری مایوسی ہوئی کہ وہ دیوبند پر کبھی نعرہ مولاؑ رشید احمد دکنکٹ اور مولاؑ شیخ اہلبند کا میدان تھا۔ اپنے مقام سے پیچھے ہٹ کر جو روحیت کا مرکز بن گیا ہے۔ اس جو روحیت کو ہٹانے کے لئے وہ

لے سخت کوشش کرنا کہ جمعیت میں کوٹ کوٹ کر بری تھی۔ ہر مفسر مفسر صاحب کھٹے میں ایک نعرہ دہرا کر دہری کے ہینوں میں مولاؑ کا سامنہ میں قیام تھا۔ ہاں میں اس نعرہ سخت کرانے کی نثری پڑھا تھی جنہیں نعرہ سچ کو تھی کہ چھائی ہوتی کہ ان کے دل کیا نہ تھے تک دھوپ دیکھنے میں نہ آتی۔ مولاؑ صاحب کو مل بہت سواری لے لے اور سر نکلا جاتے۔ جامننگر سے تین چار فرنگ پروردے میں ہے۔ جہاں سے ایک نہ نکلتی ہے صورت نہر سیرج پانی سے منور کرتے انہاں پڑھتے اور میں پیل لگا کر لے کر لے کر واکار سے مارا ہوتے۔ جمع کے ان سمرات سے جب مولاؑ فارغ ہوتے ہیں۔ تو ان کی عیبت میں برسی آنگر اور بٹا طم مولاؑ ہے۔ اس وقت آپ کی یہ خواہش آتی ہے۔ کہ طلبہ موجود ہوں تاکہ آپ درس دیں +

مولاؑ صاحب اشد سندھی میں ۱۰۴

چند سال قیام میں کبھی لاگرس کے پڑھنے میں بھی نہ تھے +

شاہ ولی اللہ نے فلسفہ کو سمجھانے اور پھیلانے  
بیہت حکمت اور ولی اللہی کے لئے مولاؑ نے ہمیں اور لاہور میں مرکز کو  
فلسفہ کی تلقین اور نہایت سرگرمی سے ان نوجوانوں کی تربیت

کی عمل میں معزز ہو گئے جو عیبت مندوں کے جمع وغیرہ کے الگ ہوجانے کے بعد ان سے وابستگی میں ثابت قدم رہے۔ اسی مقصد کے لئے انہوں نے پیر تھنڈا، لاہور اور دہلی میں بیہت حکمت کھولے۔ اور ان طبایع کا گرم جوش سے استفادہ کیا جو ان کے خیالات کو سننے اور ان سے استفادہ کرنے کیلئے آمادہ تھے۔ اسی مقصد کے لئے ان کی جدوجہد اور ولی جذبات کا اندازہ کر کے لئے ہر ایک

واقعہ کا ذکر بطور نمونہ کرتے ہیں۔ جتنی میں مولاؑ اور میں میرٹھی کے بھجان پر ہر ایک کے دل متعاقباً فضلاء دیوبند کا اجتماع اور مذاکرہ عملی ہوتا تھا۔ مولاؑ بھی ان دنوں اور کھلا دیا سمجھنا میں مستقیم تھے۔ جو جامع مسجد سے راستہ میل کے ناصلہ پر ہے۔ اس اجتماع میں شرکت کے لئے مولاؑ بالائزہ تمام جمہور کی ناز سے پیچھے جاتے۔ اور پھر کے بعد وہ اس جاتے۔ ظہر اور پھر کے درمیان مذاکرہ ہوتا تھا۔ مولاؑ صاحب اللہ کے مرتبہ مقامات کا درس دیتے اور لوگوں کو شہادت دیتے۔ ان سے مل کر آتے۔ ان التزام کو نبھانے کے لئے وہ جاہل و غافل بھی ہوتے تھے۔ انہوں نے باظہر ان مسانت اس

ملائے۔ چھپے اور سمجھلائے اور آخر کار صرف اتنی بات پر شکر گزار ہوئے کہ مدرسہ  
 کے سبب نصاب میں حجتہ اللہ علیہا اور مولانا محمد قاسم دہلوی کی کتابوں کو جو تکملہ لکھی ہوئی  
 حجتہ اللہ علیہا کے فلسفہ کی تفصیلات سے ہمیں بھی اختلاف ہے۔ جو معلوم و حکمت کی طرف  
 دعوت میں وہ تمہیں گمان ہے۔ اور مدرسہ دہلی کے لئے ان کی اس دعوت کو زیادہ  
 فرار کے ساتھ اہتمام دینا مناسب تھا +

ہندوستان میں مولانا کے پانچ آخری سال اس جدوجہد اور  
 وفات تک کوشش میں گزرے آخر کار اجتماع فکر و عمل کی اس مجرہ روزگار  
 آتی ہے اور آگست ۱۹۳۲ء کو تمام دین چھوڑنا بہاول پور میں کارگاہ تعمیر کی  
 اور لڑائی ہوئی اور ستر گزین مقام علیہ میں ہو کر تین اہل بیت ہوئے۔ اللہ تعالیٰ انہیں فرود  
 زمین میں اپنے لطافت مخصوصہ کی نعمتوں سے مالا مال فرمائے۔ آمین +

مولانا کے ابتدائی زمانے کے رسالے اور تصانیف ایسا ہی ہیں۔  
**تصانیف** ہندوستان کے اس آخری قیام میں انہوں نے شاہ ولی اللہ اور ان کی  
 سیاسی تحریک اور شاہ ولی اللہ اور ان کا فلسفہ دو کتابوں میں لکھ کر شائع کیں ایک اور کتاب  
 لکھی ان کی وفات کے بعد شائع ہوئی۔ ایک اور کتاب کہ کتاب تہذیبی اور  
 علمی ہے اس کے علاوہ کئی خطبات چھپے ہیں اور ان کے انکار پر ایک سبب کتاب  
 مولانا حجتہ اللہ علیہ کے نام سے پڑھیں جو مدرسہ صاحب نے لکھی ہے جو ان کے خیالات  
 کو ایک مرتبہ شکل میں دکھانے کے لئے نہایت کامیاب کوشش ہے +

# تعارف

از  
مولانا سید حسین احمد صاحب دہلی

مولانا عبید اللہ سندھی مرحوم کے متعلق مختلف قسم کے مضامین پریس میں  
شائع ہوئے ہیں جس کی بنا پر ضروری معلوم ہوتا ہے کہ حقیقت الامر کو شائع کر دیا  
جائے تاکہ ناظرین اعتدال کی راہ اختیار فرماتے ہوئے افراط و تفریط سے بچ  
سکیں اور عین باتوں کو مذکورہ ذیل معروضات کے خلاف دیکھیں اس کی حقیقت  
بکھیں، نیز ناظرین سے پرزور اپیل ہے کہ مولانا مرحوم کے اصل جذبات اور  
نصیب العین کی قدر کرتے ہوئے، جو ان کی عمر کا بہترین سرمایہ تھا اور تادم  
رنگ ان کو ملک بہ ملک پھرتا رہا تھا، راستے قائم فرمائیں۔

مولانا عبید اللہ مرحوم کی المیہ اور سمجھ بوجھ والے جفاکش اور مصلحتی ابتداء  
عمر سے واقع ہوئے تھے جنھوں نے شباب کی غلط کاریوں اور لغو بے معنی  
سراکات جو کہ اس زمانہ میں نوجوانوں میں عموماً پائی جاتی ہیں، مرحوم میں ان کا

وہود نہ تھا۔ ان کا تمام زمانہ طالب علمی انتقامت اور اعتدال سے مزین رہا کتب بینی اور مشاغل علمی میں انہماک رکھتے تھے۔

حضرت شیخ الحدیث قدس سرہ العزیز ان کی ذکاوت علمی و سچی اور استقامت ان کی بنا پر ان سے زیادہ مانوس رہتے تھے۔ ابتداء ہی سے ان کو حضرت مولانا محمد قاسم نانوتوی رحمۃ اللہ علیہ اور حضرت شاہ ولی اللہ صاحب رحمۃ اللہ علیہ اور ان کے خاندان کے علماء و رجہم اللہ کی تعابفت سے بہت شغف تھا۔ مرحوم ان کی کتابوں اور رسائل کو بغور اور جہد و جہد کے ساتھ مطالعہ کیا کرتے تھے۔ تاہم ایک کثیر مضامین ان کتب کے ان کو ازبر ہو گئے تھے۔

دارالعلوم دیوبند میں کتابیں ختم کرنے کے بعد ان کا سنجیدہ علمی مراکز میں قیام شروع ہوا اس زمانہ کے وہ ان کے اکابر سے تعلق شدید رکھا انہوں نے علم حاصل کر کے مشاغل کے ساتھ تصوف کے مراحل میں بھی مدلول و فہم و درجہ اور کتب و وجوہ جاری رکھی جن کا اثر ان پر نمایاں ظاہر ہوتا تھا۔

جن لوگوں نے ان کو مشائخہ اور اس کے باوجود کے زمانہ میں دیکھا ہے وہ بولی جانتے ہیں کہ مولانا موصوفت عموماً نہایت سادگت و عوامیت رہتے تھے انہوں کوئی اور لایعنی امور سے نہایت محترماً و مشاغل تعلیمیہ اور محاروفت علمیہ میں مہمک، عبادت اور اعمال صالحہ کے دلدادہ، بزرگان دین اور اکابر اہل علم کے انتہائی مخلص اور ان کے عقیدت مند اور شاگرد پائے جاتے

تھے۔ ان کی ہر حرکت اور سکون اور ہر حرکتوں و عمل سے متانت اور زبردت ٹپکتی تھی۔ قرآن شریف کی خدمت اور احادیث نبویہ اور کتب دینیہ فقہیہ و فروعیہ کی اشاعت و تعلیم ان کا سرمایہ حیات تھا۔ ان پر زوال، جاہ اور عزت کا کوئی اثر نہ تھا۔ وہ سید کو ٹھیکری بلکہ مینگی کی طرح سمجھتے تھے۔ اور جاہ و دنیاوی اور عزت فی الملئق کو لاشیء محض خیال کرتے تھے۔ امر اور اور اہل دولت سے ان کو وابستگی تو دور رکھتے تھے۔ غریب اور فقرا و طلبہ اور اہل اللہ سے ان کو انس عظیم تھا۔

دن رات اسی اصلاح عقائد و اعمال کی ترقی کی فکر اور ملت مسلمہ کی مغربی زہر اور تعلیم اور الہاد و بے دینی کے وبائی جراثیم سے حفاظت مشغول و مصیبتین تھا۔ اسی تعصب العین کے ماتحت دارالعلوم کی ترقی کے لئے وہ سندھ سے ویرند آئے اور حضرت شیخ الحدیث رحمۃ اللہ علیہ کے ارشاد سے انہوں نے جدید الافکار کو ترک کیا اور اسی کے لئے انہوں نے وہی جس مدرسہ سارفت القرآن کی بنا ڈالی اس زمانہ میں ان کا سونا، جاگ، اٹھنا، بیٹھنا اسی تعصب العین کے زیر سایہ رہتا تھا۔ مگر کچھ ہی عرصہ گزارا تھا کہ جنگ ملائیس اور بلقان کے روح فرسا اور طویل کش واقعات میں آئے۔ جنہوں نے سابقہ جنگ روم اور روس اور جنگ یونان وغیرہ پر یورپین اقوام کے غیر مصفاانہ اور وحشیانہ بے راہیوں سے پیدا ہونے والے اور غیر منطقی و غیر منصفانہ میں نہایت زیادہ ناک پاشی کی۔ اور حساس

کے تیسریں اب ان کی زندگی اٹھنا، بیٹھنا، سونا، جاگنا، سوچ بچار صرف آزادی ہندوستان اور آزادی ممالک اسلامیہ ہوگی۔ تھوڑے ہی عرصے میں جاگ، غنیم کی گھنٹے اور گھنٹوں نے دنیا کو گھیر لیا۔

یہ حالت ایسی تھی کہ اس قسم کے قلوب ماہی بے آب کی طرح تڑپ میں نہ آتے چناؤ پناہی اپنی بساط کے موافق تگ و دو کرنے لگے۔ بالآخر ہی ناظر میں مولانا عبد اللہ صاحب مرحوم کا بل اور حضرت شیخ الہند رحمۃ اللہ علیہ جاب پینچے۔ مولانا عبد اللہ صاحب کا یہ جذبہ آزادی روز افزوں ترقی کرتا رہا اور اس قدر اس میں غلظ ہو گیا کہ اگر اس کو جبراً دبا جائے تو بے جا نہ ہوگا۔ انکار تھے تو اس کے ارکان پر ذکر تھا تو اس کا تیسریں تھیں تو دن رات انکا کی اعمال تھے تو اسی کے۔

کابل میں پینچے کے بعد مرحوم نے امیر حبیب اللہ خاں صاحب مرحوم اور ان کے حاشیہ نشینوں سے اس مقصد کے ماتحت تعلقات قائم کر کے اپنی امیدوں کی شمع کو روشن کیا۔ مگر امیر حبیب اللہ مرحوم کی شہادت نے ان کی تمام شعول کو بجھا دیا۔ اور ان کی حسرت و تاس کی کوئی عداقی نہ رہی۔ تاہم چونکہ نظرت نے ان کو رہے کہ قلب اور تہ تکھے والا داعیہ رہا ہے۔ وہ اپنی جدوجہد میں مصروف ہے اور یہ شہید اور اسی ہی ان کے اعضاء کو رہے گا۔ یہ کہہ سکتے ہیں۔ جب ایزمان اللہ سرور اس کے سلف تھے۔ تو یہ خصوصیت تھی چاہے وہ

مسلمانوں اور انخصوص حضرت شیخ الہند قدس سرہ العزیز کے غیر مندوں میں انتہائی تلق اور بے چینی پیدا کر دی۔

حضرت رحمۃ اللہ اور دیگر باغیرت مسلمانوں نے اسی تاثر تو ہی کے تحت ہمال احمد کے لئے چندہ کی تحریک کی جس میں مسلمانوں نے عموماً ایک کہا۔ مگر اس پر باغیرتوں اور کھمدار طبقوں میں اطمینان کی کوئی صورت پیدا نہ ہو سکی اور نہ تلق و اضطراب میں کوئی کمی ہوئی۔ اور رمضان میں الہمال نے جو اس زمانہ میں نہایت پُر زور اور پُر اثر تھے کے ساتھ شائع ہوتے تھے یقین دلا دیا کہ یہ لٹری سا مہراج نہ صرف اسلام اور مسلمانوں کا برترین دشمن ہے بلکہ اس کو عالم ہندو سے بھی مشاوتینا چاہتا ہے۔ اس لئے جبراً آزادی ہندوستان کوئی صورت ممالک اسلامیہ کی امداد اور خود مسلمانان ہند بلکہ تمام اہل ہند کی مشکلات کے حل ہونے کی نہیں ہو سکتی۔ انہی جذبات اور تاثرات نے جن میں حضرت شیخ الہند رحمۃ اللہ علیہ سرشار ہو رہے تھے۔ ان کے باغیرت اور باہمت دل میں پینچے اور اضطراب کی موجیں مارنے والی لہریں پیدا کر دیں اور بھور کر دیا کہ ہندو بھی سرکھت ہو کر آزادی کے میدان میں کودیں اور دوسروں کو بھی کو دیاں۔ انہوں نے مولانا عبد اللہ صاحب کو بیدار کرنے ہونے اس قدر متاثر کیا۔ کہ مولانا عبد اللہ صاحب اپنے سابق نصیب العین سے تقریباً ہٹ گئے۔ اور آزادی ممالک اسلامیہ انخصوص آزادی ہند ان کا نصب العین ہو گیا جس

سانپ لٹائے۔ انہیں بھڑکایا اور باغیہت مسلمانوں کو توڑنے والی صلیب  
پیش آئی۔ مولانا عبید اللہ صاحب مرحوم کے قلب اور قلب و دماغ پر اس  
کا جو کچھ اثر ہوا وہ سوائے خداوند کریم کے کوئی نہیں سمجھ سکتا۔ یہ وہ چوتھا عظیم  
صدر تھا جس کو ان کے قلب اور دماغ کو برواشت کرنا پڑا۔

مولانا مرحوم افغانستان سے جدا ہو کر روسی ممالک میں پھرتے ہوئے  
بنخارا، ماسکو، اٹلی، استنبول وغیرہ پہنچے، اور سالہا سال ان سخت سے سخت  
سرور اور جہنی ملکوں میں سرگردان اور پریشان رہے۔ اعجاز و اقربا ساتھ نہ تھے  
یا راور احباب ہمدردی کرنے والے موجود نہ تھے۔ مال و متاع جس سے عزت

اور سافرت کی مشکلات حل ہو جاتی ہیں، موجود نہ تھا۔ نیز خبر گیری اور اطلاع  
کی جھلک بھی نہ تھی۔ استناد مرحوم حضرت شیخ الہند رحمۃ اللہ علیہ (جن کا سہا  
ظاہری شہساز کہا جاسکتا تھا) مانا میں قید تھے، اپنے درپے ہمینوں فاتحے کرنے  
پڑے، بیٹل ہائیل سپیل چلنا پڑا۔ بروت کے ڈھکے ہوئے ملکوں میں جاٹھے

کی سخت تکالیف جھیلیں پڑیں۔ تنہائی اور کسی پرسی کا عذاب برواشت کرنا  
پڑا غیر مسلم نادانانہ زبان نہ جانتے والے اجانب میں ایسے کرنا پڑا۔ ان  
عظیم اہل ان صدمات اور جانگزا احوال میں مولانا کا زور واپس آ جانا قدرت  
کے اعجاز میں سے نہیں تو کیا ہے۔

وطن اور مذہب کی آزادی کے لئے اور بھی متعدد اشخاص نے مشکلات

کران کی ذات ستورہ صفات کو قرار دیا۔ افغانستان کی جنگ آزادی میں سوا  
لی سیکڑوں اور کوششوں کا بڑا حصہ شامل تھا۔ چنانچہ ایک مشہور جنگی انگریز  
اس کا قول ہے کہ کئی کامیابی افغانستان کی نہیں ہے بلکہ عبید اللہ کی فتح  
ہے۔

یقیناً جو سکیم جنگ کی تیار کی گئی تھی، وہ اگر بروئے کار آ جاتی اور خلیفہ  
عظیم اور عظیم اہل ان کامیابی ہو جاتی مگر مشرقی کمان کی خیانت نے تمام کی کرائی  
صحت تقریباً برباد کر دی، تاہم نتیجہ ضرور ہوا کہ افغانستان کی شکل آزادی تسلیم  
کر لی گئی۔

دوسرا سخت صدر تھا جو کہ مولانا عبید اللہ صاحب کے بے چین اور  
مضطرب قلب کو مشرقی کمان کی شکست اور خیانت سے گامزن کر لیا۔ عبید اللہ  
صاحب کی سرگرمیاں اور ان کی ذہنی رسائی اور اعلائے درجہ کی سیکمیں ایسی نہ تھیں  
کہ وہ برطانوی لوگوں کو ان کی طرف سے مطمئن رکھیں۔ بالآخر ان کو کابل بلکہ  
افغانستان سے نکل جانا پڑا۔ حالانکہ افغانستان کی شکل آزادی تسلیم کی جا چکی تھی۔

پھر وہ کتنا جس کا سخت صدر ان کے قلب اور دماغ کو اتھانا پڑا۔  
جنگ عظیم کے زمانے میں ترکی حکومت کو شکست اور عراق، شام، فلسطین  
اور بحرین اور نجد وغیرہ کا خلافت اسلامیہ سے جدا ہونا اور صلیبی آندازہ کے

صحت آ جانا کوئی صدمہ نہ تھا۔ اس نے ہر مسلمان کے قلب پر بنیاد زہریلے



اور مصائب جیبلی ہیں۔ مگر مولانا عبید اللہ مرحوم کی سی مشکلات کس نے جھیلیں۔  
 اگر فوراً کیا جائے تو پہاڑ اور ذوے کافرق پایا جائے گا۔ ان مصائب عظیم غیر  
 متناسق ہیں۔ اگرچہ مولانا مرحوم کو موت کے گھاٹ تک پہنچانے میں شکست کھائی  
 اور مولانا کی سخت جانی ہی غالب رہی تاہم وہ مولانا کے دماغ اور قلب کو تڑپ  
 کرنے میں کامیاب ہو گئیں۔ مولانا دماغی توازن کھو بیٹھے۔ صبر و تحمل، علم و تبارکی  
 استقلال اور گراں باری وغیرہ جو اب سے دیا۔ مگر، غور اور جرأت طبع جو  
 کورٹنڈا مرحوم کو مضافا میں عالیہ اور سیاسیات دینیک میں عین گہرائیوں  
 تک پہنچانے والے تھے۔ وہ تقریباً کافر ہو گئے۔

مولانا مصائب جھیلے ہوئے جب مجاز پہنچے اور ہم کو ان سے ملاقات کا شرف  
 حاصل ہوا تو ان کی حالت دیکھ کر ہمارے تعجب اور حیرت کی کوئی انتہا نہ رہی۔  
 ہم نے دیکھا کہ مولانا کی وہ متانت اور وزانت، علم و تبارکی، وہ سکون و کونٹ  
 ہیں کہ ہم پہلے شاہدہ کرتے تھے سب کے سب تقریباً زحمت ہو چکے ہیں۔  
 ان کے دل کی بات پر خفا ہوتا ہے، چہنچہ چلانے لگتے ہیں۔ غصہ آجاتا ہے  
 ایک بہت زیادہ کرتے لگتے ہیں۔ لیا اوقات ایک ہی مجلس میں متنازعہ امور کو  
 طرز ہوتے ہیں۔

ہندوستان تشریف لانے کے بعد بھی ان متنازعہ امور میں کمی نہیں ہوتی  
 بلکہ ان کے خلاف ہی رہا۔ ان کی بنا پر ہم کو زمین ہرگیا کہ مولانا کے دماغی توازن پر

کاری اثر پڑا ہے۔ اور کیوں نہ ہو جو ناساز احوال اور گونا گوں صدمات علیہم ان کو  
 پیش آئے تھے ان کا یہ اثر بہت ہی کمترین اثر تھا۔ چنانچہ متعدد مجالس میں غور مولانا  
 بھی اس کے صخر ہوئے۔ ایسے احوال میں یقیناً ہر چیز کا جاوہر احوال و استقامت  
 ہٹ جانا اور جلا شون میں اختلال پیدا ہوجانا طبی بات ہے۔

چنانچہ یہ نامحی اختلال نہ صرف مولانا کی سیاسیات ہی تک محدود بلکہ علمی اور  
 مذہبی تقاریر اور تقریرات تک بھی متاثر ہو گیا۔ اور ایسی ہی مولانا کی اعلیٰ قابلیت  
 اور پیش از پیش قربانیوں کے ہوتے ہوئے ہندوستانی بیک اور سیاسی رہنمائی  
 میں اس کی پوزیشن اور ترقی کو مولانا مرحوم کے لئے حاصل نہ ہونے دیا جس کے وہ یقیناً  
 مستحق تھے۔ مولانا کا کلام ان کی شدت و کدورت اور بہادری علمی کی بنا پر پہلے ہی بہت  
 زیادہ وقین ہوتا تھا جس کو سمجھنے کے لئے اہل علم و فہم کو بھی غیر معمولی غور و فکر کی ضرورت  
 ہوتی تھی۔ ان کے قابل اور غیر معمولی نتائج ہیں آخری دور میں بھی جب کہ وہ مصائب  
 کی بولچروں کا شکار ہو چکا تھا۔ برس برس کی جدوجہد اور اسطے استقلال کی بنا پر  
 ایسے سیاسی اور نظری حتماتی بھی نمبر پذیر ہوتے رہے۔ جو اہل فکر کے لئے دعوت  
 فکر و نظر کا سامان تھے۔ ان سے اصحاب فہم حضرات، اصولی طور پر پرکھ کر میر تقی  
 کا استخراج کر سکتے ہیں۔ عجب اس مدارج کی بنا پر اور بھی زیادہ انہیں پیدا ہونے  
 لگیں چنانچہ شاہدہ ہے۔

بنا بریں تمام اہل فہم اور اہل علم و علم سے پر زور درخواست ہے کہ مولانا

مردم کی کسی تحریر کو دیکھ کر اس وقت تک اس پر کوئی سختی لائے قائم نہ فرمائیں۔  
 جب تک کہ اس کو اصول اور سننات اسلامیہ اور ضروریات دین اور عقائد و  
 اعمال اہل سنت والجماعت کے ذریعے قواعد و ایف پر پرکھ نہ لیں۔ اور غلط  
 ہذا القیاس مولانا کے کسی کلام کو حضرت شاہ ولی اللہ صاحب رحمۃ اللہ علیہ حضرت  
 مولانا مہتمم قاسم صاحب رحمۃ اللہ علیہ حضرت شیخ الہند رحمۃ اللہ علیہ اور دیگر اصوات  
 و اکابر دینیہ کا مسلک بھی نہ سمجھیں جب تک کہ کسی کوئی پر اس کو کس نہ لیں۔ یہ  
 منزلت اکابر جلیلہ عقائد و اعمال میں خواہ وہ فروع سے تعلق رکھتے ہوں یا اصول  
 سے ملت صاحبین اور ان کے اصول و قوانین مسلمہ اہل سنت والجماعت ہی کے تابع  
 رہیں اور اس کی تسلیم و تعین کرتے رہے ہیں۔ و اللہ الموفق۔ دینا اذنا الحق حقا  
 و اذنا حقاً تباہہ و اذنا الباطل باطلا و اذنا حقاً اجتنابہ۔ اسیں ۶

# رولٹ کمیٹی کی رپورٹ

اور

مولانا عبید اللہ سندھی

اگست ۱۹۱۶ء میں ریشمی خطوط کے واقعات کا انکشاف ہوا اور حکومت کو اس سازش کا پتہ چلا۔ یہ ایک منصوبہ تھا جو ہندوستان میں اس خیال سے جوڑ دیا گیا تھا کہ ایک طرف شمال مغربی سرحدات پر گڑ بڑ پیدا کر کے انڈوسریا طرف ہندوستانی مسلمانوں کی شورش سے اسے تقویت دے کر برطانوی راج کو ختم کر دیا جائے۔ اس منصوبہ کو مضبوط کرنے اور عمل میں لانے کے لئے مولوی عبید اللہ نامی ایک شخص نے اپنے تین ساتھیوں عبداللہ، فتح محمد اور محمد علی کے ساتھ اگست ۱۹۱۵ء میں شمال مغربی سرحد کو پار کیا۔ عبید اللہ پہلے کہہ تھا بعد میں سلمان ہوا۔ اور دیوبند ضلع سہارنپور کے غریبی مدرسہ میں تعلیم حاصل کر کے مولوی بنا۔ وہاں اس نے اپنے باغیانہ اور برطانیہ کے خلاف خیالات کا زہر چند مدرسین اور طلبہ میں بھی پھیلا دیا جن لوگوں پر اس نے اپنا اثر ڈالا۔ ان

مولانا شیخ الہند کی تحریک اور مولانا عبید اللہ سندھی کے سفر کا بل کے متعلق رولٹ کمیٹی کی رپورٹ کے پیرا ۱۶۳ میں کچھ حالات درج ہیں اگرچہ یہ حالات نہایت مجمل ہیں مگر سفر نامہ کے بعض مقامات کو حل کرنے اور حکومت کے نقطہ نظر کو واضح کرنے کے لئے اس حصہ کا یہاں نقل کرنا ہم مناسب سمجھتے ہیں۔ اس رپورٹ کی ایک خاص غلطی یہ ہے کہ اس میں مولانا سندھی کو تحریک کا بانی اور مولانا شیخ الہند کو اس کا مزید مظاہر کیا گیا ہے حالانکہ حقیقت اس کے برعکس ہے۔

میرے پاس جو کتاب (رولٹ کمیٹی کی رپورٹ)

۱۶۳ صفحہ ۲۵۲ پر درج ہے

ار

کو کامیاب بنانے کے لئے عمل میں لائی۔

عبداللہ اور اس کے دوستوں نے پہلے ہندوستانی تہذیب Fanaticism  
جماعت (مجاہدین) سے ملاقات کی اور بعد میں کامل پہنچے۔ وہاں عبداللہ کی ملاقات  
ترکی برمنی مشن سے ہوئی اور ان کے ساتھ اس نے بھائی چارہ قائم کیا۔ کچھ عرصہ  
کے بعد اس کا ویرنجی دوست محمد زیاں بھی اس سے جا ملا۔ یہ شخص مولانا محمد حسن  
صاحب کے ساتھ عرب گیا تھا۔ اور وہاں سے سلاطینہ میں جہاد کا ایک اعلان  
موصول کر کے واپس آیا تھا۔ جو مولانا نے سجاد کے ترکی سپہ سالار غالب پاشا  
سے وصول کیا تھا۔ یہ دستاویز غالب پاشہ کے نام سے مشہور ہے۔ جو میاں نے اس  
کی کاپیاں راستہ میں ہندوستان اور سرحدی قبائل دونوں جگہ تقسیم کیں۔ مولوی  
عبداللہ اور اس کے رفیق ساتھیوں نے برطانوی حکومت کے خاتمہ پر وقت  
حکومت کے لئے ایک تجویز تیار کی تھی۔

اس تجویز کے مطابق ہند پر تاج نامی ایک شخص کو صدر ہونا تھا۔ یہ شخص ایک معزز  
خانان کا چہرہ شیلا ہند ہے۔ ۱۹۱۵ء کے انڈین میس آف ایشیائی سوسائٹیز اور انڈین  
جاننے کا پاسپورٹ دیا گیا۔ یہ سیدھا جلیو گیا۔ اور وہاں سے برہم لانڈ

۱۰ ملہ ماجہ ہند پر تاج جو گسٹ ملکہ عین ہندوستان آگئے ہیں ۶

میں سب سے بڑی شخصیت مولانا محمد حسن کی تھی۔ جو مدتوں تک درس کاؤ پر بند  
موجود رہے۔ عبداللہ جانتا تھا کہ مولانا کے شہور و معروف تاریخ تحصیل  
مولانا کی ذریعہ ہندوستان میں برطانیہ کے خلاف ایک عالمگیر اسلامی  
جان اسلامک تحریک چلائے۔ مگر ہمت اور باہر باب شوری نے اس کو اور اس  
کے چند وابستگان کو نکال کر اس کی تجویز کو درمیان میں ہی ختم کر دیا۔ مولانا محمد حسن  
اور حال میں ویرنجی ہی رہے اور عبداللہ سے ان کی ملاقاتیں ہوتی رہیں۔ مولانا  
کے مکان پر بغیر مجالس قائم نہیں اور کہا جاتا ہے کہ سرحد کے کچھ آدمی بھی ان  
میں شریک ہوا کرتے۔ ۲۰ ستمبر ۱۹۱۵ء کو مولانا محمد حسن نے پائل محمد نامی ایک  
شخص اور دوسرے دوستوں کے ساتھ مولوی عبداللہ کی پردیگی اور ہندوستان  
چھوڑ دیا۔ جو یہ لوگ شمال کا رخ کرنے کی بجائے عرب کے خطہ حجاز میں پہنچ گئے۔  
مدانہ مونسے سے پیشتر عبداللہ نے وہلی میں ایک مدرسہ قائم کیا تھا۔

اور وہاں میں شائع کی تھیں جن میں اس نے اپنا تہذیب کی تبلیغ کر کے ہندوستان  
میں لائے اور بعد میں وہاں سے تاشکریا چلا گیا تھا۔ اس شخص نے مولانا عبداللہ اس  
کے دوستوں اور مولانا شیخ امینہ کام مقصد یہ تھا کہ بیک وقت  
ہندوستان پر پلہ سے حملہ بھی کر دیا جائے اور ہندوستانی مسلمانوں میں بناوٹ بھی  
پھیل جائے۔ ہم اس جدوجہد کی تفصیل بتلاتے ہیں۔ جماعتوں نے اپنے مقصد  
میں مل کر اٹھائے جن کا انتقال گزشتہ جنوری میں کابل میں ہوا۔ محمد عبداللہ

ہر وہاں سے ملا۔ ہر وہاں نے اسے جو من تو منسل سے ملایا۔ وہاں سے یہ برہمن آیا۔  
یہاں ہوس نے وہاں جو منوں کو اپنی اہمیت کے مبالغہ آمیز تصور سے متاثر کیا۔  
اور اسے ایک خاص من پر قابو پانا چاہا۔

خود مولانا عبید اللہ کو وزیر ہند اور مولانا برکت اللہ کو وزیر اعظم بنا دیا۔  
مولانا برکت اللہ کو شتا و ما کا دوست اور امریکن صدر پارٹی کا مہربان اور برین  
کے راستے قابل پہنچا دیا۔ وہ ریاست بھوپال کے ایک ملازم کا لڑکا تھا۔ اور  
انگلستان امریکا اور جاپان کی سیاحت کر چکا تھا۔ ٹوکیو میں وہ ہندوستانی زبان کا

علم ہر وہاں دینی کا باشندہ اور پنجاب یونیورسٹی کا طالب علم تھا۔ اس وقت میں تعلیم بڑا کرنے کے لئے  
اور وہ سرکاری وظیفے کے حامل بن گیا۔ اس وقت کی آفری تھو کے اس نے یہ کہہ کر اچس کیا کہ اسے  
حکومت کی تعلیمی نظام کی مرگ لگتی تھیں نہیں بلکہ میں وہ ہندوستان کا ایک نئے نئے  
کے اس کی اجازت کے پیش نظر کو کر برطانوی وزیر کی ایک شاک کے ہندوستان میں برطانوی حکومت کا  
ہاں اس کے بعد اس نے ہندوستان چھوڑا اور دیگر کئی کئی بار وہ کئی بار وہاں میں وہاں  
اور ریاست اپنے حقہ کے مختلف مذاہات برطانوی تقریریں لکھتے تھے۔ تاہم ہمیں اور ان سے  
ہندوستان کو ہندوستان میں انگریزی زبان کا تکرار کئے منہ کے نام سے ایک اخبار جاری کیا۔ اس کی  
یہ نام گلشن آسٹرم تھا۔ اخبار کی شہرت نے زبانوں میں جیتا تھا۔ اور کئی ہندوستان میں ترقی کے  
ہندوستان میں یہ جیسا جاتا تھا۔ ان کاروں میں ہر ایک کے کئی سادوں تھے جن میں سے ایک ہندو  
ہندوستان کے مسلمان مولانا برکت اللہ نام خاص طور پر قابل ذکر ہے۔ اس میں اس کے  
یہاں اس نے نہایت پرانی ماسک کی۔ وہاں سے وہ جیسا کہ سرسریہ میں ترقی کے لئے  
یہاں اس نے ہندوستان میں ہندوستان میں ہندوستان میں ہندوستان میں ہندوستان میں  
یہاں اس نے ہندوستان میں ہندوستان میں ہندوستان میں ہندوستان میں ہندوستان میں  
یہاں اس نے ہندوستان میں ہندوستان میں ہندوستان میں ہندوستان میں ہندوستان میں  
(۱۰۰ ماہیہ پر صفحہ ۵)

پروفیسر مقرر ہوا تھا۔ وہاں اس نے برطانیہ کے خلاف سخت لب و لہجہ کا ایک  
اخبار جاری کیا جس کا نام اسلامک فریڈم ٹریڈ اسلامک برادری تھا۔ حکومت  
جاپان نے اس کے اخبار کو بند کر کے اسے پروفیسری سے معزول کیا۔ اور وہ  
جاپان کو چھوڑ کر امریکہ میں اپنی قدر برداری سے جا ملا۔

۱۹۱۷ء کی ابتدا میں من کے جو منی عمر اپنے مقصد میں ناکام ہو کر اٹھنا  
سے چلے گئے۔ ہندوستانی مہروں میں ہے۔ اور حکومت اترپردہ پروفیسر لگوش  
نے روس ترکستان کے گورنر اور زار روس کو خطوط بھیجے جن میں روس سے  
برطانیہ کا ساتھ چھوڑنے اور ہندوستان میں برطانوی حکومت کا خاتمہ کرنے  
کے لئے اور ان کی دعوت دی گئی تھی۔ ان خطوط پر راجا اجیت پرتاپ کے  
دستخط تھے۔ اور یہ خطوط بعد میں برطانیہ کے آئین میں آگئے۔ لڑکوں کو خط لکھا  
گیا تھا وہ سوسنے کی تختی پر تھا۔ اور اس کی ایک تصویر میں (روٹ کیٹیجی کے  
ارکان کو دکھائی گئی ہے۔

حکومت اترپردہ کی ایک تجویز یہ تھی کہ ترکی حکومت سے روابط قائم کئے  
جائیں۔ اس مقصد کو حاصل کرنے کے لئے مولانا عبید اللہ نے اپنے پرانے  
دوست مولانا محمد حسن (شیخ الہند) کے نام ایک خط لکھا۔ اس خط کا ایک

ترجمہ ملاحظہ فرمائیے کہ اسے برہمن چلا گیا اور وہاں انہوں نے ہندوستان پرانی نام کی جو منوں  
میں تھی ہاں کے مہروں میں ہر ایک اور مولانا برکت اللہ شامل تھے (۱۰۰ ماہیہ پر صفحہ ۵)

دوسرے خط کے ساتھ جوہ رمضان (۹ جولائی ۱۹۱۹ء) کو محمد میاں انصاری نے لکھا تھا مگر ایک نفاذ میں شیخ عبدالرحیم کے پاس حیدرآباد و سندھ بھیجا گیا شیخ عبدالرحیم تب سے غائب ہے۔ نفاذ پر ایک تحریر تھی جس میں شیخ عبدالرحیم سے یہ درخواست کی گئی تھی کہ یہ خطوط کسی قابل اعتماد حاجی کے ذریعہ مولانا محمود صاحب کے پاس مکہ پہنچائے جائیں۔ اور اگر کوئی دوسرا قابل اعتماد حاجی نہ مل سکے تو شیخ صاحب خود بھی یہ خدمت سر انجام دیں۔ (مولانا) محمود حسن کے نام کے خطوط جو حکومت برطانیہ کے ہاتھ آئے ہیں، ہم نے خود دیکھے ہیں۔ یہ خطوط دوسرے ریشم برصارت اور واضح لکھے گئے ہیں۔ محمد میاں کے خط میں جو من اور ترک من کی سابقہ آمد پر منوں کی واپسی اور ترکوں کے منتقل قیام۔ بجا آگے ہوئے ملے غالباً یہ اجاڑ ہے جہاں کرمانی کے بھائی تھے جو سلمان ہوئے تھے (مولانا عبداللہ ص ۱۱۳۲) مولانا کے سفر کا بل میں ڈاؤن ماہ کیا کرنے کے لئے ان کی بری اور عاجز ادوی نے اپنا سا زور دیا کہ ان کا راجہ دہلی، اٹلہ دوان کی سیاسی تحریک میں (۱۹۱۳ء)

۱۹۱۹ء فروری ۱۹۱۹ء تاریخ کے لئے جو سازش تیار ہوئی تھی۔ اس کا مقصد ایک جوش کے ساتھ نواز اور کوئٹہ میں جھڑکا تھا۔ اس تاریخ تک آرمی میں سے کچھ سہتے۔ ریل کے ذریعہ فروری ۱۹۱۹ء کو گئے۔ مین بنیاد کی تھیں اور یہ سازش کام بھی ان میں سے ایک تھے۔ سلطان غالب مسلم سرحد کے ہندوستانی شہر میں رہا جو ان سے اسے جاننے کے لئے منسلک کیے تھے اور ان کی مشین رپورٹ فضل پنجاب (پارا ۱۱۱)۔ ہم نے پنجاب سے متعلقہ فعل میں بتایا ہے کہ فروری ۱۹۱۹ء میں وہ اس کے بندہ کا قتل کرنے کا پھیرا اور مارچ کے ساتھ تھا۔ اس کے بعد وہ چل گئے۔ وہ ان کے پیچھے تو تھے سے نظر بند کی گئی۔ اور بعد میں رہا ہو کر کرمانی کے تحت تعین حکومت کی اجازت (۱۹۱۹ء آئیہ برص ۵۹)

جہاں طالب علموں کے واقعات غالباً امریکی اشاعت کا ذکر تھا اور حکومت فریڈ اور ایک حزب اللہ کے قیام کی تجویز دے تھی۔ اس فوج کے لئے عبرتی ہندوستان سے کرنی تجویز ہوئی تھی۔ اور اس کا کام اسلامی حکومتوں کے درمیان سلسلہ احتجاج کا قائم کرنا تھا (مولانا) محمود حسن سے یہ درخواست کی گئی تھی کہ یہ سارا واقعات سلطنت عثمانیہ تک پہنچادیں۔ (مولانا) عبداللہ کے خط جو سابقہ کا رقبہ تکمیل نشہ تھا۔ اس فوج کا کرنل مدین میں قائم ہونا تھا اور مولانا) محمود حسن صاحب کو اس کا سالار مطلق بنانا تھا۔ ان کا راجہ مقامی سالاروں کے تحت قسطنطنیہ، اطران اور کابل میں قائم ہونے تھے۔ اور کابل کا سالار (مولانا) عبداللہ کو بنانا تھا۔ اس فہرست میں تین سرپرستوں۔ بارہ جو نیل اور کئی واسطے فوجی مہر وادوں کے نام درج ہیں۔ لاہور کے طلبہ میں سے ایک کو سیم چوہا بنا تھا۔ ایک کو کرنل اور چھ کو فٹنٹ کرنل۔ ان اعلیٰ عہدوں کے لئے جن اشخاص کو تجویز کیا گیا تھا۔ ان میں سے اکثر کے ساتھ اس تقرر کے بارے میں ملاقات نہ ہو سکی تھی

ایشیہ ماہیہ فروری ۱۹۱۹ء دی گئی۔ ہندوستان میں اسے جین کرکوسٹ دوس نے لڑا کہ بڑا ہی حکومت کے حوالہ کیا۔ انہوں نے پنجہ بڑا کہ ستن ندامت کا اظہار کیا اور انہیں مشروطی مانگی ان ہندو طلبہ ان کے مدارس نے ہمارے کاتب دیا تھا۔ ان میں سے جو دو واپس ہوئے۔ ان کے برائے تھے۔ ایک طالب علم تو ایک مبلغ ہڑکوش سے متاثر ہوا تھا جس میں پتھر کیا گیا تھا کہ سلطان ترک کی بیعت لایا گیا ہے کہ چکر بھاری حکومت کی مدت سے حکومت ہندو ہندو کے ان مقامات کی یہ عزتی کرنے کا خطوط ہے جسے ہندوستانی مسلمانوں کو بوجھ کر کھسی اس کی ملک میں جا پہنچے۔ دوسرے طالب علم کو تری سلطانی ۱۹۱۹ء سے جوش آیا تھا اور اس کا لڑکی انبار کی ایک تصویر سے بھی آئے دوسرے پنجاب تھا جو اس کے خیال میں حضرت کی بہن بیگم کے والی تھی

گواس ساری اطلاع کی وجہ سے برٹش خطوط میں دی گئی تھی۔ چند پیش بندیاں مناسب بھی گئیں اور وہ عمل میں لائی گئیں۔

۱۹۱۱ء میں مولانا محمد رحیم امداس کے ہم ساتھ برطانوی حکومت کے قبضہ میں آگئے۔ اور وہ اس وقت برطانوی انگریزی میں جبری قیدی ہیں۔ غالب نام پر دستخط کرنے والا غالب پانچابھی جنگی قیدی ہے۔ اس نے یہ قرار کیا ہے کہ محمود بن پارتی نے تیس سال سے ایک خط لکھا تھا۔ اور اس پر دستخط کے ہیں اس خط کے مشہور عنوان کا ترجمہ ہے

# سفر نامہ کابل

ایشیا اور یورپ اور افریقہ کے مسلمان اپنے آپ کو قریم کے جیسا مسیح کہے خدا کے راستے میں جہاد کرنے کیلئے کوشش ہے۔ خدا کا شکر ہے کہ ترکی فوج اور جاہلین عالم دشمنوں پر غالب آگئے ہیں۔ اس لئے مسلمانوں میں ہوا مسلمان حکومت کے بند اس کو پڑے ہوئے ہے۔ اس پر عمل کرو۔ دشمن کو مارنے پر مجبور کرنے کے چند عزم کے ساتھ اپنی ساری عہدہ جہد میں لانے کی جلدی کرو۔ اولاً پانچویں قدرت اور دشمنی کا اظہار کرو۔ یہ بھی تمہیں معلوم ہونا چاہئے کہ مولوی محمد رحیم آفندی دسابقہ مدرسہ دیوبند ہندوستان سے تعلق رکھنے والے پہلے پاس آئے اور ہمدان مشورہ طلب کیا۔ پہلے اس بارے میں اس سے اتفاق کیا۔ خط سے فیروزی دیات دیں۔ اگر وہ تمہارے پاس آئے تو تمہیں اس پر اصرار کرنا چاہئے اور وہیں مولوی اور مولوی چوہدری کے ساتھ ان کی امداد کی جائے جس کی ضرورت اسے پیش آسکتی ہو۔

مولانا رحیم رحیمین احمد صاحب بنی مولانا عزیز گل صاحب کابل مولانا محمد رحیم رحیمین صاحب مولانا رحیم احمد صاحب

### کابل میں ہمارے سات سال

۱۳۳۳ھ مطابق اگست ۱۹۱۵ء کو میں کابل کی طرف  
 ہندوستان سے روانگی روانہ ہوا۔ اس سے تین دن چار بجے پہلے ہندستان  
 چھوڑنے کا ارادہ مسخ کر چکا تھا۔ اپریل ۱۹۱۵ء کے شروع میں دہلی سے سندھ  
 چلا آیا۔ اور چار بجے مختلف مقامات پر گڈ سے۔ دوستوں سے آخری ملاقات اور  
 ضمت راستے کے خطرات سے محفوظ رہنے کے تلابیر میں معروف رہا۔ بعض دن تھکے  
 بلوچستان سے گزر کر ۱۱ اگست کی نماز مغرب سرحد افغانستان میں پڑھی۔ اور  
 توکل علی اللہ بغیر کسی پاسپورٹ حاصل کرنے کے افغانستان میں داخل ہوا۔  
 جس محض ملک میں ہم داخل ہوئے وہ سوراہک کا  
 افغانستان میں داخلہ ملاقات تھا۔ وہاں کے حاکم سے ملا پاسپورٹ نہ تو  
 کی وجہ سے انہیں شکوک پیدا ہوتے تھے مگر ہماری درخواست سن کر کہ آپ نہیں



سرکاری مخالفت سے قندھار بچا دیں۔ وہاں ہم حکومت کو مطمئن کر دیں گے چند سوالات پر۔ اس کا جواب ان کے رفع شبہات کے لئے کافی تھا۔ اس لئے ہمیں حکومت کا معزز مہمان قرار دیا۔ اور ہمارے قندھار بچانے کا سبب انعام کر دیا۔ قندھار میں ہمارے بعض آشنا مل گئے۔ ان کا حکومت میں اچھا سلوک تھا۔ اور ہمیں اچھی طرح جانتے تھے۔ اس لئے نائب حکومت نے چند روز نہایت احترام سے مہمان رکھا۔ فقط کابل کے سفر کا نہیں بلکہ چند روز کابل میں رہنے کا بھی انعام کر دیا۔ اسی طرح ۱۵ اکتوبر ۱۹۱۵ء کو کابل پہنچے۔ اتفاقات زمانہ میں یہ بھی ایک عجیب بات سمجھی جائے گی۔ کہ اسی تاریخ ۱۵ اکتوبر ۱۹۱۵ء کو ہمیں کابل سے سفر کرنے کا پاسپورٹ مل گیا۔ اگرچہ ہماری ڈیوٹی ۲۲ اکتوبر کو عمل میں آئی۔ ان سات سال اور سات دن میں جو کچھ ہم نے دیکھا اس کا اکثر حصہ اس قابل نہیں کہ عام طور پر کرتا ہوں میں لکھا جائے بلکہ کسی قدر واقعات لکھنے کو ہمارا جی چاہتا ہے۔ اس سے پہلے چند فصول افغانستان اور اس کی سلطنت کے متعلق لکھتے ہیں۔ تاکہ ہمارا مطلب سمجھنے میں آسان ہو۔

پشتو۔ ایران اور ہندوستان کی سرحد پر ایک خاص زبان بولنے والی قوم آباد ہے۔ اسے فارسی میں پشتوستان اور ہندی میں پشوا کہا جاتا ہے۔ کیونکہ اس قوم میں مختلف عناصر مخلوط ہیں۔ ترک، ایران، یونانی،

ارنی، یہودی، عرب سب قوموں کے آثار ملتے ہیں لیکن جہاں تک ہم تحقیق کر سکے۔ ہم اس قوم کو ہندی قدیم قوم کا ایک حصہ مانتے ہیں اور پشتو کا سنسکرت کے فروع میں سے جلتے ہیں۔ تاریخ عینی اور کامل ابن الاثیر کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ پہاڑی قومیں اس وقت سلطان محمود کی فوج میں داخل ہوئیں جبکہ سلطان نے عیال راچہ لاہور کو شکست دے کر نمان کے علاقہ پر قبضہ کر لیا۔ جہاں اس وقت تک ہندویت ماننے پر مجبور ہیں۔ باوجودیکہ یہ لوگ فوج میں ابھی داخل نہیں ہوئے تھے مگر انہوں نے مشہاب الدین غوری کے زمانہ میں اسلام قبول کر لیا تھا۔

پشتو گرامر فارسی کے مقابل میں سنسکرت سے زیادہ ملتی ہے فعل کا مفرد اور جمع بناؤ فارسی میں فاعل کے تابع ہے۔ اور ہندی میں مفعول کا لکھا خاکھا جاتا ہے۔

پشتو اس میں ہندی کے تابع ہے پشتو حروف ہجائیں ایک ایسا لفظ لکھا جاتا ہے۔ جسے بعض قبائل شین پڑھتے ہیں۔ اور دوسرے اسے ش کی طرح فقط کرتے ہیں۔ یعنی یہ حروف ہندی حروف ہجائیں پایا جاتا ہے۔ پٹھانوں کے بعض قبائل ایسے ناموں سے مشہور ہیں جس نام کی ہندو قومیں ہندوستان میں رہتی ہیں۔ جیسے بہتر و شہ لودھی ایک ہی قبیلہ کے افراد ہیں۔ جو قندھار میں رہتے ہیں۔ مسلمان ہیں۔ اور جو پٹھستان میں رہتے ہیں۔ ہندو ہیں۔

**افغانستان**

اصل میں پشتو رہنے والے علاقے کا نام ہے۔ پر ان علاقہ  
 افغانستان مسلم ہوتا ہے۔ اس علاقے کا ایک حصہ سلطنت  
 افغانیہ کا اس وقت حصہ سمجھا جاتا ہے۔ سندھ، اقلات، اقلزئی، اغزنی، اجمول آباد  
 اس کے بڑے شہر ہیں۔ اس کا صدر علاقہ برہم پور سے سندھ کے برطانوی سلطنت  
 میں داخل ہے۔ جسے شمال مغربی سرحدی صوبہ کہا جاتا ہے۔ اور ہم اسے پشانیہ  
 کہتے ہیں۔ پشاور، کراٹ، اہول، ڈیرہ اسماعیل خاں اس کے بڑے شہر ہیں۔  
 صوات، باجوڑ اس کی سرحدی ریاستیں ہیں۔

ہندو اور تیرا مسعود میں قومی حکومتیں ہیں۔ سلطنت افغانیہ کا مشرقی پانچواں  
 افغانستان ہے۔ اور ہندو کش سے اور افغانی ترکستان ہے جس میں ہندو کش  
 بنجارا، پشمال واقع ہیں۔ مغربی حصہ ہرات کا صوبہ ایران کا ایک حصہ ہے جو  
 افغانوں نے فتح کر لیا تھا۔ سلطنت کے اس نظام میں دہلی کے اکبر شاہی نفاذ  
 کے دھندلے سے نشان بختے ہیں۔ حکومت کی زبان فارسی ہے۔ جس میں ہندی  
 الفاظ کثرت سے متعمل ہیں۔ اسی طرح ترکی الفاظ کی آمیزش بھی کافی کثرت سے  
 موجود ہے۔

دارالسلطنت میں ایرانی، افغانی، ترک، ہندی  
 دارالسلطنت کا بل آباد ہیں۔ تجارت میں، زراعت میں، ملازمت  
 میں سب شریک ہیں اس وقت ہندی سے ہماری مراد ہندو اور سکھ ہیں۔

جوانستان کی آبادی کا ایک اہم عنصر ہے، ہم جس وقت کا بل نیچے اس  
 وقت ان کے علاوہ دارالسلطنت میں اور بھی ہندوستانی ملتے تھے جنہیں ہم  
 مختلف حصوں میں تقسیم کرتے ہیں۔

(۱) ہندوستان کے ہندو اور مسلمان تجارت کے لئے افغانستان میں کثرت  
 سے آمد و رفت رکھتے ہیں۔ سندھی ہندو۔ اور پشاوری مسلمان متاثر نظر آتے  
 ہیں۔ پشاور میں مسلمانوں کا ایک حصہ انگریزی سرایہ سے تجارت کرتا ہے  
 ان کے گمشدہ افغانستان پر چھائے ہوئے ہیں۔

(۲) بہت پرانے زمانے سے لے کر افغانستان سے عربی زبان میں تکمیل علم  
 دین کے لئے اکثر طالب علم ہند کے دینی مدارس میں آتے ہیں۔ یہ لوگ ہندی زبان  
 جانتے ہیں۔ ہندوستانیوں سے زیادہ مانوس ہو جاتے ہیں۔

(۳) جب سے امیر حبیب اللہ خاں نے یورپین علوم و فنون کی ترویج پر  
 توجہ فرمائی ہے۔ اس وقت سے تعلیم کی ایک جماعت کا بل میں ہمیشہ رہتی ہے  
 یہ لوگ اکثر پنجابی ہیں۔

(۴) ان کے ساتھ پنجابی مسلمان طبیبوں کی بھی ایک جماعت ہے۔ جن میں  
 ایک آدھا چھاٹا کھڑے۔ باقی سب کے سب کچھ ڈیڑھا یا ٹاکر ٹھنا طبیب ہیں  
 انہیں بہت اچھی تنخواہیں ملتی ہیں۔ اور پرائیویٹ معالجہ سے بھی کافی روپیہ کما  
 لیتے ہیں۔

(۵) کابل میں چند ہندوستانی معلم ایک سماجی سازش کے الزام میں مشرور  
 پسندافانوں کے ساتھ جیل میں مقید ہیں۔  
 (۶) پنجاب کے کابلوں سے چند تعلیم یافتہ نوجوان ترکی کی حمایت میں ہندو  
 چھوڑ کر افغانستان سفر کرتے ہوئے پکڑے گئے۔ جو پولیس کی حفاظت میں کابل  
 میں رہتے ہیں۔ اس زمانے میں میرے دو معزز دوست شیخ محمد بلال و ایم۔ اے  
 اور مولوی محمد علی قصوری ایم۔ اے تعلیمی حیفہ نما درست کے لئے کابل پہنچ گئے  
 اور حبسہ سکول میں کام پر لگائے گئے۔ شیخ محمد بلال و ایم کے ساتھ میں نے اپنا  
 عزیز جتیا عزیز احمد ابن حبیب اللہ کو بھی کابل روانہ کر دیا تھا۔ کہ وہیں جمعیتہ  
 سکول میں تعلیم حاصل کرے۔

(۷) اکثر برصغیر کے پچھلے ہفتے میں ہندوستانیوں کا ایک سیاسی مشن کابل  
 پہنچ چکا ہے۔ جس میں ترک اور جرمن بھی شریک ہیں۔

اعلیٰ حضرت امیر حبیب اللہ خاں (شہید) قطع نظر کیجئے تو انہیں  
 شاہ اصلاح پسند کہنا چاہیے ہمیں اپنی اس رائے کے اظہار کرنے میں کوئی  
 تاثر نہیں کہ اگر امیر عبدالرحمن کے بعد امیر شہید جیسا بادشاہ نہ آتا۔ تو افغانستان  
 میں کبھی بھی موجودہ ترقی کا دور جاری نہ ہو سکتا۔ امیر حبیب اللہ خاں نے وہ

دور سے حبیبہ حرمیہ اور دو شفا خانے۔ ملکی انکھائی نئی طریقے پر بنائے۔  
 حبیبہ سکول کا نظام تمام تر ہندوستانیوں کے ہاتھ میں تھا۔ حافظ احمد الدین  
 بی۔ اے اس وقت ہیڈ ماسٹر تھے۔ شیخ محمد بلال و ایم۔ اے کو میں نے نہیں  
 کے معرفت کابل بھجوا دیا تھا۔ اس کے ساتھ مولوی محمد علی قصوری ایم۔ اے  
 کو حافظ جی اپنے انتخاب سے لے گئے تھے۔

حرمیہ سکول کا انتظام ترک افسروں کے قبضہ میں تھا۔ اسی طرح ملکی  
 شفا خانے کا افسر ڈاکٹر میر عزت بیگ بھی ایک شریف ترک تھا اور انکھائی  
 شفا خانہ ایک ہندوستانی ڈاکٹر اللہ جویا خاں کے پاس تھا لیکن عملہ دونوں  
 شفا خانوں کا ہندوستانی تھا۔ امیر صاحب نے ایک دو نہایت عالیشان  
 عمارتیں بنوائیں جن میں کچھ لیروپین اینجینئر بھی کام کرتے رہے۔

ماساش خاں جو امیر عبدالرحمن خاں نے بنایا تھا۔ اس  
 معاش خانہ میں انکھائی ترک۔ ہندوستانی کام کرتے رہے۔ امیر  
 شہید نے اسے برقی قوت سے چلانے کا سامان مہیا کر دیا تھا۔ جیل اسٹریٹ  
 میں برقی قوت پیدا کرنے کا اول درجہ کا عمل تیار کر دیا ہے لیکن اجنبی  
 اینجینئر کام کی تکمیل میں دھڑے اٹکاتے رہے۔

اعلیٰ حضرت امیر زمان اللہ نے استقلال کے بعد چند روز میں کام جاری کر  
 دیا۔ اور اس تکمیل کا سہرا ایک ہندوستانی مسلمان اینجینئر کے سر بندھا گیا

امیر شہید نے سراج الاخبار جاری کیا تھا جس کی ادارت کی باگ چند روز بعد سردار محمود طرزی کے سپرد کی گئی۔ سراج الاخبار کے مطبع میں ہندوستانی اور عہری کام کرتے رہے۔ امیر شہید کے اصلاحتی کام کا قطب دارا گڑنر اور محمود طرزی کو قرار دیا جائے تو اس میں مبالغہ نہ ہو گا۔ میں ان کی زندگی کے نقشب و فرائز سے خوب واقف ہوں۔ اصلاح افغانستان میں سب سے پہلے قدمی سے اس مرد خدانے جہاد کیا ہے۔ اس کی نظیر مشرقی اقواموں میں بہت کم ملے گی۔

امیر شہید نے شرفاً افغانستان کی زندگی کی اصلاح و ترقی میں نمایاں کام کئے کا بل سے! بہت آپ ایک ایک گھر عمومی حیثیت میں پائیں گے۔ مگر اندر جا کر دیکھیں تو نہایت صاف منظم آراستہ ایک نمونہ ہو گا۔ امیر شہید اگرچہ اہل معرفت شاہ و افغانستان کا مسلم لقب رکھتے تھے مگر مولے ایک اگر بڑی عمومی ترقی کے جوٹو ایک پنپانی مسلمان ہوتا۔ ان کے دربار میں کسی دوسری دولت کا رسمی طور پر کوئی آدمی نہیں رہتا تھا۔ البتہ مسلمان حکمرانوں کے عزیز افراد کا بل میں اپنی شخصی حیثیت سے متاثر نظر آتے تھے۔

سران ان سلطنت افغانستان  
امیر شہید کے چھوٹے بھائی سردار  
نصرت خاں صاحب نجی السلطنت  
اور امیر شہید کے بیٹے صاحبزادے سردار ضیاء اللہ خاں امین السلطنت

اور سنبھلے صاحبزادے سردار مان اللہ خاں امین الدولہ اور سلطنت میں حسب وارج شریک تھے۔ شہادت کا حکم نائب حکومت امیر صاحب خدایتین فرماتے تھے۔ اس کے ماتحت ہر ضلع کا حکم سردار نائب السلطنت کے انتخاب سے مقرر ہوتا تھا۔ شرعی فیصلہ کے لئے قاضی سردار امین الدولہ کی طرف سے مامور ہوتا تھا۔ عمومی فوجی بھرتی سے ہشت نفری کہا جاتا ہے سردار امین الدولہ سے تعلق رکھتی تھی۔ ان سرداروں کے علاوہ امیر عبدالرحمن خاں کے زمانہ سے ایک وزیر جو اس وقت عمر برونے کی وجہ سے پیش پاتے تھے سردار اعتماد الدولہ عبدالقدوس خاں ہیں۔ شاہی خاندان جس قبیلہ کی برانچ ہیں۔ اسے محمد زئی کہتے ہیں۔ سردار اعتماد الدولہ با اقتدار اپنی بزرگی کے تمام محمد زئی کے قومی بزرگ ہیں۔ اس حیثیت سے امیر صاحب بھی ان کے اعزاز پانے بزرگوں کی طرح ملحوظ رکھتے تھے۔ شہادت کے روز خود امیر صاحب ان کی خدمت میں جاتے تھے ان کے لئے سلام خانہ کی حاضری صاف تھی۔ سردار اعتماد الدولہ کے دو بیٹے محمد یوسف خاں اور سردار محمد صفت خاں مصاحبان خاص کے لقب سے منسوب تھے۔ اور امیر شہید کے مجالس میں ہمیشہ حاضر رہے ہیں۔ سردار محمد یوسف خاں کے بڑے صاحبزادے سردار محمود اور خاں سپہ سالار ہیں۔ مصاحبان خاص کے اولاد میں سے آٹھ دس نوجوان شائستہ باہمت کا نیکن ہیں۔ دوسرے دہر کے

تمام مناصب اکثر انہیں بھائیوں کے ماتھے ہیں۔ امیر شہید کی حکومت اور ان کی اصلاحات کو کامیاب بنانے میں اس خاندان کا متاثریت ہے۔ اور اس کا کریڈٹ سرور محمد نادر خاں کو دینا چاہیے۔ سرور محمد نادر خاں تمام ہندوستانیوں کے معن اور سرپرست ہیں اور میں تو خاص طور پر ان کا ممنون ہوں۔ اگرچہ ظاہر میں ان سے بہت کم تعلق رہا لیکن میرے ہر مشکل معاملے میں مدد کرتے رہے۔ اور لطف یہ ہے کہ نہ کبھی اس کا اظہار کیا نہ شائستگی کی تبتا۔

دہلی کی پروردگار جس طرح مشرا محمود و طردی ترکی معاشرت کے دلدادہ میں اسی طرح سرور محمد نادر خاں ہندوستانی معاشرت کے حامی اور پروردگار ہیں۔ ان حضرات کے سوا شاہی خاندان اور محمد زئی کے قبیلے میں بہت سے سردار ہیں۔ دوسرے انسانی قبائل اور ایرانی خاندانوں کے شرف ناموں کے قدر زیادہ ہیں۔ کہ ہندوستان کے کسی بڑے سے بڑے شہر میں شرف ناموں کی اتنی مقدار جمع نہ مل سکے گی۔

## باب اول

ہاں میں شک و شبہ کی گنجائش نہیں۔ کہ ہندوستانی آزادی کا  
**کابل کی اہمیت** پسند تو گوئی کے لئے عموماً سب سے زیادہ موزوں مرکز  
 دارالسلطنت کابل ہے۔ اسے ہندوستان کے متقلب حکمران ہم سے زیادہ  
 جانتے ہیں۔ وہ اپنی کی سلطنت کو آخر میں نصیحت ہو گئی تھی۔ لیکن اس پر اٹھ دینے  
 کی ہمت انگریزوں کو اس وقت تک نہ ہو سکی۔ جب تک انہوں نے پنجاب پر  
 قبضہ کر کے دہلی اور کابل کا اتصال نہ توڑ دیا۔ اس سے پہلے مرہٹوں کا قبضہ  
 توڑنے کے لئے دہلی نے کابل اور قندھار سے مدد حاصل کر لی تھی۔ جس میں  
 نجیب الدولہ کا خاص ہاتھ تھا۔ سیاسی مطالعہ کرنے والوں کے علم میں ایک  
 طرح کا افسانہ پھوگا۔ جب انہیں یہ بتایا جائے کہ نواب نجیب الدولہ حضرت  
 شاہ ولی اللہ صاحب دہلوی کے خاص متفقہ تھے۔ اور ان کی سیاسی فلسفہ

کابل کی اہمیت

ہمارا کابل پنپنا

ہمسوا تعارف

سرور نائب السلطنت  
 کے حضور میں یاریابی۔  
 اعلیٰ حضرت امیر جمعیۃ العلماء شہید  
 کے حضور میں یاریابی  
 ہندوستانی مشن سے ملاقات

کو ایمان کا جو عظیم سمجھتے تھے۔ دوسری دفعہ جب انگریزوں نے دہلی پر قبضہ کر لیا تو حضرت شاہ عبدالعزیز صاحب مدظلہ کے وابستگان حضرت میر شہید اور مولانا اسماعیل شہید کے رفقاءت میں اسی جناب کو اٹھانے میں مصروف رہے۔ اور قندھار کابل کے راستہ پشاور پہنچ کر دو چار سال کو شش کرتے ہوئے شہید ہو گئے۔

ہم نے جس حالت میں ۱۳۲۷ھ سے ہند میں زندگی بسر کیا۔ اس سے حکومت ہندو اسی طرح واقف تھی پہلا نصب اعلیٰ کسی سے مخفی نہ تھا۔ ہمارا کام اتنا تیز نہیں رہا تھا۔ جس سے حکومت ہمیں معلوم کرنا ضروری سمجھتی۔ ہماری محبت میں جو لوگ سی آئی ڈی کے مقرر رہتے تھے۔ ان سے ہمارا برتاؤ اچھا رہا۔ اس کا بھی ہماری آزادی میں کافی اثر ہے۔ کابل جانے کا فیصلہ ہم نے مخفی اپنے استاد مرشد و مرآتی حضرت مولانا شیخ الہند قدس سرہ کو راضی رکھنے کے لئے کیا تھا۔ ہم اپنی حقیقت واقف سے واقف تھے۔ ہم نے بڑی بڑی امیدیں تصور کر کے کسی مسرور ہو کر کی کوشش نہیں کی ہم تصور نہیں کر سکتے تھے کہ کابل پہنچ کر ایک سال سے کم عرصہ میں ہم اپنا اتنا ہی ایشی کسی ذمہ دار افسر سے کہہ سکیں گے۔ اگر غرض ہوتے تو صرف ان پر کھڑے نہیں اپنے بزرگ کا حکم مان کر ملک چھوڑنے کی توفیق عطا فرمائی حضرت مولانا کا ذکر ہم ہر ایک دوست سے نہیں کر سکتے تھے۔ اس لئے

بعض دوستوں سے جو اس خیال کے مؤید تھے۔ کبھی ہم ان کا نام ذکر کر دیتے تھے۔ یا اپنا طبی رجحان ایک مسلم حکومت میں جانے کا ذرا تفصیل سے سنا دیتے تھے۔ اسی طرح پر ہم خاص دوستوں سے رخصت ہوئے۔ ہماری طرح کے آدمیوں کو ہندوستان کے کلان کابل میں کس قدر بنام کرتے ہیں۔ اس سے ہم واقف تھے۔ پہلے سے ہندوستان کی ایک سیاسی سازش کے الزام میں مجبور ہیں۔ اس کا جراثیم ہاری پوزیشن پر پڑتا ہے۔ وہ ہمارے ساتھ ہے۔ ان حالات میں جس قدر احتیاط کرنا چاہیے۔ ہم نے اس کا کافی انتظام کر دیا تھا۔ قندھار تک تو ہم بلا پاپا سپورٹ حکومت کی انگریزی میں پہنچ گئے۔ اس وقت سردار عمر انس خاں قندھار کے نائب الحکومت تھے۔ جو سردار اعتماد الدولہ کے چھوٹے بھائی تھے۔

قندھار میں ہمیں دو شخص ایسے ملے۔ جن نائب الحکومت سے اچھے تعلقات رکھتے تھے۔ ان میں سے ایک صاحب ہمیں سندھ میں مل چکے تھے۔ اس نائب الحکومت سے ہماری اچھی ملاقاتیں ہوئیں بعض علمی مسائل کا تذکرہ ہوتا رہا۔ اگرچہ مثنوی مولانا روم سے ہمارا اشتغال بہت کم رہا ہے۔ لیکن لفظ تہنائی اس امتحان میں کامیاب رہے۔ نائب الحکومت نے ہمیں خاص ماہر سی دی۔ اور اول درجہ کے سفر کا انتظام کر دیا۔ اپنے پرائیویٹ دوستوں کے نام تعارفی خطوط بھی دینے غرضی سے ہم نے سردار محمود ملزنی کو اطلاع بھیج دی تھی۔ اس لئے

ان کا آدمی ہمیں شیخ محمد ابراہیم کے یہاں سب سے پہلے خوش آمدید کہنے کے لئے آیا۔ وہ فرحان سردار عبدالہادی خاں تھا۔

**ہمارا تعارف** شیخ محمد ابراہیم کے قریب ایک کرایہ کے مکان میں آئے اور ان کے توسط سے ان سب لوگوں سے مل گئے جن

کے لئے ہمارے پاس خطوط تھے۔ اس میں قابل ذکر سپہ سالار محمود خاں اور سردار محمود خاں طرزی تھے۔ سردار سپہ سالار نے ہمیں ہر طرح امدادینے کا یقین دلایا۔ اور ہمارے قیام کا بل میں جو سرکاری مشکلات پیدا ہو سکتی تھیں ان کے زائل کرنے پر اپنی تمام تر جہتیں مبذول رکھی۔ امتیاط کا تقاضا بھی تھا۔

کہ ہم بنیاد سپہ سالار سے اجنبی ہیں۔ اور اس پر ہم نے عمل کیا۔ سردار سپہ سالار کے خاندان کا ہمارے مشائخ سے خاص راجعہ چلا آتا ہے۔ اس لئے ان کا بھروسہ اسل اخلاص و محبت پر مبنی تھا۔ ترکی کے شریک جنگ ہونے کا اثر سردار محمود خاں طرزی پر نسبتاً بہت زیادہ تھا۔ اس لئے ہمارا راجعہ ان سے زیادہ ہوا گیا۔

انہوں نے ہمیں سردار حسین اسلمت سے ملایا۔ اور ایک دن سردار کی عیادت میں کھانے پر بلایا۔ اس سے ہمارا ذکر اسلمت کے تمام سرداروں تک پہنچ گیا۔ اس کھانے کے بعد ہم نے پورا ایک دن چھری کا نا استعمال کرنے کی مشن میں شرکت کیا۔ اور بے تکلف و غور میں شریک ہوتے رہے۔

اسلمت، تقاضا میں خرمی فیصلوں کا ایک حکم ہے۔ جسے میران امتیحات

شرعیہ کہتے ہیں۔ اس حکم کا رئیس قاضی عبدالرزاق خاں ہمارے والد العلوم دیوبند کا تعلیم یافتہ ہے۔ حدیث حضرت مولانا رشید احمد صاحب گنگوہی قدس سرہ سے پڑھی تھی۔ وہ سردار نائب اسلمت سے خاص طور پر وابستہ ہیں۔ جیسے سردار طرزی میں اسلمت سے اور سردار سپہ سالار علی محمد خاں قاضی عبدالرزاق خاں سے ہم چند روز بعد ملے۔ پرنے علمی دستوں کی یادگار ہوتی رہی۔ ایک عجیب بات وہاں ہمیں یہ نظر آئی کہ ہمارے اس سفر کے متعلق خاص طور پر ان کے پاس اطلاعات موجود تھیں۔ انہیں جب اچھی طرح اطمینان ہو گیا کہ میرا ہی نام عبید اللہ ہے تو بہت مسرور ہوئے۔

ماہی عبدالرزاق خاں جاتے **سردار نائب اسلمت کے حضور میں باریابی** تھے۔ کہ ہمیں سردار نائب

اسلمت سے ملائیں معلوم ہوا کہ اس قسم کے غیر رسمی پر لیکھل معاملات سردار نائب اسلمت سے تعلق رکھتے تھے۔ فقط رسمی معاملات اسلمت کے سامنے پیش ہونے میں محکمہ نے وہاں کے حالات کے مطابق، انہیں مشورہ دیا کہ ہمارا

ملاقات سردار حسین اسلمت کے توسط سے ہونی چاہیے۔ اسے انہوں نے پسند کیا۔ اور ہم سے ایک مختصر نوٹ لکھوا لیا جس میں ہم نے اپنے مقاصد کا بلا جمل ذکر کیا۔ اس کے ایک روز بعد مجھے سردار حسین اسلمت اپنے ساتھ لے گئے۔ سردار نائب اسلمت ہم دونوں سے تعلیم میں ملے۔ اور دو گھنٹہ تک



کے معرفت سردار نائب السلطنت کے پاس بھیج دیا سردار نائب السلطنت ہمارے طرز تحریر سے کچھ گئے کہ جب تک ہمارے معاملے کا فیصلہ خدا علیہم حضرت ذکریں گے ہم اسے قابل اطمینان نہیں سمجھتے۔ انہوں نے شاید ایک ماہ بعد ہمیں علیحضرت کے حضور میں پیش کرنے کا انتظام کیا۔

اعلیٰ حضرت امیر حبیب اللہ خاں شہید نے مجھے اپنے تقرر نائب الامارۃ کے حضور میں باریابی میں بلایا اور عصر کے بعد

میں علیحضرت تشریف لائے۔ علیحضرت اور سردار نائب السلطنت کے سوا اس کمرے میں اور کوئی آدمی نہ تھا جس میں مجھے شرف باریابی حاصل ہوا اس مجلس میں فقط دو کرسیاں اور ایک چھوٹی میز تھی۔ ایک پر علیحضرت جلوہ فرماتے۔ اور دوسرے پر مجھے بیٹھے کا حکم نہایت شفقت و محبت سے دیا۔ سردار نائب السلطنت نے میرا لقب علیحضرت کے حضور میں پیش کیا۔

آدھ گھنٹے تک علیحضرت اسے غور سے ملاحظہ فرماتے رہے۔ آخر میں عنایت فقرات سے بہت متاثر ہوئے۔ اور مختصر الفاظ میں پسندیدگی کا اظہار فرمایا اور کام کرنے کے لئے زبانی ایک حکم ارشاد فرمایا جس کی تعمیل میں اپنے اہل کماحقہ آؤنگ کر لارہا۔ مجھے یہاں صرف طرح و امتزاج کی ضرورت ہے۔ کہ اگر شیخ مخفوق کا صحیح مشورہ مجھے نہ ملتا۔ تو میری بات اس قدر موقر نہ ہوتی۔ اور میں اپنے

مقتضی حالات سے بیانات کئے۔ جو اہل علم سے مطمئن ہوتے۔ یہ ایک طرح کا ہمارا امتحان تھا جس میں ہم بغضل خداوند تعالیٰ عرتو جمل اچھے کامیاب رہے۔ یہیں محسوس ہوا کہ سردار نائب السلطنت ہماری گفتگو سے محظوظ ہوئے ان کی خواہش تھی کہ اس مذاکرہ کا خلاصہ فارسی میں لکھ کر ہم ان کے سامنے پیش کریں۔

میں اسلامی تاریخ کا عموماً مطالعہ کرتا رہا ہوں۔ اور ہندوستانی تاریخ سلطان عالمگیر اور اس کے بعد کا دور میرا خاص ممنون ہے۔ کیونکہ شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ کے خاندان کی علمی و سیاسی تحریکیں یہاں سے شروع ہوتی ہیں لیکن یورپین طریقہ پر سیاسیات کا مطالعہ مجھ کو زیادہ میسر نہیں ہوا۔ اردو یا فارسی عربی میں اس نئی طرز کو سمجھنے کے لئے بہت کم کتابیں ملتی ہیں۔ اس لئے ایک عرصہ سے سیاسیات سے واقف تعلیم یافتہ کا اشتراک اپنے لئے ضروری سمجھتا ہوں شیخ محمد براہیم نے تاریخ اقتصادیات میں بیسی بیورٹی سے ایم۔ اے کی ڈگری حاصل کی تھی۔ کابل آنے سے پہلے ہم نے سیاسی اشتراک ان سے پیدا کیا تھا اور وہ مجھ سے پہلے بیچ کر جدید سکول میں ملازم ہو چکے تھے۔ اس زمانہ فقط وہ میرے مشیر تھے میں نے بہت امتیاط سے اس ہندوہ دن میں سات آٹھ گھنٹے لکھے۔ اور شیخ محمد براہیم کو سنانے۔ انہوں نے بعض مفید افانے کئے۔ اور ہم نے ممنون سردار طرز آئی اور زمین السلطنت

ایک انڈین نیشنل پارٹی قائم کی تھی۔ ہرنیال اور مولوی برکت اللہ صاحب غیرہ اس میں شامل تھے۔

اس انڈین نیشنل پارٹی کے زیر اہتمام راجہ ہندو پرتاپ اور اس کے رفقاء کو جن میں مولوی برکت اللہ صاحب بھی شامل تھے۔ جلد ترکی اور جرمنی افسروں کے ساتھ ایک خاص مشن پر کابل بھیجا گیا مشن ہم سے ایک ہفتہ پہلے کابل پہنچ چکا تھا۔ اور ان کی مفصل ملاقاتیں شتم ہو چکی تھیں۔ جب ہم علیہ حضرت کے حضور میں پیش ہوئے۔ اس کے بعد ہم کو مشن کے ہندوستانی ممبروں سے ملنے کی اجازت ہو گئی۔ اور ہم ان سے اچھی طرح مل کے ہمیں معلوم ہوا کہ ہندوستانی معاملات میں ہمارے اور ان کے نقطہ نظر میں کئی قدر فرق ہے۔ اس طرح مشن کے جرنل سے ہمارے ملاقاتیں ہوئیں۔ اور اپنے نقطہ نظر کے منوانے کے لئے ہم ایک طویل زمانہ تک تبادلہ خیالات کرتے رہے۔ اس زمانے میں ہمارا ترجمان ہندوستانی زون اینن ہا جرنل میں سے ایک فوجوان تھا۔ جسے ان لوگوں نے اپنا پمپنڈیٹ منتخب کر دیا تھا۔ اس کا نام عبد الیاری تھا۔ وہ لاہور گورنمنٹ کالج سے ایم اے پڑھتا تھا چلا آیا تھا۔ شیخ محمد ابراہیم چونکہ جدید سکول میں تلمیذ تھے۔ اس لئے ان کو سیاسی مجالس میں عام طور پر شامل ہونے کے مواقع بہت کم ملتے تھے۔ ہماری ملاقات سے پہلے مشن کے ہندوستانی اور جرمنی ممبروں میں اختلاف پیدا ہو چکا تھا۔ ہمارے ہندوستانی دوستوں کے نظریات یورپین

آپ کو بحیثیت ایک ہندوستانی مسلمان کے دربار میں پیش نہ کرتا۔ بلکہ ایک مسلم کی صورت میں متعارف ہوتا۔ اور چند دنوں بعد مجھے مسلک ہندوستانی بنانے کی یقیناً ضرورت پیش آتی۔ اور میں اپنے درجہ کے بہت کچھ چھوڑا سمجھا جاتا۔ علیہ حضرت نے میری عزت افزائی سے یقیناً ہندوؤں پر احسان فرمایا لیکن نہ اس لئے کہ میں نے اپنے آپ کو ہندوستان کا فریضی ناسندہ بنا لیا تھا۔ بلکہ اس میں قابل عزت یہ بات سمجھی گئی۔ کہ اس میں جو کچھ لکھا گیا اس میں ہائے سے قطعی پرہیز کیا گیا۔ علیہ حضرت کو جس قدر بذات خود واقفیت تھی۔ ہمارا بیان اس کے قریب قریب رہا۔ ایک معلوم مدت میں ایک متوسط طبقہ کا آدمی اور کچھ وہ بھی مذہبی عاملوں میں صحیح معلومات کا مالک ہے۔ اور ایسے نادرک موقع پر صداقت کا خیال رکھتا ہے۔ علیہ حضرت کے لئے اور اس کے سرور ناواب اسطنت کے لئے واقعی ایک نادر اور مؤثر مثال تھی۔ میں اسے اللہ تعالیٰ عزوجل کی ایک خاص رحمت سمجھتا ہوں جس میں حضرت مولانا شیخ اہلبندہ صاحب مؤلف کی دعا اور ان کی تمیل حکم کی برکت کا بہت کچھ دخل ہے۔

ہندوستانی مشن سے ملاقات  
 حرب عمری کے شروع ہونے پر جس وقت  
 ہندوستانی آزادادی سوزیر میں ہو چکے تھے۔ وہ سب برلن میں جمع ہو گئے تھے۔ اور انہوں نے جرنل خیر خاں صاحب کے تحت

لے ڈائری کے اصل نسخہ میں اس نسل نام نہیں دیتا۔ وہ دراصل شروع ہوتا ہے جسے اس وقت  
 کیشن کی رپورٹ کی بنیاد پر بمباروں باقی رکھا جا سکتا ہے۔

سائیکا لوجی کے لئے نہایت دلچسپ تھے۔ ترک اور جرمن جیت تک برلن  
 اعلان قبول میں آگئے۔ ان نظریات کی بہت قدر کرتے رہے۔ لیکن کابل میں تو عملی  
 کارروائی کے لئے آئے تھے۔ اس میں مشن کے پریذیڈنٹ یا مولانا بركات اللہ  
 کوئی زیادہ رہنمائی نہیں کر سکتے تھے۔ ان کو عمر میر (افغانستان، صوبہ سرحد  
 پنجاب، سندھ، بلوچستان) کا نقشہ دیکھنے کا زیادہ موقع نہیں ملا تھا۔  
 مشن کے ممبر شروع میں ہم سے اخلاص سے نہیں ملے۔ مگر تدریجاً ان کا خیال  
 ہمارے متعلق اچھا ہوتا گیا۔ ہماری ساری عمر شمال مغربی ہند میں گزری۔ اور  
 اسی ادھیڑ میں ہر کراوسہ سے ملے رہے۔ ہمارے پاس بعض ایسی مسلمات  
 بھی تھیں۔ ہر کابل میں زوجی نقطہ نظر سے بہت قیمتی سمجھی جاتی ہیں۔ اس طرح  
 ہماری رائے غالب ہونے لگی۔ اس اختلاف خیالات سے قطع نظر ہم نے  
 ہندوستانی ممبروں کے احترام و اعزاز میں کوئی فرق نہیں آنے دیا۔ اس لئے  
 روز بروز ایک دوسرے سے قریب ہوتے گئے۔

## باب دوم

اس ضروری مسئلہ کے محرکات  
 تہیدی مقدمات کی تکمیل  
 ہندو مسلم اتحاد

ہندوؤں کی ایک غلط فہمی  
 کانگریس کے ایک لیڈر کی رائے  
 راجہ ہندو پر تاپ  
 راجہ صاحب کا حملہ

لالہ لاجپت رائے کی ملاقات  
 استنبول میں

جرمن ممبروں کی شکایت  
 ہندوستانی مشن کا مقصد

راجہ صاحب سے تبادلہ خیالات کرنے پر ہمیں ایک ناگوار حقیقت کا  
 علم ہوا۔ ہم ہندوستان میں یہی اس سے کسی قدر واقف ہو چکے تھے بلکہ اس کی  
 اہمیت کا صحیح احساس نہیں ہوا تھا۔ اب ہمیں اس کے اثر اور وسعت کا حقیقی  
 علم حاصل ہوا۔ اس مسئلہ میں ہمارے تبادلہات سمجھنے میں ناظرین کی آسانی کے  
 لئے ہم کسی قدر گزشتہ واقعات کا ذکر کرتے ہیں۔ میری طالب علمی کا پہلا نا  
 تھ تو ایسا ہے کہ اس وقت میں سوائے اسلام اور مسلمانوں کے اور کسی چیز کی آہتی  
 نہیں مانتا تھا لیکن جب یہ مطالعہ پختہ ہوا تو مجھے ہندوستانیت اور ہندو مسلم اتحاد  
 کا خیال اور اس کی ضرورت زور سے محسوس ہونے لگی۔ ہاں علی جمیت لینے کے  
 لئے مجھے اس زمانہ میں کوئی موقعہ نہیں ملا۔ اس کے بعد جب مسلمانوں کی مرکزی  
 جماعتوں سے میسر واقعات ہوا تو میں نے سب سے سبب اور سبب اپنے بزرگوں

اور دوستوں کو اس طرف توجہ دلائی شروع کی۔ اور میری مسرت کی انتہا نہ رہی جب مجھے امید سے زیادہ کامیابی نظر آئی۔

اس ضروری مسئلہ کے محرکات میں جس وقت ناظم جمعیت الانصار تقاضا میرے ایک مذہبی دوست پروفیسر صوحیت رام کرپانی دیوبند تشریف لائے۔ وہ دارالعلوم دیکھنا چاہتے تھے۔ ایک ہفتہ تک میرے مہمان رہے۔ انہیں پوری آزادی سے دارالعلوم کی سیر کرائی۔ آخر میں وہ دارالعلوم کی بہت تعریف کرتے تھے کہ منہ کے مستقبل میں جو چیزیں کارآمد ہو سکتی ہیں۔ وہ اسی قسم کے کام میں۔ اور دارالعلوم کی خدمات قابل تعریف اہمیت رکھتی ہیں۔ اس پر میں نے سوال کیا کہ یہ پُر فیضی ہماری ضرورت ہے یا نہیں۔ ان کا جواب تقاضا بالکل نہیں۔ آپ اگر ضرورت سمجھیں تو ہمارے ساتھ ہو جائیں ورنہ منہ ہمارا ہے۔ اور ہم اپنا کام خود کر لینگے اس پر اس کا اثر مجھ پر بڑا ہر ہے۔ کہ اچھا نہیں ہوا۔ بلکہ اس نے مجھ بے قرار کر دیا چند روز بعد ہمارے مؤقر الانصار کا اجلاس مراد آباد میں قسرا پایا۔

یکشیت ناظم مؤقر الانصار مجھے شرف مراد آباد سے ملاقات کے مواقع ملے بغض نہ ہمارا جلسہ کامیاب رہا۔ علی گڑھ کے پروفیسر جمال الدین صاحب دوجہا ہمارے کاموں کو ابتداء سے اچھی طرح دیکھ رہے تھے۔ ہمارے میں نے مؤقر کی نسبت سوال کیا۔ انہوں نے بہت تعریف کی۔ اس وقت میں نے ان سے وہی سوال دہرایا۔

کیوں ہماری ضرورت ہے یا نہیں؟ پروفیسر نے نہایت محبت آمیز مشافہ سے جواب دیا۔ آپ کے سوا انتہا ہم کچھ نہیں ہیں۔ اس جواب کا مجھ پر گہرا اثر ہوا۔ اور میں نے دل میں اپنے آپ کو اور اپنے ساتھ اپنے دوستوں کو سخت ملامت کی کہ تعلیم یافتہ جماعت سے ہم کیوں کچھ ہم میں ساتھ ہی نہ ہو مسلم اتحاد کا چرچا ہم میرے سامنے آ گیا۔ اس کی پہلی کڑی قدیم وجدید نوجوانوں کا مجموعہ ہونا چاہیے پھر دوسرا قدم اٹھانا اس قدر مشکل نہیں رہے گا۔

پرانے اور نئے خیال کے مسلمانوں میں عملی تمہیدی مقدمات کی اپیل نزع کیا ہے۔ میں اسے اچھی طرح جانتا تھا۔ علما برداشت نہیں کر سکتے کہ عام مسلمانوں کی راہنمائی کا منصب ان کے ہاتھ سے نکلے اور پھر تعلیم یافتہ طبقہ لیڈرشپ کا مدعی ہے۔ وہ سمجھتے ہیں۔ کہ علما کی اہمیت میں ہم کوئی کام نہیں کر سکیں گے میں نے اپنے دل میں فیصلہ کر لیا کہ سب سے پہلا کام یہ ہونا چاہیے کہ اہل علم لیڈرشپ کے اذعان سے دست بردار ہو جائیں اور تعلیم یافتہ لوگوں میں عام طور پر احساس پیدا کر دیا جا کہ وہ اہل علم کی شہریت کی صحیح قیمت کو نہ سمجھیں۔ میرے اُستاد حضرت مولانا شیخ الہند رحمہ اللہ نے بقیہ اہل علم نے میرے خیال کی اس طرح واردی تھی۔ کہ وہ پہلے سے اس کے لئے تیار بیٹھے تھے۔ مجھے یاد ہے کہ جب مولانا محمد علی مرحوم گورنریوں کی آمد دیوبند تشریف لائے۔ تو حضرت

مولانا خود ان سے ملنے کے لئے ان کے قیام گاہ پر گئے۔ اسی وقت سے ہمارے امام نے مولانا محمد علی مرحوم کو اپنا لیڈر تسلیم کر لیا۔ اس وقت دلہند میں شہنشاہ اور نادان لوگوں نے حضرت کے اس تقدم پر کتنے چینی بھی کی تھی تا کہ دھنرا احمد انصاری کا خداجہلا کرے۔ جو علماء دیوبند اور تعلیم یافتگان علیحدہ کے علاقے میں ایک مضبوط کڑی ثابت ہوئے۔ وہ جب ہمال احمد کا وفد لے کر گئے۔ تو اس میں علمائے دیوبند بھی شریک ہوئے۔ اور اسی کام کو مکمل کرنے کے لئے ہمارے شیخ الملک (حکیم جمل خاں) مغفور تھے میں جب دہلی آیا۔ اور شیخ الملک کی سرپرستی میں نظارۃ تعمیرات قائم ہوئی۔ تو اس میں نواب وقار اور حضرت شیخ الہند دونوں ایک درجہ پر شریک ہوئے۔

ہندو مسلم اتحاد اس مرحلہ کے طے ہونے پر شیخ الملک اور ڈی کڑا انصاری نے دہلی میں اس کام کو عملاً شروع کر دیا۔ اور اس میں اعلیٰ درجہ کی کامیابی ہوئی۔ اور مولانا محمد علی قزوی لیڈر بن گئے۔ میں ہندو دوستوں کے خیالات جانپتیارا۔ ان میں بہت بڑا انقلاب پیدا ہو گیا۔ پروفیسر کھلانی جب دوسری مرتبہ دہلی تشریف لائے۔ تو ان کی ذہنیت اور تہیہ انہوں نے مجھے دھرت دی۔ کہ اگر میں چاہوں تو تمام ہندوستان کا مطالعہ کر سکتا ہوں۔

۱۔ گورنر لوی کے آمد وقت مولانا شیخ الہند دیوبند سے بہر شریف لے گئے تھے۔ مولانا محمد علی مرحوم سے ملاقات غالباً گورنر قیام دیوبند سے کچھ پہلے یا بعد میں ہوئی ہوگی +

اور وہ میرے لئے انتظام کر دیں گے۔ ان واقعات سے میں اس نتیجہ پر پہنچا تھا۔ کہ اس قسم کی غلط فہمی ہندوؤں میں کافی طرح سرچر ہے لیکن وہ ناقابل علاج نہیں۔ تھوڑی توجہ سے دور ہو سکتی ہے میں یہ نہیں سمجھتا تھا کہ تمام یورپ اور امریکہ میں یہ پروپیگنڈا پھیل چکا ہے۔ اور ہمارے ہندو بھائی جب ہندستان کا تعارف کرتے ہیں تو یہی بتا دیتے ہیں کہ ہندوستانی ملاقات کے وقت لمبا کیا کرتے ہیں۔

تاریخ پڑھ کر ہندو نوجوان یہ نظریہ قائم کر رہے تھے ہیں۔ کہ ہندو اصلی ہندوستانی ہے اور مسلمان انگریزوں کی طرح ایک بیرونی ناستر ہے۔ اس لئے جب وہ ہندکو بیرونی لوگوں سے متعارف کرنے کا خیال کرتے ہیں۔ تو اس میں مسلمانوں کو بیرونی فرض کر لیتے ہیں اس میں شک نہیں کہ مسلمان مشرقی ایک بڑی جماعت عرب و عجم کے بزرگوں کی اولاد ہے اور ان کی زبان سے بھی بعض اوقات ایسے کلمات نکل جاتے ہیں۔ جس سے ہندو نوجوان کو اپنے تخیل کی سند مل جاتی ہے۔ مجھے یقین ہے کہ ناظرین میری شخصیت کے متعلق ناواقف نہ ہوں گے۔ کہ میں ایک ہندو گھر میں پیدا ہوا۔ اور ہندو تو مسلم کی کتاب تحفۃ الہندی میں نے دیکھی تھی ایک برس کے واسطے سے مجھے ملی تھی۔ اس کے مطالعہ کے بعد اسلام کی حقیقت میں یقین کر کے سولہ برس کی عمر میں لے کر بیٹوں کے اندر کا اضافہ دوسرے سوچنے والوں کی مدد سے کیا جا رہا ہے +

مسلمان ہوا۔ اور تیس سال کی عمر میں علوم و ہنر میں تکمیل کر کے دارالعلوم دیوبند سے سندِ فیضیت حاصل کی۔ میں علمی تحقیقات سے اس تجربہ پر نچا ہوں کہ ہندوستانی مسلمانوں کی عام آبادی خصوصاً طبقہ سافلہ، کاشتکار، مزدور و مندر بزرگوں کی اولاد ہے۔ جو اسلام قبول کر چکے ہیں۔ اور جو بزرگ ناتما نہ ہند میں داخل ہوئے اور یہیں کے ہو کر رہ گئے۔ اور جو خاندان اس نئے مذہب اور تمدن کو ہند میں قائم کرنے کی کوشش کرتے رہے۔ ان کی اولاد اول درجہ کی ہندوستانی ہے۔ ہندو قوموں کا تو مسلم اور اسلامی تاقین کی اولاد میں فرق کرنا ایک نہایت حماقت آمیز بیجا بات ہے۔ ہمارے بھائیوں کو بہت جلد اس غلط فہمی سے پاک ہونا چاہیے۔ میرے یقین ہے۔ کہ اسلام سے بہتر انسانیت کے لئے کوئی مذہب، کوئی فلسفہ، کوئی تمدن، کوئی قانون میسر نہیں آسکتا۔ اس لئے ہندوستانیوں کو اسے عزت سے مان لینا چاہیے لیکن اگر قبرستوں سے ایسا نہیں ہو سکتا تو ہم تو مسلم کیا ایسے بھی گئے گزرنے ہو گئے اور اپنی آبادی کے قناسب اپنے مذہب کی عزت تمام بھائیوں سے نہ منوالیں ایک ہندوستانی اسلام قبول کرنے کے بعد اپنے آپ کو زیادہ بہادر زیادہ مثالی تصور کرتا ہے۔

مسلم لیگ کا ڈیڑھ چار برسوں میں جب شملہ گیا۔  
 کانگریس کے ایک لیڈر کی رائے تو مسکو گھلنے نے مسلمانوں کو اپنی اولاد سے زیادہ نمائندگی، گھنہ پناہ اور شیکل دکھاتا میں نے اس کا ترجمہ پڑھا ہے

اس سے میرے دل میں یہ بات ٹھیک طور پر سمیٹ گئی کہ واقعی انصاف کے روئے ہیں اس قدر نمائندگی پر راضی ہونا چاہیے جس قدر شریعت کرشن کو پال کر گھلنے ہمارے لئے آتے ہیں میں نے راجہ صاحب سے اس کا ذکر کیا۔ کہ جن موبلوں میں مسلم آبادی زیادہ ہے وہاں کوئی کارروائی مسلمانوں کے فیصلہ کے بغیر نہ ہونا چاہیے اس طرح یہ مسئلہ بیرونی لوگوں کے سامنے نہیں آتا تھا۔ بلکہ سارے براعظم کو کافی مان کر سمجھا رہی کہ فیصلہ کر دہ لوگ ہندوستان جانتے ہیں۔ انہوں نے ہمارے تمام بات سنی۔ اور داد و شہادیں خود کیا تو ان کی رائے ہمارے موافق ہو گئی۔ جو من کیڈن نے کہا۔ کہ ہماری گورنٹ نے ایک دفعہ غلطی کی ہے۔ دوسری دفعہ نہیں کرے گی۔

ہمارے راجہ صاحب میونسپلٹی (HUMANI-TARIAN) راجہ مہندر پرتاپ ہیں اور سی کا پریوینڈا کرتے ہیں۔ لیکن اعلیٰ انصاف کا

معیار ان کے ذہن میں ایک کثیر سیاسی سے دلچسپی نہیں ہے۔ ان کے نزدیک ہندوستان میں دیر ابتدائی مطالعہ کے مقابل مسلمانوں کی کوئی حق نہیں تھی۔ کابل میں ہمانوں کی رواداری ایک مرض کے مرتبہ تک ترقی کر چکی تھی۔ وہ ہمان کی باہر سے غلط سمجھے ہیں مگر اپنے آپ کو کابل سمجھ کر ہمانوں کی خوشنودی حاصل کرنا فروری جانتے ہیں۔ عام مجلسوں میں ان کی غلط باتوں کیلئے شاعروں کے متوالے پیش کر دیں گے۔ اس سے ہمان بھر رہا ہے کہ میرے پڑوسیوں کے کا خوب اثر ہو رہا ہے۔ ہمارے راجہ صاحب بھی اس غلط فہمی میں کافی زیادہ تک مبتلا ہے۔

شہ میں القومین (الغلام محمد میں نہیں آئے)

کے سفر میں چرائی گئی ہے۔ ہمارا خیال ہے۔ کہ وہ بھی پنڈت جی تک پہنچ گئی ہے۔ یا پہنچا دی گئی ہے۔ اس سے جس قدر معلومات حاصل ہوئیں ان کا کام پڑھنے اور آسان نہیں فوراً سوال پیدا ہوتا ہے کہ ایسے گہرے واقعات کیسے معلوم ہوئے۔ ہمارا خیال ہے کہ راجہ صاحب کی عزت محفوظ رکھنے کے لئے لالہ لاجپت رام سے ملے۔ اس کے بعد ہم ایک بات ہمارے نام سے کہی جاسکتی ہے۔ ہماری ملاقات سے لالہ لاجپت نے اور بھی فائدہ حاصل کرنا چاہا جس میں افسوس کہ ہمیں زیادہ نقصان اٹھانا پڑا۔ یہاں پر یہ ایک جملہ متعریفہ ہے۔

منفصل ملاقاتوں سے ہمیں معلوم ہوا کہ مشن

**جرمن ممبروں کی شکایت** کے ہندوستانی ممبر اور جرمنی ممبر کی جہتی

تمام مذکورہ کئے جو ایسی سیاسی مہمات کے لئے ضروری ہے۔ ہندوستانی ممبر سالانہ اجلاس جرمن ممبروں پر تھوپتے تھے۔ لیکن جرمن ممبر شکایت کرتے تھے کہ برٹن اور آسٹریلیا میں جو سبز باغ دکھائے گئے۔ ان کا عشرہ عشرہ بھی یہاں نظر نہیں آتا۔ اس مشن کا جو مقصد بیان کیا جاتا ہے۔ انصاف یہ ہے۔ کہ مشن نے اس کے حقوق کوئی تیار ہی نہیں کی تھی۔ راجہ صاحب کو جب میں نے بعض کوتاہیوں سے متنبہ کیا۔ تو فرمایا کہ جرمن چانسلر نے بھی مجھے اس طرف توجہ دلائی تھی۔ اور میرے لئے آسانی پیدا کرنی چاہی تھی۔ مگر میں نے خلافت شان سمجھ کر انکار کر دیا۔

ہندوستانی مشن کا مقصد۔ جہاں تک میں سمجھ سکا ہوں فقط اس قدر تھا

یہ کہنا بیجا نہیں ہے۔ کہ میرے تباہ و تاراج خیالات نے راجہ صاحب کو مجبور کیا۔ کہ ہندوستانی معاملات میں وہ صحیح طور پر مسلمانوں کو شریک کرے۔ اور میں ان کے لئے ایسا نرم اور میٹھا ثابت نہیں ہوا جیسے مولوی برکت اللہ مرحوم۔ اس کے بعد ہمارے اور راجہ صاحب کے اکثر معاملات محبت سے طے ہوتے رہے اور میں نے ان کے معاملہ کو پروفیسر کرپلائی کی طرح معمولی تصور کیا۔ یعنی ایک غلط فہمی، اور اولہ کی روشنی میں اس کی درستی کر دی گئی

راجہ صاحب کا حملہ مگر واقعہ ایسا نہیں تھا۔ انہوں نے ہندو ہما سبھا کا جائزے تو انہوں نے اپنے قلبی فیصلہ کو عملی صورت دینا شروع کی یعنی آریہ سماج کو ہاروں بنا کر لالہ ہریال کے نام سے مسلمانوں پر حملہ کر دیا۔ انہوں نے کافی محنت کے بعد اپنے بھائی سے سر سٹریٹ لیدی میں ملاقات کی صورت نکالی۔ اور انہیں نیشنل فورم سمجھا کر واپس کر دیا۔ راجہ صاحب کو دھکا لایا اور میں جلوس اور پنڈت رام جی کا لالہ لاجپت رائے اور مولوی شروٹا مندر سے مل گیا اور انہیں مانی کے لئے تیار کرنا معمولی واقعہ نہیں ہے۔ ہمارا خیال ہے کہ اس میں راجہ صاحب کا ہدف کام کرنا لالہ لاجپت رائے کی ملاقات آسٹریلیا میں

موتیہ نند کی کتاب پروفیسر کرپلائی نے اور کے بعد کا عنوان ملان واقعات کی طرف توجہ دلائی، ان کے میں ہر کابل کے سفر سے متعلق ہیں۔



کوہر منی اتر کی اتحاد میں اگر افغانستان شمولیت کا مقصد کرے تو مالوی جی کا ایک  
مناسبتہ اس سے واقف ہوتا ہے اور جہانگیر مگن ہوہندستان کی سرحد سے اس  
مسیبیت کو نالتا ہے۔ معاملات میں جی پوزیشن شاہ افغانستان کو حاصل ہو۔ اس میں  
مبارا جینپال کو شریک کرنے کی کوشش کرے۔ انڈین سوسائٹی برلن نے پوری  
دوشمندی سے اس ہندو تحریک کو ہندوستان کا رنگ دینے کے لئے مولانا  
برکت اللہ صاحب کو بھی برائے نام اس میں شریک کیا۔

مولانا برکت اللہ صاحب مرحوم کی شمولیت کو جس قدر ہم صحیحی دکھلا رہے ہیں۔ اسکا  
مولانا کی شخصیت کوئی تعلق نہیں۔ بلکہ یہ مسلمانوں کی اس غفلت کی منزل ہے۔ جو اپنے آپ کو  
اہلیت میں فرض کر کے اکثریت پر زندگی بسر کرتے ہیں۔ جب ایک شخص کے ذہن میں صحیح  
دیباچے کو تم اس جگہ کی اجازت نہ ہونے کی صورت میں کوئی کام نہیں کر سکتے۔ تو اس شخص  
کے یہ کام ہونے میں کیا کلام ہو سکتا ہے۔ میں اپنا مطلب واضح کرنے کیلئے ایک مثالیں لکھتا ہوں  
مولانا محمد علی اور مولانا ابوالکلام صاحب اپنا اختیار جہاں تا جہاں صحت کے سپر کرتے ہیں۔  
تو کیا وہ اپنی قربانیوں سے مستفید ہو سکتے ہیں۔ یا ڈاکٹر انصاری اگر سوائی شردھانند  
کے ساتھ وابستہ کر دیا جائے تو اس کی محنت کوئی نتیجہ دے سکتی ہے۔ اسی طرح اگر مولانا  
برکت اللہ مرحوم راجہ صاحب سے اختلاف کر کے اپنا کام جاری نہیں رکھ سکتے۔ تو  
ان کی ہاں میں ہاں ملانے کے سوا چارہ ہی کیا ہے۔

## باب سوم

جنرل اللہ کا قیام

حکومت موقتہ ہند

روی ہندوستانی مشن

روی ہندوستانی مشن کا

مسلمان ممبر

مرزا محمد علی کے لئے سفر خرچ

حکومت موقتہ ہند میں ہماری

شرایت

جب ہم سردار نائب السلطنت سے مل چکے تھے تو  
 جنرل اللہ کا قیام وہ ہندوستانی تعلیم یافتہ جوان جلاہور سے  
 یاغستان ہو کر کابل آس اور اسے پہنچے تھے۔ کہ ترکی جا کر وہ جنگ میں شریک  
 ہوں گے لیکن کابل میں روک دیئے گئے تھے۔ انہیں پولیس کی حراست سے آزاد  
 کر دیا گیا۔ اور ان کے رہنے کے لئے وہی گھر تجویز ہوا جس میں ہم رہتے تھے۔  
 ہماری غراہش تھی کہ وہ ترکی جانے کا خیال چھوڑ دیں۔ اور کابل میں ہمارے  
 ساتھ رہ کر حکومت کی مصلحت میں قہر جہادت دیتی ہو۔ اسی قدر کام میں مصروف  
 رہیں۔ ووجہ لاہور سے نکلے تھے تو تنہا شکل میں سفر کر رہے تھے۔ مگر کابل میں  
 لاہوری فوجیوں کے ساتھ چند فوجیوں پشاور کی بھی شامل ہو گئے۔ اور ان میں انشاء  
 شروع ہو گیا۔ بریکاری میں آہستہ آہستہ لاہوری جماعت کے افراد بھی کسی قدر

مختلف ہو رہے تھے ہمیں جب یہ حقیقت معلوم ہوئی تو میں نے پہلے ان کے پرانے نظام کو تازہ کرنے کی کوشش شروع کی۔ اور ایک نوجوان عبدالباری الہی جماعت کا مہتمم منتخب ہوا۔ ہمارا تعلق اس جماعت سے اس رئیس کے توسط سے تھا چونکہ ہندوستان میں کی ایک جماعت سیاسی سازش کے الزام میں مجبور تھی اور وہ لوگ افغانستان کے حکمرانوں سے تعلق رکھتے تھے۔ اس لئے ہم افغانستان میں پھیلنے کا کام بھی جاری نہیں کر سکتے تھے لیکن جب یہ نوجوان ہمارے ساتھ رہنے لگے۔ تو ہمیں دہلی کے نظارتہ المعارف کا سامنے آنے لگا۔ ان کے متعلق ہمیں کسی اقبالی کی ضرورت نہیں تھی۔ اس جماعت میں کم از کم دس آدمی ایسے تھے جو تین سال سے زیادہ کالج میں پڑھ چکے تھے۔ انہیں ہم نے علیحدہ کر لیا۔ اور کسی قدر مذہبی اور سیاسی عام اصول پر ان سے مذاکرات ہونے لگے۔ اس میں شیخ محمد البرہان اور مولوی محمد علی قصوری بھی شریک تھے۔ اس عرصہ میں ہمارے بعض دوست دیوبند سے بھی پہنچ گئے جن میں سے مولانا منصور انصاری جمعیتہ الانصار میں ہم دونوں کے ساتھ کام کر چکے تھے۔ اور مولانا سیف الرحمان دہلی سے یاغنیان ہوتے ہوئے کابل پہنچے۔ مولانا سیف الرحمن اصل میں قندھاری افغان ہیں۔ ان کے آباؤ اجداد پشاور کے پاس رہنے لگے۔ انہوں نے مولانا رشید احمد صاحب انگلوہی سے حدیث پڑھی اور زیادہ عرصہ تک نوزک میں پڑھاتے رہے۔ اخیر میں دہلی کے مدرسہ فخری کے مدرس اول تھے جب حضرت مولانا شیخ الہند

قدس سرہ کے مشورے سے انہوں نے افغانستان کی طرف ہجرت کی۔ اور حاجی رنگ زئی بھی ہجرت میں کچھ عرصہ جہاد میں شریک رہے۔ اور پھر کابل تشریف لائے اور صدر میں مولانا ولایت علی عظیم آبادی حضرت مولانا محمد اسلم شہید کے خاص شاگردوں میں سے ہیں حضرت سید صاحب کے ساتھ ہجرت کی۔ یہ کابل میں سجدہ کا کام کرتے رہے۔ اس کے بعد مولانا عماد اسحاق صاحب دہلی کے اہم ہند میں داعی بنا کر پیسے گئے۔ حمید آباد بنگال میں کام کرتے رہے۔ سید صاحب کی شہادت کے بعد ۱۲۶۲ھ میں انہوں نے اپنی مستقل جماعت قائم کر لی ۱۲۶۲ھ میں جہاز میں رنجیدہ سفر کیا ۱۲۶۲ھ میں مشرقی افغانستان میں تشریف لائے مولانا ولایت علی مرحوم سید صاحب کی شہادت تسلیم نہیں کرتے تھے۔ ان کے اختلاف میں بیٹھنے والی ایک خاص جماعت قائم کر لی۔ ان کے بھائی مراد علی اس خیال کے مخالف تھے۔ اس لئے جماعت میں منتظرین اور مجاہدین دونوں فرقے بنتے تھے۔ ان مجاہدین کی اہمیت مولانا ولایت علی کے خاندان میں منحصر ہو گئی۔ ان کے وکیل مولانا محمد رشید جہا مور کے اہل حدیث جماعت کے معزز کارکن تھے اور ہجرت کر کے جماعت مجاہدین میں رہتے تھے۔ نوجوانوں کی ہجرت میں اس کا خاص کام تھا۔ وہ بھی اپنی جماعت کے فرائض انجام دینے کے لئے کابل پہنچے ان لوگوں کے مشورے سے ہم نے کام کرنے والوں کی ایک جماعت بنوائی۔ جسے جنود اللہ کہا جاتا ہے۔ اس میں اگر عسکریت تھی تو اسی قدر متبہی سا تھی اور

میں موجود ہے۔ اس نظام سے ہم فوجیوں کی باہمی رہائشوں کو دور کر سکے۔ اور انہیں مفروضہ طلب غلوں کے مکروہ نام سے نجات دلانے میں کامیاب ہوئے۔ سرحد میں حاجی ترنگ زئی کے آنے پر افغانی مجاہدین کی ایک جماعت پیدا ہو گئی۔ حاجی ترنگ زئی چونکہ حضرت شیخ الہند کے خاص دوستوں میں سے تھے۔ ان کے ساتھیوں میں سے بہت سے لوگ دیوبند کے پڑھے ہوئے تھے۔ اس لئے جب ان کے دکھار کا بل آئے تو وہ بھی جہز اللہ میں شامل ہو گئے۔

**ہندوستانی مشن کو اپنے مطلب میں کامیابی نہ ہوئی۔**  
**حکومت موقتہ ہند** اعلیٰ حضرت اپنے ملک کو جنگ میں دیکھنا نہیں چاہتے تھے۔ اور انگریزوں سے انہیں بہت کچھ مراعات کی توقع تھی۔ اس کے مقابل فریقِ ثنائی کوئی تسلی بخش پروگرام نہ بنا سکا۔ اور میروں کا اختلاف سونے پر سہاگے کا کام دے گیا۔ سہاخیالی ہے کہ مستقبل ہند کے مستقبل ہمارے نظریات چونکہ مشن کے مجرور سے پرے نہ ملتے تھے۔ اس لئے بھی وہاں دربار میں جلدی بڑھنے کا موقع مل گیا۔ حکومت نے مشن کے میروں کو آخری جواب دینے سے پہلے ہمیں ان سے ملنے کے سامان ہم پہنچائیے جس سے ان کے خواب کو ختمت تعبیرات سے پریشان کرنے کی کوشش کی گئی مشن کی برکنگلو عالمہ حضرت سے ہوتی وہ حرف بحرف برش و نصل کے ذریعہ اُسٹرائے کو پہنچ دی جاتی۔ اس کے مادہ میں کافی روپیہ انگریزوں نے اعلیٰ حضرت کیلئے

بھیجا۔ اور ان کے سالانہ گرانٹ میں مستقل اضافہ ہو گیا۔ اعلیٰ سرور نائب السلطنت کی صدارت میں جو باتیں تھیں وہ محفوظ رہیں۔ اور ان سے افغانستان گرانٹ اپنی ترقی کے لئے راستے سوجھی۔ اس قسم کے کاموں میں سے ایک کام حکومتِ حقانہ ہند کا قیام تھا۔

**راجہ ہند پر نواب اور مولانا بکرت اللہ نے مل کر روسی ہندوستانی مشن** حکومتِ موقتہ ہند کی بنیاد ڈالی جس میں بعض جرن اور ترک بھی شامل ہوئے۔ اس حکومت نے ایک وفد روسی گرانٹ کے پاس بھیجے کا فیصلہ کیا سرور نائب السلطنت نے اسے منظور کر لیا۔ اس پروگرام پر کام کرنے کے لئے ان کے پاس کوئی ہندوستانی نہیں تھے۔ وہ چاہتے تھے کہ یہ فوجیوں ان کے ساتھ کام کریں۔ مگر یہ لوگ ہماری تنظیم میں جکڑے ہوئے تھے اس لئے ہم سے براہِ راست باتیں شروع ہوئیں۔ ہماری ابتدائی گفتگو میں ایک افغان افسر بھی موجود رہتا تھا۔ اور ہمارے تبادلہٴ خیالات سے وہ بہت ہی آہی باتوں کو سمجھنے لگا۔ جو پہلے سے اس کی توجہ جذب نہیں کر سکتی تھی۔ ہمارے ساتھ ان جو زائر کے علاوہ دو کچھ بھی تھے جو فدر پارٹی کے ممبر تھے۔ اور ہندوستان سے بھاگ کر بلا پاسپورٹ افغانستان میں داخل ہو گئے تھے۔ وہ بھی پہلے پولیس کی حفاظت میں تھے پھر آزاد ہو کر ہمارے پاس رہنے لگے تھے۔ راجہ صاحب کی تجویز یہ تھی کہ ان میں سے ٹاکر دستر سنگھ کو اس روسی مشن میں بھیجا جائے۔

زیادہ تعلیم حاصل کر چکا ہے۔ مذہبی جذبات جیسے نوجوان میں ہوتے ہیں۔ اس میں کسی سے کم نہیں۔ سمجھا رہے ہنس مکھ ہے۔ نوجوانوں کی ہجرت کی تحریک کا لیڈر ہے۔ اس کا نام مرزا محمد علی تجویز کیا گیا۔ اور ڈاکٹر مستقر سنگھ کے ساتھ دوسرا ممبر قرار پایا شیخ محمد ابراہیم جب کابل چھوڑنے پر مجبور ہو گئے تو اسی مرزا محمد علی کو میں نے اپنا شریک بنایا۔ (قزویا) میری عمر میں قدر کا مہیسا ملی افغانستان اور اس کے بعد روس میں مانی جا سکتی ہے۔ اس میں مرزا محمد علی کی منت و بہت کا حصہ غالب ہے۔ اس میں شک نہیں کہ اگر وہ ہمارے ساتھ نہ مل جاتا۔ تو شاید کوئی بڑا کام نہ کر سکتا۔ خدانے صحیح اشتراک میں قوت رکھی ہے۔ سا جہزاء کے لغز اسی قوت میں امتعاً نامناعطف قوت نازل ہوتی ہے۔ دہول یک شود بشکند کوہ را۔ تو آپس میں کارکن شریک ہو جائیں عقلی اصول صحیح پر اشتراک ہو۔ عمل اور تقسیم فوائد میں عدل ملحوظ رہے۔ فقط اتنی طاقت دینا میں انقلاب پیدا کرنے کے لئے کافی ہے۔ ایک عالمگیر بلوری جعفران پر ایمان کا دعوئے رکھتی ہے۔ کیا ان میں سے ایک مختصر جماعت سمجھا رہا پیدا نہیں ہو سکتی۔ یقیناً ہو سکتی ہے۔ مگر ان کو قرآن پر غور کرنے کی فرصت کہاں۔ منافین کے پروپیگنڈے سے مرعوبیت نے انہیں کسی کام کا نہیں چھوڑا۔ اناللہ وانا الیہ وارجعون۔ کابل سے سفر کرنے سے چند دن پہلے مرزا محمد علی روس کی انقلابی اشتراکی جماعت کا ممبر بن گیا۔ اس کے بعد ہمارا ان کا رسمی

مرا لانا برکت اللہ مرحوم کی تائید کے بعد دوسرے ممبر اس واقعہ مسئلے سے زیادہ دلچسپی نہیں رکھتے تھے۔ اس لئے وہ موافق ہو گئے۔ اب ہمارے سامنے یہ مسئلہ ایک فیصلہ شدہ صورت میں ظاہر کیا گیا لیکن ہم ڈاکٹر مستقر سنگھ کی عام سیاست و اقیانیت سے آشنا ہو چکے تھے۔ اس میں ترمیم پیش کر دی۔ کلاس مشن میں ڈاکٹر مستقر سنگھ کے ساتھ ایک نوجوان مسلمان بھی ہونا چاہیے۔ راجہ صاحب نے پسند نہیں کیا۔ اور اس پر بحث ہو گیا۔ بیرونی خیال تھا کہ مسلمانوں کے اشتراک کا یہ مطلب نہیں کہ کام سوچنے والی جماعت میں ایک مغلوب حصہ مسلمانوں کا شامل رہے۔ اور کام کرنے والی طاقت خالص غیر مسلم رہے بلکہ عملی کاموں میں مسلمانوں کی شرکت ضروری ہے۔ اس مناظرہ نے یہاں تک طول کھینچا کہ اشتراک نامہ سلطنت کے سامنے پیش ہوا۔ ترک۔ جرمن۔ افغان بھی اس میں شریک ہوئے۔ طرفین کی باتیں سن کر ہماری رائے کے موافق فیصلہ ہوا۔ ہماری اور راجہ صاحب کی تین گفتگو کا یہ آخری حصہ ہے۔ اس کے بعد پھر کبھی اس قسم کی ضرورت پیش نہ آئی۔

مہمان نوازوں کے ممبر سے  
روسی ہندوستانی مشن کا مسلمان ممبر اس کام کے لئے ایک ممبر  
نہا۔ اس نے اپنی جماعت کے پورے شیروں کے بعد ڈاکٹر نوشی محمد کو منتخب  
کیا۔ یہ نوجوان جالندھر کا رہنے والا ہے۔ میڈیکل کالج لاہور میں دو سال سے

اشتراک باقی نہیں رہا۔ فقط دوستی اور محبت ہے۔

مرزا محمد علی کیلئے سفر خرچ  
راجہ صاحب نے ڈاکٹر متھرا سنگھ کا سفر  
خرچ دے دیا۔ ہم سمجھتے تھے کہ راجہ صاحب

پورے مشن کا خرچہ دین گے۔ یا شاید حکومتِ افغانیہ انتظام کرے گی۔

مگر ایسا نہیں ہوا۔ ہماری ساری زندگی اسی طرح گزری۔ کہ روپیہ پیسہ کا

کوئی خاص اہتمام نہیں کیا جب ضرورت پیش آئی کسی نہ کسی طرح روپیہ مل گیا

اس طرح سے ہمارے دل میں اپنے پروردگار پر زیادہ اعتماد پیدا ہوتا۔ اور

اسی کو اپنی زندگی کا روشن پہلو شمار کرتے رہے۔ کابل کا سفر بھی اسی قاعدہ پر

تھا جب ہم قندھار پہنچے تو ہمارے پاس فقط ایک پونڈ تھا۔ اور ہم چاروی

تھے۔ نائبِ حکومت نے ہمیں سفر خرچ دے دیا۔ مگر اسے معلوم نہ تھا کہ یہ خالی

ہاتھ ہیں جب ہم کابل پہنچے تو ایک مہینہ میں ہمارا خرچ ختم ہو گیا۔ اور ہم نے جس

قدر کپڑے یا ساہانِ راحت خریدی تھا۔ سب بیچ ڈالا۔ اس وقت ہندوستان

سے ایک دوست نے کسی قدر روپے بھیجے اور لوگوں سے ملنے کے قابل ہم

کپڑے بنا سکے۔ پھر سردارانِ نائبِ سلطنت نے بطور مہمانی شاید پانچ سو روپے

بھیجے تو ہمارے بعض ساتھی جو ہندوستان سے واپس ہوئے۔ ان کی ضروریات

میں صرف ہو گیا میں شیخ محمد ابراہیم کے ساتھ کھانے میں شروع سے شریک ہو

گیا تھا۔ مگر اور قسم کی امانت ہم ان سے نہیں چاہتے تھے۔ وہ سمجھتا تھا کہ

میں ہند سے کام کے لئے بہت سا روپیہ لایا ہوں۔ اور میں اسے مایوس

کرنا نہیں چاہتا تھا۔ اب مرزا محمد علی کا خرچہ دینا ضروری تھا۔ میں نے

شیخ محمد ابراہیم سے روپیہ مانگا۔ مگر اس مرحوم نے اس وقت انکار کر دیا۔ اگرچہ

بعد میں ان کا تمام روپیہ اور سب سامان اسی کام صرف ہوا۔ اپنے فیصلے سے

انہوں نے یہ سب کام کیا۔ لیکن اسی خاص وقت پر ان سے غلطی ہو گئی۔ ان

کے دوسرے ساتھی مولوی محمد علی قصوری تھے مولوی عبدالقادر قصوری سے

ہماری سرسری ملاقات ہوئی تھی۔ مولوی محمد علی کا تعارف مولانا ابوالکلام

نے کر دیا تھا۔ مگر وہ شیخ محمد ابراہیم کی طرح ہمارے کام میں شریک نہیں تھے

خاص مشوروں میں فقط شیخ محمد ابراہیم پر ہمارا اعتماد تھا۔ عام معاملات میں

مولوی محمد علی بھی شریک ہوتے تھے۔ اپنی تکلیف کا ہلکے الفاظ میں ان سے

ذکر کیا۔ وہ بہت متاثر ہوئے اور انہوں نے مہلدا اپنی دو ماہ کی تنخواہ پیشگی

وصول کر کے ہماری ضروریات پر رکھی کر دیں۔ اللہ تعالیٰ کا خاص لطف

دیکھا۔ اور مولوی محمد علی کے از حد ممنون ہوئے۔ جیسے آخر میں شیخ محمد ابراہیم

کا تمام اندوختہ ہمارے کام میں صرف ہوا۔ اسی طرح مولوی محمد علی نے

جس قدر کابل میں کہا یا تھا۔ وہ سب ہمارے ہندوستانی کاموں میں صرف

ہوا۔ جزا ہم اللہ خیراً۔ سیاسی کام فقط نظریات یا عملی تجربات کے

مالک ہونے سے نہیں چلتے۔ اس میں کامیابی کے لئے ایک مستعد جماعت

تین ممبر رہے۔ امیر امان اللہ خاں کے زمانے میں جنگ افغانستان کے خاتمہ پر اور ممبر ٹیبلٹ گئے اس میں جماعت مجاہدین کے وکیل مولانا محمد شہید صاحب خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ راجہ صاحب بے شمار خبروں کے مالک ہیں۔ مگر اپنی شخصی ڈیکٹیٹر شپ کا خیال ان کے دماغ پر غالب تھا۔ یورپین لوگوں سے وہ ان کی زبان میں باتیں کر لیتے۔ اور ڈیموکریسی (DEMOCRACY) کے سیکچر دے ڈالتے لیکن ہندوستانی معاملات میں ان کی موروثی فہمیت نمایاں رہتی ہم نے بڑے داؤ پیچ سے انہیں راضی کیا کہ حکومت موقتہ اپنا چارج اس جماعت کو دے دے گی۔ جسے انڈین نیشنل کانگریس نے اس کام کے لئے مبین کیا ہو۔ وہ اس کے سوا کوئی بات نہیں جانتے تھے کہ کام پریذیڈنٹ کے اختیار میں چھوڑ دینا چاہیے اور وہ لائٹ پریذیڈنٹ اپنے ہی تجویز کردہ قانون سے مقرر ہو چکے تھے۔ جب پہلی بار راجہ صاحب نے قابل چھوڑا تو حکومت موقتہ کے لئے تین مرکز تجویز ہوئے۔ کابل، نیپال اور کابل شمال مشرقی کابل کے مرکز میں کام نہیں تو لیں ہوا۔ اس کے بعد ہم نے جنرل اللہ اور باقی تمام کارروائیوں کو حکومت موقتہ مرکز کابل سے متعلق کر دیا۔ امیر امان اللہ خاں صاحب جب پراکٹس ہوئے تو انہوں نے ہمیں حکومت موقتہ ہند کا ناسندہ مان کر سرکاری معاملات صلح و حرب میں شریک کر لیا جب جنگ کا فیصلہ ہونے لگا تو اس خاص مجلس میں

اور روپیہ کی بھی ویسے ہی ضرورت تھی جیسے علم و عمل کی۔ ہندوستان کے مسلمان میں قدر اللہ تعالیٰ کا شکر کریں۔ وہ تھوڑا سمجھا جائے گا۔ کراؤں کے ہم سے کابل میں بے سرو سامانی سے کام شروع ہوتا ہے۔ تو ان کے زوجان بہترین کارکن ثابت ہوتے ہیں۔ اور روپیہ تو مولوی محمد علی اور شیخ محمد ابراہیم کا تھا۔ جو وقت پر کام آیا۔ ہمارا خیال ہے کہ ان لوگوں کا نام قوم کو خاص طور پر یاد رکھنا چاہیے۔ اور ہمیشہ کے لئے ان کو دعا کرنی چاہیے۔ اس ضمن کے روانہ ہونے سے

**حکومت موقتہ ہند میں ہمارے شمولیت** پہلے ہم نے جو ممبروں سے زیادہ ملنا شروع کر دیا۔ اس میں ہمارے دوست عبدالباری بی۔ اسے کی رفاقت ہلکے کام آئی۔ راجہ صاحب نہیں چاہتے تھے کہ وہ کسی دوسرے ہندوستانی سے ہیں۔ ہماری طاقتوں کا تسلسل دیکھ کر راجہ صاحب نے ہمیں حکومت موقتہ ہند میں شمولیت کی دعوت دی۔ انہیں خیال تھا کہ شاید اس میں شامل ہونا پسند نہ کریں۔ کیونکہ اس کا جس قدر نظام ان دنوں صاحبوں نے تجویز کیا تھا۔ اس میں راجہ صاحب کے نام میں وفاقاری کا صلحت ضروری تھا۔ مگر میں نہایت مسرت سے اس میں شامل ہو گیا۔ البتہ صلحت نامہ تبدیل کر دیا۔ جسے انہوں نے منظور کر دیا۔ اس کے بعد ہندوستانی معاملات میں ہماری گفتگو بیرونی مداخلت سے پاک ہو گئی۔ ابتداء میں حکومت موقتہ کے

مجھے ہمارے سفر از فرمایا۔ دوران جنگ میں بعض اہم امور میرے سولے کئے گئے۔  
 جنگ ختم ہونے پر اچھی کامیابی حاصل کرنے میں ہماری خدمات خاص طور پر  
 تسلیم کی گئیں۔ اس تمام زمانہ میں ہمارے زجران رفیقوں کے کارنامے  
 سنہری حروفوں سے لکھے جائیں گے۔ اگرچہ ایک زمانہ تک ان پر پڑھ ڈالنا ضروری  
 ہے۔ جب جنگ ختم ہونے پر راجہ صاحب دوبارہ کابل تشریف لائے۔ تو  
 امیر مان اللہ خاں نے ان کے اعزاز میں ایسے کام کئے جن کی راجہ صاحب بھی  
 توقع نہیں رکھتے تھے۔ اس میں امیر صاحب نے ہمارے مشورے حرماً بہرنا قبول  
 فرمائے۔ آخری سال جب ہم کابل سے رخصت ہوئے۔ امیر صاحب نے ہمیں  
 افتخارات میں رہ کر حکومتِ ثوقتہ کا کام کرنے سے روک دیا۔  
 انٹرنیشنل سیاسیات کی پابندی ضروری ہے۔ ہم نے ایک شرط پر اسے منظور  
 کر لیا۔ جب وہ وعدہ کرنے میں تامل نظر آیا۔ تو ہم نے افتخارات سے رخصت  
 ہونے کا فیصلہ کر لیا۔ میں بذات خود تقویٰ سے تفریح کے بعد آرام و عزت سے  
 کابل میں رہ سکتا تھا۔ مگر میرے زجران فیصلان (جسکی مشقتیں ہماری عورت افزائی  
 کی سبب نہیں) کا استقبال برابر ہوتا۔ اس لئے میں کابل سے نکلنا ضروری سمجھتا تھا۔  
 اب ہم اطمینان کے مجمع نہیں لیکن کوئی یہ نہیں کہتا کہ خداں نے اپنے فائدہ کے لئے  
 دوسروں کا نقصان کو دیا۔ اگر کبھی کوئی موقع میسر آتا تو تمام دوست پھر کجا  
 ہو جائیں گے۔ واللہ الموفق والمعين۔

## باب چہارم



ہندوستانی حکومت کا  
ایک نسلانی حملہ  
استنبول میں اور جاپانی مشن  
ممبروں کی گرفتاری  
ہندوستانی مشن  
ہماری نظر بندی اور قید  
انر پاشا کا خط

ڈاکٹر مستر اسٹیک اور مرزا محمد علی روسی مشن پر بھیج دیئے گئے۔ اور ممبروں کے  
ساتھ دو خادوم بھی روانہ کئے گئے۔ محمد علی کا خادوم افغان تھا۔ اور ڈاکٹر مستر اسٹیک  
کا خادوم ایک کابلی سکھ مشن ترمذ سے تھا۔ سفند پنچا گو رنے زار کو مطلع کیا۔ وہ  
اس وقت۔ پریشان تھا۔ اس نے برطانیہ سے بہت سے مطالبات شروع کر  
دیئے۔ اور اس مشن کی کارروائی بہانا بنایا۔ برطانیہ مشن کو جعلی قرار دیتا ہے لیکن  
روس اسے تسلیم نہیں کرتا۔ اور افغانی حملہ سے خوفزدہ ہوتا ہے۔ برطانیہ ہندوستان  
سے ممبروں کی تفتیش کرانا ہے۔ جو صحیح طور پر معتین نہ ہو سکے۔ بالآخر زار نے ممبروں  
کے گرفتار کرنے کا حکم دے دیا۔ مگر گرفتار شدہ کی مداخلت سے یہ لوگ قید  
سے بچ گئے۔ پیرن بیکار ثابت نہیں ہوا۔ روسی وہ انگریزی اخبار میں کسی قدر  
مشکلات پیدا کر رہا ہے۔ کی تلافی کے لئے لارڈ کچن کو خود سفر کرنا پڑا۔

روٹسی انقلابیوں نے ایک پمفلٹ شائع کیا جس کا نام ہے۔ سوسنے کی پٹری  
 زبردستی کی پٹری پر کندہ کرا گیا تھا، ایک خط گورنر تاشقند کے نام تھا اس میں  
 اس مشن کے متعلق خط و کتابت مذکور ہے۔ جب پمیشن واپس آیا تو ڈاکٹر مستور سنگھ  
 سردار نائب السلطنت کے سامنے پیش ہوا۔ سردار کے تمام سوالوں کے جواب میں  
 یہی کتار رہا۔ کہ خیر فقیر و بچہ آدمیم۔ اس کے بعد سردار نائب السلطنت نے مرزا  
 محمد علی کو بلایا اور سفر کی کیفیت پر بھی۔ محمد علی نے تمام واقعات کی مختصر اور  
 مکمل ریکی تھیں۔ جب سے اپنی کتاب نکالی اور مفصل حالات سے گفت و شنید  
 کا خلاصہ سب ذکر کر دیا۔ اس کے بعد سردار نائب السلطنت ہماری بہت زیادہ  
 قدر کرنے لگے۔ انہوں نے اپنے خاص لوگوں سے کہا کہ اگر ہم مولانا عبداللہ کی بات  
 نہ ملتے۔ تو راجہ صاحب کا فرستادہ ہمیں ایک حرف بھی نہ بتاتا۔

ہماری تربیت ہندوستانی تعلیمات میں علمائے  
 دیوبند کے مسلک پر مبنی ہے۔ دیوبند جماعت  
 ایک اخلاقی حلقہ فقرہ خنیہ کی پابند ہے۔ لیکن بہت سے حلقہ

رسوم کی تردید میں مولانا اٹلیل شہید کے طریقہ پر ہے۔ اس میں بہان تک مبالغہ کیا جاتا  
 ہے۔ کہ مولانا اٹلیل کے اصلی اتباع یہ لوگ اپنے سماجی کو نہیں ملتے۔ سندھ  
 میں میں نے جس سال زندگی بسر کی ہے۔ میرے بزرگ سب آئی دیوبندی

مسلک سے ملتے جلتے ہیں۔ اگرچہ علماء دیوبند سے ان کے افتادہ اور استفادہ  
 کا کوئی رابطہ نہیں۔ ان کے معاملات سندھ میں پریوں اور مولویوں کی تعداد کافی  
 ہے۔ ہندوستانی حکومت نے ان میں سے ایسے لوگوں کا انتخاب کیا جن کا اندھا  
 کے پٹریل سے بہت قوی تعلق تھا۔ ان کے تندرہاری بزرگوں میں سے ایک پیر  
 کابل تشریف لائے۔ اور سردار نائب السلطنت سے ملے اور انہیں یقین دلایا۔ کہ  
 مولانا عبداللہ حکومت ہند کا فرستادہ ہے۔ اس کا مقصد یہ ہے کہ افغانان  
 کے لوگوں کا مذہب خواب کر کے افغانستان حکومت کے امر سے اگر بڑوں  
 کو مطلع کرے۔ سردار نائب السلطنت کے سکرٹری نے ہم سے ذکر کیا۔ ہم نے اس  
 کو تھوڑا سا سمجھادیا کہ ہمارے متعلق وہ افغان سی۔ آئی۔ ڈی کے افسروں کو مقرر  
 کر کے حکومت کی رائے معلوم کریں۔ اس پر جس قدر سزا ہو اس سے دریغ نہ کریں  
 اگر ذرا سزا ثابت ہو تو مجھے توپ سے اڑایا جائے۔ دوسری صورت میں جہاں  
 سے میں آج کام چھوڑ رہا ہوں وہیں سے شروع کروں گا۔ گویا یہ زمانہ بیماری  
 کی رخصت میں حساب ہوگا۔ غالباً یہ تجویز سردار کو پسند آئی۔ اور اس پر عمل کیا  
 گیا۔ ہمیں معلوم ہوا کہ افغانان فقیر فریڈل نے کہا۔ کہ اس شخص کے نامہ اعمال میں  
 ایک نقطہ بھی سفید نہیں رہا۔ اس کے بعد سردار نائب السلطنت نے ہمیں خاص طور  
 پر بار بار فرمایا۔ اور ہم اپنے کام میں مصروف ہو گئے۔

استنبول مشن اور جاپانی مشن (پمیشن) کی کامیابی میں راجہ صاحب نے

دوشن اور بیٹھے کا فیصلہ کیا۔ ایک ہمارے منشاء کے مطابق استنبول بھیجا گیا  
 اس میں ہمارے رفیق عبدالباری بی۔ اے اور ڈاکٹر شجاع اللہ مقرر ہوئے۔ یہ  
 ایران کے راستے استنبول جاتے گا۔ دوسرا مشن مولانا بکرت اللہ کی تجویز پر  
 مقرر ہوا۔ اس میں شیخ عبدالقادر بی۔ اے اور ڈاکٹر مہتمم اسکھ روس کے راستے  
 سے جاپان جا رہے تھے۔ کیپٹن نیش سب سے پہلے کابل سے واپس گئے۔  
 امیر صاحب نے رخصت کا فرمان دے دیا۔ وہ جانے کے وقت تین سو پونڈ  
 میرے نام چھوڑ گئے۔ راجہ صاحب نے مجھے حکم دیا کہ وصول کر لوں۔ اس میں  
 سے ایک سو پونڈ تو راجہ صاحب اور مولانا بکرت اللہ نے اپنے کپڑے تیار  
 کرنے کے لئے لے لئے۔ اور دو سو پونڈ شیخ محمد ابراہیم کے پاس امانت رکھ  
 لئے۔ شیخ محمد ابراہیم اور مولوی محمد علی اور میرا احتیاجاً عزمین احمد جس گھر میں رہتے  
 تھے۔ اس پر رات کو ڈاک پڑا۔ اور وہ تمام روپیہ اور دو لوگوں صاحبوں کے  
 کپڑے اور سامان واکو لے گئے۔ مجھے خطرہ محسوس ہوا کہ راجہ صاحب اس ڈاک  
 کو ہمارے روپیہ ہم کرنے کا بہانہ تصور کریں گے جب استنبول مشن جانے  
 کا وقت آیا۔ تو اس کے لئے سو پونڈ مولانا محمد بشیر وکیل رئیس الجہادین سے  
 قرض لے کر ادا کر دیئے۔ مولانا محمد بشیر صاحب کا یہ احسان میں کبھی نہیں بھول  
 سکتا۔ قرض کا توفیق نام تھا۔ اگرچہ بعد میں مرزا محمد علی نے ادا کر دیا۔ دوسرے  
 مشن کی روانگی سے پہلے سرکاری طرز پر ڈاک کی تصدیق ہو چکی تھی۔ اور چھوڑ

کے پاس روپیہ کا ثبوت ہو چکا تھا۔ اگرچہ ہمیں اس سے کچھ بھی نہیں ملا۔  
 اب راجہ صاحب کے کہنے سے میں مولانا بکرت اللہ کے ساتھ مردانہ اسٹیٹس  
 کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اور اس واقعہ میں روپیہ منافع ہونے کا ذکر کیا۔ ایک  
 سو پونڈ کی ضرورت ظاہر کی۔ مردانہ صاحب نے کمال مہربانی وعدہ فرمایا  
 اور تمام کو خود سو پونڈ ساتھ لائے۔ اس طرح سے دوسرا مشن بھی روانہ ہو گیا  
**ممبروں کی گرفتاری** کچھکا۔ تو گرفتار کیا۔ اور انگریزوں کے حوالہ کر دیا۔  
 استنبول مشن کو ایران میں خود انگریزوں نے گرفتار کیا۔ چار ممبر لاہور پہنچے۔  
 ڈاکٹر مہتمم اسکھ چونکہ ایک بزمکس میں مقرر تھا۔ اسے پھانسی پر لٹکایا گیا۔  
 اور باقی تین ممبر نظر بند کر دیئے گئے۔ ان میں سے عبدالباری جو ہر ایک موقع پر  
 ہمارے ساتھ اور نوجوانوں کی جماعت کا رئیس تھا۔ سر محمد شفیع کا رشتہ دار  
 نکلا۔ اسے معافی مانگنے پر راضی کیا گیا۔ اس نے تمام واقعات حکومت موقتہ  
 کے اور جنرل اللہ اور جماعت مجاہدین کے مفصل لکھ دیئے۔ اور باقی دو ممبروں  
 نے اس پر دستخط کر دیئے۔ کچھ عرصہ نظر بند رکھ کر اسے چھوڑ دیا گیا۔ حکومت  
 ہند روسی مشن کے زمانہ سے واقعات کی تحقیق کے لئے پریشان تھی۔ اب اسے  
 باعلیٰ تان مفصل حالات کی اطلاع مل گئی۔  
**نتیجہ**۔ حکومت ہند کے پروفیسر کا پہلا نتیجہ یہ نکلا۔ کہ شیخ محمد ابراہیم اور

**ہندوستانی مشن**  
 جب یہ دونوں حضرات یاغستان جا رہے تھے۔ ان کے ساتھ ایک ہندوستانی مشن بھی بھیجا گیا۔ وہم جب کابل پہنچے تو اپنے دو ساتھی واپس بھیجے تھے۔ ان کے پاس بعض کاغذات اور پیام تھے انہوں نے احتیاط اور آسٹنگی سے کام کیا۔ اب راجہ ہندر پرتاپ چاہتے تھے۔ کہ ان کی اطلاع ان کے بھائیوں کو ملے اور وہاں سے خبریت کی خبر لے۔ اس کے لئے ہم نے اپنے بھتیجے محمد علی کو امریکا اور شیخ محمد براہیم کے ساتھ یاغستان کیا۔ اور وہاں سے مزل مقصود پر پہنچ کر خط پہنچا دیا۔ جواب لے کر وہ ہند میں بخیریت پہنچ گیا مگر راجہ صاحب اس سے پہلے کابل چھوڑ چکے تھے۔ ان کا خط انہیں مزار خراب میں پہنچا دیا گیا۔ اور راجہ صاحب اس سے بہت مسرور و ممنون ہوئے۔ اس کے بعد راجہ صاحب ہم سے بھائیوں کو ساما مل کر تھے رہے۔ اپنے پرائیمری ٹیوٹر میں بھی ہم سے مشورہ لیتے رہے۔ اور ایسا اوقات ہماری خاطر اپنی رائے سے چھوڑ دینے اس مشن کا ایک حصہ وہ کاغذات تھے۔ جو میں اور مولانا منصور نے حضرت مولانا شیخ الہند کی خدمت میں بطور رپورٹ لکھے تھے۔ ہم نے انہیں راجاؤں میں سے ایک نور مسلم شیخ عبدالحق پرائیمری کیا۔ اسے کپڑے پر لکھ کر کتابت دینے کو وہ شیخ عبدالرحیم حیدر آبادی کو پہنچا دے۔ اور شیخ صاحب حج پر جائیں۔ اور حضرت مولانا کی خدمت میں پیش کریں۔ اس اللہ کے بندے نے وہ خطوط اللہ عزوجل کے والد خان بہادر حق نواز خاں کو دیئے۔ خان صاحب نے سرائیکل اڈو ایئر کو

مولوی محمد علی جمیبیہ سکول سے معزول کر دیئے گئے۔ اور میرا ہتھیار عریزا محمد جو جمیبیہ سکول کا طالب علم تھا۔ خارج کر دیا گیا۔ آج عزیز احمد کے ہم جماعت تو فصل اور نائب وزیر اور جنرل اور ممبر بن گئے۔ اور یہ باوجودیکہ علمی اور عملی لیاقت میں ان سے کسی طرح کا نہیں۔ اسی طرح جو تھے چٹنا تا پھر تا ہے۔ اسی طرح ہم اپنی حکومت فنا کر کے اپنی نسلیں برباد کر رہے ہیں شیخ محمد براہیم اور مولوی محمد علی نے فیصلہ کیا کہ وہ یاغستان میں رہیں گے۔ پہلے دو وزن مہارین میں رہے۔ پھر شیخ محمد براہیم حاجی ترکزئی کے پاس چلے گئے۔ اور پشتونیکہ کرگول کو قرآن شریعت کی تعلیم دیتے رہے۔ کچھ عرصہ کے بعد افغانستان سے گزر کر روس پہنچنے کی کوشش کی۔ راستہ میں افغانستان کے ایک گاؤں میں فوت ہو گئے رشتہ کیا جاتا ہے کہ ڈاکو یاغستان سے ان کے ساتھ تھے۔ اس نے شیخ صاحب کو شہید کر دیا۔ آخری وقت میں شیخ محمد براہیم نے دوسرے ساتھی کو ایک خط لکھ دیا۔ وہ میں نے پڑھا ہے۔ اس کے ایک لفظ سے شبہ ہوتا ہے۔ کہ شیخ صاحب سمجھا تا چاہتے ہیں کہ بہت ممکن ہے کہ وہ فاکو نہ ہو۔ بلکہ اگر بڑوں کا ایک کارندہ ہو شیخ محمد براہیم نے یہ سفر انقلاب روس کے بعد شروع کیا تھا۔ مولوی محمد علی مقصود کچھ عرصہ تک مہارین میں رہے اور پھر کسی طرح سر عبدالقیوم کی معرفت سامانی لے کر پہنچ گئے۔ اس کے بیانات سے بھی ہندوستانی گورنمنٹ کے علم میں کچھ اضافہ ہوا۔

پہنپائے۔ اس کے بعد کے واقعات مشہور ہیں۔ ہندوستان میں گرفتاریاں شروع ہوئیں۔ ہم جیلان رہ گئے۔ چند روز کے بعد حضرت شیخ اہندوران کے قتل واقعہ منظر سے گرفتار ہوئے۔ ایک عرصہ کے بعد ہمیں حقیقت معلوم ہوئی۔ یہ واقعات ہمارے لئے موت سے زیادہ ناگوار تھے۔ مگر ایک بات کی مسترت بھول نہیں سکتے تھے۔ اگر خدا نخواستہ راجہ صاحب کا خط ہم عبدالحق کو دیتے اور ایسا معاملہ پیش آتا تو ہمارے لئے ناقابل برواشت مصیبت ہوتی۔ اب ہم خوش ہوتے ہیں کہ راجہ صاحب کا کام تو ہو گیا۔ ہمارے رگ نید و مصیبت میں ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کے لئے آسانی کرے گا۔

ہماری نظر بندی اور قید اس کے بعد ہندوستانی حکومت کے اعتراض کا یہ اثر ہوا۔ کورنٹا منسورہ لٹنٹری اور مولانا سیف الرحمان کابل سے باغستان روانہ کر دیئے گئے۔ جلال آباد تک دو دن راستہ رہے۔ مولانا سیف الرحمان کو جلال آباد میں پرنس افشار نے اپنی معیت میں لے لیا۔ اور ہندوستانی معاملات سے علیحدگی کا وعدہ کرایا۔ اب وہ مستوفی الممالک کا مہان ہو کر رہنے لگے۔ امیر حبیب اللہ خاں کی آخری حکومت تک وہ مستوفی کے ساتھ رہے۔ اور مستوفی کو جو کام انگریزوں کی تائید کے لئے دیا جاتا۔ اس میں اس کی امداد کرتے۔

انور پاشا کا خط۔ ہندوستانی حکومت کو اطلاع ملی۔ کہ حضرت مولانا

شیخ اہندے نے ایک خط انور پاشا سے لیکر ہندوستان بھیجا ہے۔ اور وہ اکابر دیوبند کے پاس کہیں محفوظ ہے۔ اس لئے ہندوستان میں جس قدر کوشش ہوئی۔ اس میں کامیابی نہ ہوئی۔ اب جب امیر حبیب اللہ خاں کی حکومت سے امداد ملی گئی تو مستوفی الممالک نے دیوبند کے ایک پرانے طالب علم کو جو حضرت شیخ اہندے سے خصوصیت رکھتا تھا۔ افغانستان میں سے ڈھونڈا دیا۔ اسے دیوبند بھیجا گیا کہ اعلیٰ حضرت امیر صاحب وہ کاغذ لکھتے ہیں۔ اس میں اگر مولانا سیف الرحمان کی واقفیت مستوفی کی امداد نہ کرتی۔ تو یہ تجویز برائے کار ہی نہ آسکتی۔ اس میں بندگی بزرگ کا پتہ بھی مولانا سیف الرحمان سے دریافت کر لیا تھا۔ کہتے ہیں کہ اس بزرگ کو کچھ خشوک پیدا ہوئے۔ اس لئے خط لکھ نہیں آیا۔ اس کے بعد تقیہ و پند لوگوں نے وہ خط جلا یا مولانا منصور انصاری افغانان سے باغستان چلے گئے اور ایک زمانہ تک وہیں رہے۔ اس کے بعد ہمیں یکم رمضان ۱۳۳۵ھ کو ایک تنگ مکان میں لاکر قید کر دیا گیا۔ ہم لوگ مین چیمپس آ رہے تھے۔ اور وہ گھر کسی حالت میں دس سے زیادہ آدمیوں کے لئے موزوں نہ تھا۔ ہماری نگرانی سردار سپہ سالار کے متعلق رکھی تھی۔ انہیں ہم نے توجہ دلائی۔ اس نے ہمارے لئے ایک سرکاری باغ میں نیچے لگوائے۔ اور عید رمضان پر خود ہمارے چیمپس میں تشریف لائے۔ ایک عرصہ کے بعد ہماری نگرانی مستوفی الممالک کے پرنس کی گئی۔ اب ہم نے مولانا سیف الرحمان کی امداد سے مستوفی کے گھر رہنا شروع کر دیا۔

ہمارے ساتھی اسی طرح کو قرال کی حفاظت میں رہے۔ ہمارا ایک رفیق اس ہمیں  
 سے بھاگ گیا۔ اور انقلاب روس کے بعد بخارا پہنچا۔ اس کا نام رحمت علی ذکر یا  
 ہے۔ اس نے اپنی تجویز ہمیں بتلا دی تھی۔ اس کو ہم منہ کرنا نہیں چاہتے تھے۔  
 اور ہمیں خوف تھا کہ اس کے بھاگنے کا نام ان مہم پر عائد کیا جائے گا۔ اس  
 لئے ہم نے مولانا سیف الرحمان کے توسط سے ان لوگوں سے علیحدگی اختیار کر لی  
 مستوفی الممالک ہمیں جلال آباد لے گئے۔ ہم وہیں تھے کہ امیر حبیب اللہ خاں  
 قتل کروا گیا۔ اور کابل میں امیر زمان اللہ خاں مستقبل بادشاہ بن گیا۔

## باب پنجم

امیر حبیب اللہ خاں بادشاہ ہوئے۔ تو سردار نائب السلطنت ولی عہد ترقی  
پائے۔ دونوں بیانیوں کے اتفاق سے سلطنت کا کام چلتا رہا۔ جب امیر  
حبیب اللہ خاں کے بیٹے جوان ہوئے تو اس کی طبی خواہش تھی کہ سردار  
عنایت اللہ معین السلطنت ولی عہد بنا دیا جائے۔ اس کے لئے انہوں نے تبا  
وانائی سے کام لیا۔ حرب عمومی کے بعد جب ہندوستانی مسلمانوں اور ترکوں کی  
طرف سے اولاً اور تمام ہندوستانیوں، ترکوں اور جرموں کی طرف سے  
شانیا امیر حبیب اللہ خاں پر زور دیا گیا۔ کہ وہ انگریزوں کا ساتھ چھوڑیں۔  
تو امیر نے تمام ایسی برٹش معاملات سردار نائب السلطنت کے سپرد کئے۔ اور  
آپ پر برٹش معاملات کرنا تیار رہا۔ انگریزوں نے کافی روپیہ امیر کو دیا۔ کہ  
یاجستان میں تقسیم کرے۔ اولاً اپنی سلطنت کے نام پر قبائل افغانیہ سے بیعت آ

امیر امان اللہ خاں سے ہمارا تعارف

حاصل کرے۔ اور پشاوریوں نے انھوں کو کہا جاتا کہ میر کابل جہاد کرے تو اس وقت تم بے شک جہاد میں شریک ہو جاؤ۔ لیکن بفر بادشاہ کے جہاد ناجائز ہے۔ اس لئے عام ہنٹلی سے پرہیز کرو۔ اسی طرح حاجی ترنگزی اور دوسرے مہاجرین کا کام نہ لگ گیا۔ بلکہ حاجی ترنگزی کے آدمی اور ہندوستانی جاہلین کے کارندے سب اسی کام پرمبور ہو گئے۔ کہ وہ امیر کابل کے نام بیعت نامے حاصل کریں۔ یہ انگریزی روپیہ نہیں لوگوں کے ہاتھ یا غستان میں تقسیم ہوا۔ اسکے سوا ہم بیٹے والے نائب السلطنت تھے۔ تمام بیعت نامے ان کے دفتر میں محفوظ رہتے تھے۔ امیر صاحب نے اس ترکی جرم ہندی وفد کو یہ جواب دیا کہ جب تک امدادی فوجیں افغانستان نہ پہنچ جائیں اس وقت روس اور انگریزوں کے خلاف اعلان جنگ خلاف مصلحت ہے البتہ جس وقت ترکی فوجیں کلپش خیر افغانستان پہنچ گیا۔ اسی دن اعلان حرب کیا جائے گا۔ دوسری طرف ڈیول اور انگریزوں نے تمام سے روک لئے تھے۔ اور انگریزی فوج کا عراق پر حملہ ہض اس میں قدمی کے روک لینے کے لئے تھا۔ اس دوران میں یہ بھی کہا جاتا کہ اگر روس کا خطرہ دہن ہو جائے تو سردی قریں ہند پر حملہ کر سکتی ہیں۔ اس خطرہ کو معلوم کرنے کے لئے ہندی روی و دفتر تجزیہ ہوا۔ جب روس کی قوت کمزور ہو گئی۔ اور اس شن کی معلومات سے یہ معلوم ہو چکا تھا کہ روس افغانستان پر حملہ نہیں کر سکتا۔ تو نائب السلطنت کو جو لوگ ملتے تھے۔ انہوں نے اچھا وعدہ

لے لیا۔ تاکہ ہندوستان کے اور زمانہ میں کا وفد

پر اکر نے کا قاعدہ کیا۔ سردار نائب السلطنت نے علم حضرت سے ذکر کیا۔ امیر صاحب نے جو کہ بگایا جس میں تمام فوجی افسر اور قومی بزرگ شریک تھے۔ امیر صاحب نے اس سلسلے میں نائب السلطنت کی ترسائے سردار معین السلطنت کے سب سے متفقاً یہ قرار دیا کہ لانا ضروری ہے۔ اہل شریک اس نقطہ پر جس کا سردار نائب السلطنت کی قوت کا مظاہرہ تھا۔ امیر صاحب جبران ہو گئے۔ اور اپنے شاہانہ فیصلہ سے اس کو روک دیا ایک معین السلطنت کیونکہ امیر کا ہم خیال رہا۔ اس کی حقیقت یوں ظاہر ہوئی کہ انگریزوں نے اس کو اسی شرط پر ولی عہد قبول کر لیا ہے۔ یہ عجیب بات دینا سنے گی۔ کہ حضرت صاحب جہاد باغ کو معین السلطنت کے مرشد تھے۔ انگریزوں نے یہ خیال سے اس خدمت کے لئے بنایا۔ اور معین السلطنت کو اپنی قومی اور مذہبی فیصلہ سے علیحدہ رکھنے میں کامیاب ہو گئے اور ولی خراب سنائے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے مہر کیا ہے۔ کہ میں اس کام کو پورا کروں۔ اس کے بعد علم حضرت اور سردار نائب السلطنت کا اتحاد ٹوٹ گیا۔ اور اتفاقاً ان میں انقلابی آثار ظاہر ہونے لگے۔ سردار نائب السلطنت کو تعین ہو گیا۔ کہ اس کی تمام کارروائی سے مطلب میری ولایت کے فیصلہ کو انگریزوں کی تائید سے منسوخ کرنے کے سوا کچھ نہیں تھا۔ اس نے اشتعالی شن کو فزادہ دھیل دیا۔ اور سادہ شمس شروع ہونے لگیں۔ امیر معین اللہ عام بادشاہوں کی طرح اخلاقی عیب سے پاک نہیں تھے۔ اب یہ مرض بہت ترقی کر گیا اور شرفاء کی بہو بیٹیوں پر ہاتھ دراز کرنے لگے۔ اس میں بعض ضعیف عورتوں نے



امیران میں تاکر معین بہ سلطنت کا حق ناکل ہو جائے۔ اور پھر نائب السلطنت کے مقابل میں امیران اللہ خاں آجائے۔ اور ان کو ختم کر دیا جائے۔ کئی موقوفوں پر فورا سزا ہو کر داشت کی وجہ سے تمام کام گھڑا گھڑا ہو گیا لیکن خدا کو منظور تھا۔ اس لئے یہ سارا سامان خرید و غریبی ہی طرح انہما بذریعہ جواس طرح سوچا گیا تھا۔ علم حضرت امیران اللہ خاں نے پہلے دن استعمال کا دعویٰ کیا۔ اور ہم قید و بند سے آزاد ہو گئے۔ الحمد للہ کئی ذمہ -

ہم نے بعض اہم ضرورتوں کی وجہ سے ہمارا تعارف سے ڈاکٹر میر عروت بیگ سے ایک ہزار روپیہ ایک سال کے وعدہ پر قرض لئے تھے جب یہ مدت پوری ہونے کو ہوئی تو ہم مستوفی کے پاس نظر بند تھے۔ روپیہ کس سے لے کر ادائیگی کر سکتے۔ اور اس عدم ادائیگی کا اثر ہمارے مستقبل پر بہت بگاڑا ہو گا۔ اس سے ہم خوب سمجھتے تھے۔ ہم نے میرزا سردار معین الدولہ کی خدمت میں اپنی ضروریات منسلک کر کے عرض کیا۔ کہ کھل بارہ سو روپیہ ایک سال کے لئے ضروری دلا جا جائے۔ یہ دو سو روپیہ زائد ہم نے آفاستد علی بخاری کی ضرورت کو پورا کرنے کے لئے کھئے تھے۔ ایک عرصہ سے وہ بھی پشاور سے ہجرت کر گئے تھے۔ اور میر صاحب نے انہیں ہم سے علیحدہ نظر بند کر دیا تھا جس وقت سیدالاحرار مولانا محمد علی منصور ہمیں رخصت کرنے کے لئے دہلی میں آئے آفا صاحب مرزوم ان کے پاس تھے۔ انہیں سردار معین الدولہ نے روپیہ تمام کو مخفی مستوفی کے گھر پہنچا دینے میں سے پہلے ایک نوہ سو روپے ہم کو اپنے پاس بلا لیا تھا۔ اور مستقبل کے متعلق اشارہ کیا یہ سے باتیں ہوتی رہیں۔ یہ ملاقات بھی ہمارے غامض کاموں میں سے تھی

عصمت دہی کے بعد خود کشتی کر لی۔ سردار معین الدولہ امیران اللہ خاں تمام خبروں سے آراستہ تھے۔ ان کی والدہ علیا حضرت سے مخاطب تھیں معین بہ سلطنت کا مخالفین سے ملنا ان کا طبی تھا جن کی سرپرستی رات کو میر صاحب پر بلا لیا تھا سے گویا رسائی نہیں ہو گی میر صاحب بچ گئے۔ ابھی حرب عمومی ختم نہیں ہوئی تھی مستوفی الممالک نے اس کا الزام سردار معین الدولہ اور اس کے قیوموں پر لگا دیا۔

اس سے سردار نائب السلطنت اور سردار معین الدولہ میں اتفاق ہو گیا۔ ان کے ساتھ محمود خاں طرزی اور سردار سپہ سالار بھی مل گئے۔ اب یہ جماعت بہت ترقی ہو گئی یہ دونوں سردار معین الدولہ کے طرفدار تھے۔ اور نائب السلطنت کو پسند نہیں کر سکتے تھے۔ اس لئے کہ امیر سبب اللہ خاں کے زمانہ میں جس قدر ظلم اور داخلی نظام میں خوبیاں ظاہر ہوئیں۔ ان کا زور و بار بڑا راست سردار نائب السلطنت تھا۔ اس طرح جس کا لوگ تجزیہ کر چکے ہوں اس کو دوبارہ بادشاہ نہیں کیجئے معین بہ سلطنت ایک ساوہ مزاج تھا۔ ایسے ایسے سیاسی انقلاب میں اس پر اعتماد نہیں ہو سکتا تھا۔ اور اس وقت ترورہ علانیہ باپ کا طرفدار تھا سردار ملان اللہ خاں کی شرکت سے انقلاب کی تکمیل میں بہت آسانی ہو گئی۔ علیا حضرت صاحب میر صاحب کی خانگی زندگی پر حاوی تھی۔ امیر صاحب کو ان کے واسطے پیغام پہنچا یا گیا۔ کہ اگر وہ اپنی بلاخلاق سے باز آئے تو ان کی خبر نہیں ہو گی اس کا اس کے مزاج پر اثر ہو رہا ہے۔ اس طرح یہ ڈراما سوچا گیا کہ امیر صاحب کو قتل کر دیا جائے۔ تو وہاں نائب السلطنت کو

خدا کے فضل سے اس میں کامیاب رہے تھے۔ ہمارے متعلق مفصل معلومات مزارعین الدولہ  
 کو سرداران محمود طرزی اور سپہ سالار ستی رتھی تھیں۔ شروع میں ہم شیخ ابراہیم سے ملے  
 تو اس نے ہمیں دولت افغانیہ کے تمام اراکین کے متعلق مفصل اطلاعات دیں۔ جب  
 سردار نائب سلطنت اور سردار مین اسلخت کے معاملات بتلا چکے تو آفریں کہتے ہیں  
 کہ اس پر وہ ایک اور قوت ہے جو نہایت سیدگی سے باقاعدہ بڑھ رہی ہے اور وہ  
 مزارعین الدولہ ہے۔ اس کے بعد اول ہمارے ملاقات ان سے نہ ہو سکی۔ مگر جب کسی  
 ہم ان سے ملے تو اس طرح جیسے بادشاہ ہونہ لے شہزادے سے ملنا پانچویں مہر حبیب اللہ  
 خاں جلال آباد میں قتل ہوئے۔ اس وقت ہم ستونی کے گھر نظر بند تھے۔ اور مولانا  
 سعید الرحمان کی زیر نگرانی رہتے تھے۔ مولانا سعید الرحمان کے کاموں سے متقابل بنکر  
 ان سے معاملہ کرتے رہے۔ اس میں ہمیں بعض سخت تکلیفیں پہنچیں۔ مولانا نہیں چاہتے کہ  
 ہمیں واقعات کے متعلق صحیح معلومات حاصل ہوں۔ مگر خدا کی قدرت اڑتی پڑیا ہند  
 کافروں میں بہت کچھ کہہ جاتی یعنی حصہ ہم فرما سمجھ لیتے بعض اوقات واقعہ گزرنے  
 پر حقیقت منکشف ہو جاتی۔ حبیب جلال آباد بھیجے تو ایک مہینہ تک ہم پریشان اور  
 وہ بات میں پھرتے رہتے۔ جب اعلیٰ حضرت میرزا ان اللہ خاں کابل میں مستقل ہو گئے  
 تو انہوں نے ہمیں جلال آباد سے طلب فرمایا۔ جب ہم دربار میں حاضر ہوئے تو سکڑا  
 کر فرمائے ہیں ہوسستم "اس خاص ملاقات کی طرف اشارہ فرمایا۔"

## باب ششم

اعلیٰ حضرت امیر اہل اللہ خاں کی سلطنت میں چند روزہ ہم نے اپنی حکومت کی خدا  
 ہی جملہ کیجھ لی جس قدر وہ اپنی وزراء کی پہلی صحت پڑھتا کرتے تھے ہمارے ساتھ ان  
 کا سما ملاسی کے قریب قریب تھا ہم انکی پلٹریٹ مہجوں میں شامل ہوتے تو جیسے وہ اپنے  
 خانان اور قومی بزرگوں کا احترام کرتے تھے ہم سے ان کا برتاؤ اسی طرح کا ہوتا ہم نے  
 کوئی مشورہ عرض نہیں کیا جو قبول نہ فرمایا ہو۔ ہم نے کوئی سفارش نہیں کی جو رد کر دی گئی  
 ہو۔ ایسی حالت میں ہم سے جو کچھ ہو سکتا تھا ہم نے سلطنت افغانستان کے مستقل و مستحکم  
 بنانے میں کوئی دریغ نہیں کیا۔ یہ تمام سیاسی معاملات ابھی تک تاریخ کے درجہ تک  
 نہیں پہنچے۔ اس لئے ہم ان فضیلتا نہیں کہہ سکتے حضرت مولانا شیخ الہند کی وفات پر  
 جس شان پر لکھنے سے مجلس تحریک خرافی منقذ کی۔ وہ ایک بادگار ہے جس میں اُس تقریر کا ایک  
 فقرہ نقل کرتا ہوں۔ مولانا محمود الحسن ایک کاردار شریعت کو مذہب اور اولاد میں کم نہ رہے ہرگز  
 جب یورپ سے واپس آئے اور اعلیٰ حضرت سے خاص ملاقاتیں کر کے تو اعلیٰ حضرت کو

ایٹلیل رنگ لکھا کرتے تھے ہم نے آخر میں انحضرت سے ہندوستانی تعلیم گاہ کھولنے کی اجازت مانگی تھی برٹش وزیر نے انھان وزیر خارجہ کو راضی کروا دیا کہ ہمیں ہندوستانی پروردگی کے لئے موقع نہیں دیا جائے گا لیکن اس کی قیمت اسے کافی مقدار میں ادا کرنی پڑی اگر ہمارے خاندان و جرائد کا مستقبل ہمارے سامنے نہ ہوتا اور حکومت مروتیگی بعض کاموں میں ہیں ضروری شکست نہ ہوتی تو ہم انحضرت کی سلطنت سے شاید باہر جانے پر راضی نہ ہوتے۔ جب سے کابل میں ہم نے بیخ محمد ابراہیم کی جگہ پر مرزا محمد علی عوف احمد حسن کو اپنا مشرک عمل بنایا۔ اسی وقت احمد حسن کا مددگار نظرخن جو تیر کر لیا تھا حبیب احمد حسن یا محمد علی اختر کی جماعت میں شامل ہو گیا تو ہمارا احمد حسن زمانہ میں نظرخن مرزا، افغانی، انگریزی عمار میں نظرخن مرزا اور پیدار کے ساتھ مل کے عمار پر تھا۔ وہاں اس کے کارنامے بہت زیادہ حسین کے قابل سمجھے گئے۔ اور سلطنت افغانیہ سے بدلے نام خدمت کرنے پر حاضر ہوا وہ تیسری جماعت سے ہمارے کئی ہندوستانی بھائی گزارہ کرتے رہے۔ نظرخن کے دو گارائشہ فراڈ خال نظر ہوئے جو گورنمنٹ کالج لاہور میں نظرخن کے ہم جماعت تھے۔ افغانی انگریزی عمار میں وہ ہندوستان بھی آئے۔ کابل سے خدمت ہونے پر ہم نے اپنی تمام دستاویز ان کی تحویل میں رکھ دی تھیں۔ کہتے ہیں کہ شہاد کے فتنہ میں وہ تمام کاغذات کھولنے گئے ہمیں بعض قرآن سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ کاغذات برٹش حکومت کے ہاتھ آگئے ہیں۔ اللہ فرمائے سلعہ کے مقابلہ میں خوب کام کیا۔ اس نے افغانان کی موجودہ حکومت میں وہ ایک موزوں کارکن مانے جاتے ہیں۔ جہاں برٹش کی کثیر تعداد میں ہائے مشین حوزہ بریلی ہم سے ملے مولوی احمد علی کو ہم نے ہندوستان واپس بھیجا ہی مناسب خیال کیا۔ بدلت سے ہم اسے اس پر راضی کر کے۔ ڈاکٹر زور محمد صبیحی حید آباد

سے پہنچ گئے تھے۔ وہ ہمارے ساتھ ہے حکومت مروتی کا کام جیسا انحضرت نے روک دیا تو ہم نے کابل کا گورنر کیشی بنائی جس کا روح و جان ڈاکٹر نور محمد تھا۔ اس کا اعلق گیا کا گورنر میں منظور ہو گیا۔ ڈاکٹر نور محمد ہمارے کا گورنر کیشی کا افسر تھا۔ جہاں کا مذہبی اور کا گورنر کے نوجوان میرا سے جانتے تھے۔ ہمارے محرم ڈاکٹر انصاری کا گورنر کے سکریٹری تھے۔ اس لئے یہ اہل حق مسئلہ آسانی سے طے ہو گیا۔ ہماری کا گورنر کیشی سب سے پہلی وہ کیشی ہے جو برٹش ایسٹری سے باہر قائم ہوئی تھی تیسرے نوجوان جن کا ذکر ہم ضروری سمجھتے ہیں۔ وہ شیخ محمد انبال شیدائی ہیں میرا مولد سیالکوٹ ہے اور شیدائی میں سیالکوٹی ہیں ہم جن کی محبت میں ایک دوسرے سے زیادہ قریب ہو شیدائی صاحب سے ہمارا پرانا کوئی رشتہ نہیں تھا۔ اس لئے خیالات میں ہم زیادہ متفق نہ ہوتے ہوں۔ مگر عملاً ہم ایک بن گئے تھے۔ اور آگے عمل کر خیالی انشراق بھی کم ہو گیا۔ میں کدھ بچا ہوں کہ شیخ محمد ابراہیم کے ساتھ میرا اعتیاد عریضہ احد پہلے پہنچ چکا تھا میرے ساتھ جو تین آدمی آ رہے تھے۔ ان میں سے ایک میرا اعتیاد محمد علی ابن محبوب اللہ تھا بعد ازاں کے گھر میں نے محمد علی کو بھیجا تھا۔ اور ہندوستان کے ماز پر مرزا اعتماد الدولہ کی خدمت میں اسس کو معین کیا تھا مرزا اعتماد الدولہ نے اس کی خدمات کے اعتراف میں خاص خدمت سے مرزا فرخا یا تھا میرے یہ دو نوجوان عزیز میری خاص خدمات کے متعلق راز کھانا، کپڑا، اور اس کے مشفق مجھے کسی دوسرے کی مدد کی ضرورت نہ ہوتی۔ ہماری اہل کی زندگی کچھ آخری ایام میں مولانا محمد علی، مولانا شریک علی، مولانا حسین احمد جیل میں تھے اور ہمارے فیثول کو ہم سے علیحدہ کرنے کی تجویزیں ہو رہی تھیں۔ ایسے حالات میں آرام سے میڈیکر شاہی جہانی کا لطف اٹھانا ناممکن تھا۔ سرسٹ الیٹیا گفتگوات کی ابتداء

اعظم حضرت میرزا ان اللہ فرما کی اجازت اور مسکوت سے جس نے کاروائی میں دیکھ  
 ہندو چنانچہ نے کافی حقدار کیا۔ انہیں کی تجویز پر ہمارے نوجوان آتے جاتے رہے  
 جب ماسکو میں ہندوستانی ہجرت کی جماعت قائم ہوئی اور اس کا مرکز تاشقند قرار  
 دیا گیا۔ تو اس کے لیڈر جو ہندو تانا قہرا نے مقرر کیے جماعت سے کئی سال تک جلتے  
 رہے۔ اس لئے ہمارے دوست بن گئے۔ اب ہم نومبر ۱۹۲۲ء میں دریائے جیوں  
 عبور کر کے ترمذ میں سوویت کارندوں کے مہمان ہوئے۔ اور دنیا کے ان فزیشنل سیاست  
 کا نیا مشاہدہ شروع کر دیا۔

ہم نے اپنے حالات کی قدرت سے اپنے سیاسی پروگرام کے فروغ میں کبھی میں اور  
 کوئی مسئلہ نہیں ہونے کی عین آفات زندگی حریف و توکل کی کیفیت نظر میں رکھے۔ مگر یہ بات ہمیشہ  
 عموماً ہوتی رہی کہ اگر کسی قدر مالاکا لکھتیاں اور وہاں سے رخصت ہونے کے متعلق  
 مشعل تقریریں کریں گے۔ تو اس اختصار کو سمجھنا بہت مشکل ہو گا۔ الحمد للہ

آج اس سے بھی تاریخ ہوئے \*

وَعَلَّمَ اللَّهُ عَلِيًّا سَيِّدَنَا وَمَوْلَانَا مُحَمَّدًا وَاللَّهُ وَمَسْلَمًا وَآخِرُ عُرُونَا

۲۵ جمادی الثانی ۱۳۵۶ ھ ہجرت النبویہ ص ۱۰۰ الباب مبعوث اللہ ص ۱۰۰

سابقہ ناظم جمعیت الانصار سابق ناظم نظارة المعارف دہلی \*

حتم شد

محمد عنایت اللہ کاتب

احقر

منصف والیہ ضلع لاہور

خواجہ محمد عقیل عیسیٰ

17/11/63